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Περίληψη 

Η παρούσα διπλωματική εργασία αφορά στην μελέτη της ευθραυστότητας του τουρισμού 

μέσα από το παράδειγμα της αντορίνης. Τπό το πρίσμα της έξαρσης του COVID-19, που 

έχει επηρεάσει παγκόσμια την ανθρωπότητα, μελετάται η επίδραση που θα έχει σε έναν 

καθιερωμένο διεθνώς δημοφιλή τόπο, ένα μη προγραμματισμένο γεγονός, εξετάζοντας την 

αστάθεια και την αδυναμία της μεγάλης εξάρτησης ενός τόπου από τον τριτογενή τομέα 

και ειδικότερα τον τουρισμό. 

Η εργασία διαρθρώνεται σε δύο μέρη. το πρώτο μέρος μελετώνται γενικά στοιχεία της 

τουριστικής ανάπτυξης, οι παράγοντες που διαμορφώνουν την τουριστική ζήτηση ενός 

τόπου, καθώς και η διόγκωση του μαζικού τουρισμού τις τελευταίες δεκαετίες αλλά και οι 

επιπτώσεις που έχει επιφέρει. Ακόμη εξετάζονται περιπτώσεις αντιμετώπισης πανδημιών 

στο παρελθόν.   

το δεύτερο μέρος αναπτύσσεται η μελέτη περίπτωσης, το νησί της αντορίνης. 

Παρουσιάζονται οι συνθήκες της υπέρμετρης ανάπτυξης του τουρισμού και η καθιέρωσή 

του ως ένας προορισμός διεθνούς εμβέλειας. τη συνέχεια παρουσιάζεται η επίδραση της 

πανδημίας του  COVID-19 και ειδικότερα στο νησί της αντορίνης. Διενεργήθηκε 

πρωτογενής έρευνα, όπου επαγγελματίες του τουρισμού συνέβαλαν στην καταγραφή της 

τουριστικής δραστηριότητας το καλοκαίρι του 2020, εν μέσω της πανδημίας καθώς και 

προσωπική παρατήρηση και αξιολόγηση. 

Με αφορμή την πανδημία, αναζητούνται τρόποι αντιμετώπισης των επιπτώσεων της 

υπέρμετρης ανάπτυξης του τουρισμού στην κατεύθυνση μιας γενικότερης αναπτυξιακής 

προοπτικής με όρους αειφορίας, καθώς και η αναδιατύπωση ενός νέου τουριστικού 

προτύπου.  
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Αντικείμενο – δομή  

Αντικείμενο της εργασίας είναι η μελέτη της ευθραυστότητας της μεγάλης εξάρτησης ενός 

τόπου από τον τομέα του τουρισμού με αφορμή τις επιπτώσεις που θα επιφέρει ο COVID-

19.  

Η εργασία δομείται σε δύο μέρη :  

Σο πρώτο αφορά γενικότερα στοιχεία για τον τουρισμό, με αναφορά στα παγκόσμια αλλά 

και εθνικά μεγέθη, καθώς και των επιπτώσεων του μαζικού τουρισμού, αλλά και του 

κινδύνου μετατροπής του τοπικού συγκριτικού πλεονεκτήματος του τουρισμού σε 

αδυναμία. Ακόμη εξετάζεται πως ο τομέας συνολικά επηρεάστηκε σε συνάρτηση με 

παλαιότερες πανδημίες. 

το δεύτερο μέρος επιλέγεται ως μελέτη περίπτωσης το νησί της αντορίνης, όπου 

μελετώνται κυρίως στοιχεία για τον τουρισμό που αφορούν τα προηγούμενα χρόνια, 

προκειμένου να πραγματοποιηθεί σύγκριση με την υφιστάμενη κατάσταση, ενώ 

παρουσιάζεται και το συνολικό υπόβαθρο του νησιού.  

τη συνέχεια μελετάται η επιρροή της πανδημίας του  COVID-19 στο νησί. Με αυτή την 

αφορμή εξετάζονται ενδεχόμενες στρατηγικές για τη μελλοντική προοπτική του με όρους 

αειφορίας. 

 

Τπόθεση εργασίας  

Σο ξέσπασμα της πανδημίας του COVID-19 στις αρχές του χρόνου που διανύουμε, 

αποτέλεσε ένα γεγονός με σοβαρές επιπτώσεις στην υγεία του παγκόσμιου πληθυσμού, 

ενώ δημιούργησε πρωτόγνωρες συνθήκες καθημερινότητας, που οι περισσότεροι από εμάς 

δεν τις είχαμε φανταστεί. Η συνεχής ενημέρωση για τα νέα κρούσματα, οι θάνατοι, τα 

στατιστικά στοιχεία στις γειτονικές χώρες αλλά και σε ολόκληρο τον κόσμο, δημιούργησαν 

συναισθήματα έντονης ανασφάλειας, φόβου για το άγνωστο και ιδιαίτερης προσοχής. Σους 

μήνες Μάρτιο και Απρίλιο 2020 με τα μέτρα κοινωνικής απομόνωσης που επιβλήθηκαν 

σε όλη τη χώρα, οι πόλεις, τα χωριά και τα νησιά ερήμωσαν. Παρόλο που σταδιακά 

άρθηκαν, η πανδημία εξακολουθεί να βρίσκεται ακόμα σε εξέλιξη με σοβαρές ανθρώπινες 

απώλειες, αλλά και κοινωνικές, οικονομικές επιπτώσεις. Από τους βασικότερους τομείς 

που δέχθηκαν ισχυρό πλήγμα είναι ο τομέας του τουρισμού. 

Καθότι η οικονομία της χώρας μας στηρίζεται σε μεγάλο βαθμό στον τριτογενή τομέα και 

καθώς τα τελευταία χρόνια εξερχόμαστε από την δύσκολη οικονομική κρίση που διήρκησε 

στην Ελλάδα σχεδόν μια δεκαετία, με μακροπρόθεσμες επιπτώσεις στις ζωές των πολιτών, 

μου δημιουργήθηκε έντονα το ενδιαφέρον της διερεύνησης των επιπτώσεων που 

αναμένεται να έχει η πανδημία αυτή στον τομέα του τουρισμού και κατ’ επέκταση στην 

απασχόληση και την οικονομία.  
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Ψς μελέτη περίπτωσης επιλέχθηκε το νησί της αντορίνης, το οποίο αποτελεί τόπο 

παγκοσμίου φήμης και επισκεψιμότητας σε όλη τη διάρκεια του έτους και του οποίου οι 

κάτοικοι εξαρτώνται σχεδόν αποκλειστικά από τον τουρισμό. Σο αποτύπωμα μιας τέτοιας 

συνθήκης σε έναν τόπο που φημίζεται για ζητήματα υπερσυγκέντρωσης τουρισμού είναι 

ιδιαίτερα σημαντικό, καθώς αποτελεί ένδειξη της δυσμενέστερης περίπτωσης σε όλη τη 

χώρα.  Σο νέο τοπίο που αναδύεται αφορά στις μεταβολές που επιφέρει η κατάσταση αυτή 

στη ζωή των μόνιμων κατοίκων και κυρίως των επαγγελματιών. Σο βασικό ερευνητικό 

ερώτημα είναι η μελλοντική βιωσιμότητα ενός τόπου σαν την αντορίνη, εν μέσω μίας 

τόσο απρόβλεπτης συνθήκης και σε ποιό βαθμό είναι εξαρτημένη από τον τριτογενή 

τομέα. Είναι γεγονός ότι η υψηλή συγκέντρωση τουριστών τα τελευταία χρόνια στο νησί 

έχει δημιουργήσει οριακές συνθήκες σε πολλούς τομείς και η φέρουσα ικανότητα του έχει 

εμφανώς ξεπεραστεί. Ο κορεσμός των προσφερόμενων υπηρεσιών, η υπερδόμηση, τα 

προβλήματα υποδομών ενέργειας, ύδρευσης και κίνησης, έχουν καταστήσει την ζωή των 

μόνιμων κατοίκων, αλλά και των ίδιων των τουριστών δυσμενή. Διαρθρώθηκαν έτσι 

επιμέρους ερωτήματα όπως : 

 Πως ο μαζικός τουρισμός έχει επηρεάσει τα νησί τα τελευταία χρόνια ; 

 Πως διαμορφώνεται ο τουρισμός στη αντορίνη το καλοκαίρι του 2020 εν μέσω της 

πανδημίας; 

 Με ποιο τρόπο θα μπορούσε ένα τόσο αρνητικό γεγονός να αποτελέσει ευκαιρία για 

αναδιάρθρωση του τόπου ώστε η αντορίνη να γίνει μελλοντικά βιώσιμη δίχως να 

αλλοιώνει τον χαρακτήρα της και χωρίς να ξεπερνά τη φέρουσα ικανότητα της;  

 Μπορεί ο COVID-19 να αποτελέσει αφορμή για αλλαγή του προτύπου τουριστικής 

ανάπτυξης;  

 

Μεθοδολογία 

Για τη διερεύνηση των παραπάνω ερευνητικών ερωτημάτων πραγματοποιήθηκε σχετική 

βιβλιογραφική έρευνα και αξιοποιήθηκε διαθέσιμο υλικό άρθρων επιστημονικών 

περιοδικών, δημοσιευμένων ερευνών και μελετών καθώς και αποδελτίωση σχετικών 

δημοσιευμάτων στον ημερήσιο τύπο (έντυπο και ηλεκτρονικό). Καταστρώθηκε και 

υλοποιήθηκε επίσης πρωτογενής έρευνα στη βάση σχετικού ερωτηματολογίου - 

θεματολογίου μέσω συνεντεύξεων με πληροφορητές-κλειδιά, επαγγελματίες του τουρισμού 

στο νησί.  
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Α ΜΕΡΟ: ΣΟΤΡΙΣΙΚΗ ΑΝΑΠΣΤΞΗ – ΣΟΙΧΕΙΑ ΕΤΘΡΑΤΣΟΣΗΣΑ 

 

Κεφάλαιο 1_ Γενικά στοιχεία της τουριστικής ανάπτυξης 
 
1.1. Η ανάπτυξη του τουρισμού και οι κύριες μορφές του 

 

ύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Σουρισμού η ετυμολογία της λέξης τουρισμός 

προέρχεται από τη γαλλική λέξη tour και σημαίνει μετακίνηση ατόμων ή ομάδων 

ανθρώπων από την περιοχή στην οποία κατοικούν σε μια άλλη, με σκοπό την ψυχαγωγία, 

την εξερεύνηση και την εκμάθηση νέων αντικειμένων, όπως επίσης και τη σύναψη 

εμπορικών και επαγγελματικών συμφωνιών. υγκριμένα: «ο τουρισμός ορίζεται ως οι 

δραστηριότητες των προσώπων που ταξιδεύουν και διαμένουν σε τόπους εκτός του 

συνηθισμένου περιβάλλοντός τους και όχι περισσότερο από ένα συνεχή χρόνο για 

αναψυχή, επαγγελματικούς και άλλους σκοπούς που δεν σχετίζονται με την άσκηση 

κάποιας δραστηριότητας αμειβόμενης στον τόπο επίσκεψης. Η χρήση αυτής της ευρείας 

έννοιας, κάνει δυνατό τον προσδιορισμό του τουρισμού που διεξάγεται μεταξύ των 

διαφόρων χωρών και αυτού που πραγματοποιείται εντός των ορίων μιας χώρας. Ο 

τουρισμός αναφέρεται σε όλες τις δραστηριότητες των επισκεπτών και περιλαμβάνει τόσο 

τους τουρίστες (επισκέπτες που διανυκτερεύουν για μια τουλάχιστον βραδιά) και όσο τους 

επισκέπτες της ίδιας μέρας.» 

Ο τουρισμός μπορεί να χαρακτηρισθεί με βάση κυρίως τους παράγοντες που τον 

προσδιορίζουν : 

 Εγχώριος τουρισμός (domestic tourism): ο τουρισμός των κατοίκων μίας χώρας 

όταν ταξιδεύουν μόνο εντός αυτής  

 Εξερχόμενος τουρισμός (outbound tourism): αφορά στους μόνιμους κατοίκους 

μίας χώρας οι οποίοι ταξιδεύουν σε μία άλλη χώρα  

 Εισερχόμενος τουρισμός (inbound tourism): ο τουρισμός των αλλοδαπών οι οποίοι 

ταξιδεύουν σε δεδομένη χώρα  

 Διεθνής τουρισμός (international tourism): το σύνολο του εισερχόμενου και του 

εξερχόμενου τουρισμού 

 Εσωτερικός τουρισμός (internal tourism): το σύνολο του εγχώριου και του 

εισερχόμενου τουρισμού 

 Εθνικός τουρισμός: (national tourism): το σύνολο του εγχώριου και του 

εξερχόμενου τουρισμού 1 

 

 

                                                           
1
 Λαγός Δ.,(2005), Σουριστική Οικονομική, Αθήνα: Εκδόσεις Κριτική, σελ. 42-3, 
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Μία ακόμα κατηγοριοποίηση είναι : 

 Μαζικός : προήλθε από την μεγάλη άνοδο των εισοδημάτων μετά την Βιομηχανική 

Επανάσταση, περιλαμβάνει την πλειοψηφία των τουριστών που ταξιδεύουν με 

σκοπό την αναψυχή ενώ χαρακτηρίζεται από την ομαδικότητα συμμετοχής στις 

διάφορες φάσεις της τουριστικής δραστηριότητας 2 

 Εναλλακτικός : γίνεται περισσότερο δημοφιλής τα τελευταία χρόνια, την 

προσδιορίζει τουριστικές δραστηριότητες εναλλακτικές του συμβατικού –

ξενοδοχειακού τουρισμού είτε για να προσδιορίσει φιλικές προς το φυσικό 

περιβάλλον τουριστικές δραστηριότητες. Με τον εναλλακτικό τουρισμό (alternative 

tourism), οι άνθρωποι αναζητούν ένα διαφορετικό τρόπο διακοπών, ο οποίος 

συνδέεται με την προστασία της τοπικής κουλτούρας, την προστασία του φυσικού 

και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος αλλά και με την αποφυγή της χρήσης 

υπηρεσιών οργανωμένου μαζικού τουρισμού.  

 Ειδικών ενδιαφερόντων : περιλαμβάνει μεγάλο αριθμό τουριστών που έχουν 

συγκεκριμένο σκοπό πραγματοποίησης του ταξιδιού τους (θρησκευτικός, 

επαγγελματικός, υγείας, εκπαιδευτικός, συνεδριακός κ.α.) 

 

1.2. Παράγοντες διαμόρφωσης προσφοράς και ζήτησης 

 

Η ελκυστικότητα που διαμορφώνει ο εκάστοτε τουριστικός προορισμός εξαρτάται σε 

μεγάλο βαθμό από το φυσικό του τοπίο, τα αξιοθέατα, τον πολιτισμό, τις πολιτιστικές 

δραστηριότητες, τα μουσεία, τα μνημεία, τη διασκέδαση, τη ξενοδοχειακή άνεση και τις 

χαμηλές τιμές. Πολύ σημαντική ωστόσο είναι και η αναγνωρισιμότητα που αποκτά ένας 

τόπος εξαιτίας της προβολής του από τα ΜΜΕ καθώς και τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. 

Σα τελευταία χρόνια τα μέσα αυτά επηρεάζουν τις προτιμήσεις των τουριστών, οι οποίοι 

μετατρέπονται σε καταναλωτές, ενώ ο τόπος μεταλλάσσεται σε προϊόν. Η υπερπροβολή 

συγκεκριμένων προορισμών έχει ως αποτέλεσμα τον υπερτουριμό και τον κορεσμό τους, 

προκαλώντας ποικίλες αρνητικές αντιδράσεις τόσο στο φυσικό τοπίο και στο περιβάλλον 

όσο και στον χαρακτήρα και την ιδιαιτερότητα, όπως θα αναλυθεί περισσότερο στη 

συνέχεια. Σο instagram, το trip adivisor, το facebook, όπου εκατομμύρια χρήστες  

αναρτούν ειδυλλιακές φωτογραφίες, επηρεάζουν τον μέσο χρήστη και διαμορφώνουν τη 

ζήτηση των τουριστικών προορισμών. Πιο συγκεκριμένα, έχει εξελιχθεί η έννοια του 

influencer - που έχει πλέον γίνει ακόμα και επάγγελμα επί πληρωμή – ο οποίος, όπως και 

η ίδια η λέξη επισημαίνει, είναι αυτός που επηρεάζει και διαμορφώνει τις τάσεις. Πολλά 

ξενοδοχεία, εστιατόρια, χώροι διασκέδασης, ζητούν από τους influencers να επισκεφθούν 

                                                           
2
 Λαγός Δ.,(2005), οπ. π., σελ 62 
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τα καταλύματα τους προκειμένου να προβληθούν μέσα από αυτούς στα μέσα κοινωνικής 

δικτύωσης. Επομένως, λόγω της υπερπροβολής, πολλοί επιλέγουν τα συγκεκριμένα 

ξενοδοχεία, εστιατόρια και έτσι η ζήτηση αυξάνεται.  

ε ό,τι αφορά την Ελλάδα, η χώρα μας έχει υψηλή θετική αναγνωρισιμότητα. Οι 

μοναδικές ιστορικές και πολιτισμικές καταβολές της, τα αξιοθέατα, οι φυσικές ομορφιές 

και το ήπιο, μεσογειακό της κλίμα, ο μεγάλος αριθμό νησιών και οι απέραντες και 

καθαρές παραλίες, δίνουν στον επισκέπτη τη δυνατότητα να απολαύσει ευχάριστες 

διακοπές. ημαντικός επίσης παράγοντας είναι η γειτνίασή της χώρας με άλλες χώρες 

ιδιαίτερου τουριστικού ενδιαφέροντος καθώς και η Ελληνική φιλοξενία. Ο απλός και 

προσιτός τρόπος ζωής του Έλληνα ιδιαιτέρως στην επαρχία προσφέρουν αμεσότητα στους 

επισκέπτες.  

Η τουριστική ζήτηση όμως επηρεάζεται πολύ και από κάθε είδους κρίση, άλλοτε θετικά 

και άλλοτε αρνητικά. Η οικονομική κρίση στην Ελλάδα από το 2007 κυρίως έως το 2015 

προβλήθηκε πάρα πολύ από τα μέσα, την πολιτική και την διεθνή οικονομία. Σα χρέη του 

ελληνικού δημοσίου, οι ευρωπαϊκές οικονομικές επιταγές προς τη χώρα μας την έκαναν 

ευρέως γνωστή ανά τον κόσμο. Κατά τη διάρκεια της οικονομικής κρίσης, ο τουρισμός 

σημείωσε άνοδο. Η προβολή της ως χώρα που παλεύει και προσπαθεί ενάντια στη 

διάλυση της, μετατράπηκε σε συμπάθεια, σε συνδυασμό με το γνωστό σε όλους φιλόξενο 

χαρακτήρα των Ελλήνων.  

Εκτός από την οικονομική κρίση, το πρόσφατο προσφυγικό πρόβλημα και η στάση της 

Ελλάδας που δέχεται ισχυρές πιέσεις από τον τεράστιο αριθμό προσφύγων που συρρέουν, 

έχει και αυτό με τη σειρά του επηρεάσει πολύ θετικά την εικόνα της στον έξω κόσμο. ταν 

η εικόνα και η προβολή της σε κάθε είδους μέσο, ή από τη πολιτική σκηνή, 

παρουσιάζεται με θετικό, συμπονετικό και υποστηρικτικό τόνο, ο τομέας που θα δει 

αύξηση είναι αυτός του τουρισμού.  

 

1.3. Ανάπτυξη μαζικού τουρισμού – μονοκαλλιέργεια τουρισμού 

 

Ο μαζικός τουρισμός χαρακτηρίζεται από το μεγάλο αριθμό επισκεπτών, την εποχικότητα 

καθώς και την έντονη παρουσία του για πολλά χρόνια σε μια περιοχή. Εμφανίζεται για 

πρώτη φορά στη Νότια Ευρώπη, τις δεκαετίες του 1960 και 1970. Η σταδιακή αύξηση του 

εισοδήματος και του επιπέδου ζωής, η καθιέρωση των διακοπών για λόγους ξεκούρασης 

και αναψυχής, η επέκταση των συγκοινωνιών και της επικοινωνίας, οδήγησαν σταδιακά 

στη αύξηση του τουρισμού κυρίως στις χώρες τις Μεσογείου. 

Η ανάπτυξη του μαζικού τουρισμού είναι παράλληλη με την ανάπτυξη και τη βελτίωση 

της τεχνολογίας. Οι μεταφορές και το διαδίκτυο εξελίχθηκαν τόσο πολύ με την πάροδο του 
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χρόνου, καθιστώντας την επικοινωνία γρήγορη και εύκολη, συμβάλλοντας έτσι στην άνοδο 

του μαζικού τουρισμού. Μέσω του διαδικτύου, η διαδικασία εύρεσης καταλυμάτων, 

μεταφοράς, εισιτηρίων, ξεναγών, δραστηριοτήτων έγινε πολύ απλουστευμένη και φιλική 

προς τον χρήστη. Η αναζήτηση αξιοθέατων καθώς και οι ιστοσελίδες ταξιδιωτικών 

γραφείων και κριτικών από εκδρομείς που έχουν ήδη επισκεφτεί έναν νέο τόπο, 

συνέβαλαν πολύ στην διάδοση της φήμης του εκάστοτε προορισμού και επομένως στην 

επιλογή του από ολοένα και αυξανόμενο αριθμό επισκεπτών. Ψς προς τις μεταφορές, η 

διαθεσιμότητα μεταφοράς μεγάλου αριθμού επιβατών, ο αυξανόμενος αριθμός 

αεροπορικών κυρίως εταιριών και λοιπών συγκοινωνιών, βοήθησαν στην αύξηση της 

ζήτησης. 

Ο συλλογικός χαρακτήρας αναφέρεται επίσης και στον τρόπο οργάνωσης και στη 

συγκέντρωση των τουριστών στους τόπους διαμονής. Ο μαζικός τουρισμός χαρακτηρίζεται 

από ομαδικότητα συμμετοχής των τουριστών στις διάφορες φάσεις της τουριστικής 

δραστηριότητας. Σα τουριστικά «πακέτα» που προσφέρουν τα τουριστικά γραφεία έγιναν 

περιζήτητα καθώς με την καταβολή ενός συγκεκριμένου αντιτίμου ο ενδιαφερόμενος δεν 

χρειάζεται να ασχοληθεί με οτιδήποτε παρά να αξιοποιήσει τις παροχές που του 

διατίθενται. Ο τουρίστας αντιμετωπίζεται ως «προϊόν» και όχι ως «πελάτης» και περιορίζεται 

σε απολαύσεις  δίχως να αποκομίσει κάτι ουσιαστικό σε επίπεδο πολιτισμού ή να 

αλληλεπιδράσει με την τοπική κοινωνία. 

Εκτός από τα πλήρη πακέτα, αξιοσημείωτες είναι και οι οργανωμένες εκδρομές από 

τοπικούς φορείς της κοινωνίας, από την εκκλησία, τα γηροκομεία, αλλά και εκείνες που 

είναι οργανωμένες από τουριστικά γραφεία, οι οποίες είναι ιδιαίτερα δημοφιλείς σε 

προορισμούς που δεν είναι εύκολο να επισκεφτεί κανείς ατομικά για λόγους ασφάλειας, 

σε περίπτωση πολέμου της χώρας, είτε επιδημιών, κλίματος και δυσμενών μετακινήσεων. 

 

Βασικό χαρακτηριστικό του μαζικού τουρισμού είναι και το χαμηλό κόστος. Η μεγάλη 

συγκέντρωση τουριστών αποδίδει μεγάλο οικονομικό όφελος στο παγκόσμιο και εγχώριο 

ΑΕΠ, ενώ συμβάλλει σε αύξηση του βιοτικού επιπέδου, σε θέσεις εργασίας, υποδομές και 

ανάπτυξη. Παρόλα αυτά χαρακτηρίζεται από ταχεία ανάπτυξη, µε μεγάλη έμφαση στις 

βραχυπρόθεσμες οικονομικές αποδόσεις. Βραχυχρόνια επιτρέπει την αποκόμιση του 

εύκολου κέρδους αλλά μακροχρόνια έχει βλαβερές συνέπειες στην οικονομία, την 

κοινωνία και το περιβάλλον.3  Ο λόγος είναι ότι η μεγάλη προσέλευση ομάδων τουριστών, 

ξεπερνά την φέρουσα ικανότητα των τόπων προορισμού και οδηγεί στην ανεξέλεγκτη 

οικιστική ανάπτυξη και στην σπατάλη των πόρων.  

                                                           
3
 Σσάρτας Π., (1996), Σουρίστες, Σαξίδια, Σόποι: Κοινωνιολογικές Προσεγγίσεις στον    

 Σουρισμό, Αθήνα : Εξάντας, σελ 22 
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1.4. Μεγέθη του τουρισμού σε διεθνές και ελληνικό επίπεδο 

 

Σις τελευταίες δεκαετίες ο παγκόσμιος τουρισμός, μετά από συνεχή ανάπτυξη, εξελίχθηκε 

σε έναν από τους σημαντικότερους κοινωνικό – οικονομικούς παράγοντες. Κύριες αιτίες γι’ 

αυτό, υπήρξαν η βελτίωση της ποιότητας του τουρισμού και η αύξηση των εισοδημάτων 

μέσω αυτού.4  Η πλειοψηφία των κρατών, αναγνωρίζουν τον σημαντικό ρόλο που 

διαδραματίζει ο τουρισμός όχι μόνο σε οικονομικό επίπεδο, αλλά και σε κοινωνικό, 

πολιτισμικό, περιβαλλοντικό. Για τον λόγο αυτό έχουν εμπιστευτεί στον Παγκόσμιο 

Οργανισμό Σουρισμού το έργο της διασφάλισης της τουριστικής ανάπτυξης σε συνεργασία 

με τα Ηνωμένα Έθνη και άλλους διεθνείς οργανισμούς.  

Με βάση τον Π.Ο.Σ., ο τουρισμός αδιαμφισβήτητα είναι η μεγαλύτερη βιομηχανία 

παγκοσμίως. ύμφωνα με τον Zurab Pololikashvil, Γενικό Γραμματέα του Παγκόσμιου 

Οργανισμού Σουρισμού (UNWTO), η αύξηση της μεσαίας τάξης, οι τεχνολογικές εξελίξεις, 

τα νέα επιχειρηματικά μοντέλα, τα προσιτά έξοδα ταξιδίου και η διευκόλυνση της έκδοσης 

θεωρήσεων και μετακινήσεων, ειδικά μεταξύ των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

οδήγησαν στην αύξηση των διεθνών τουριστικών αφίξεων κατά 5% το 2018, φθάνοντας τα 

1,4 δισεκατομμύρια. Παράλληλα, τα έσοδα από τις εξαγωγές στον τομέα του τουρισμού 

αυξήθηκαν φτάνοντας τα 1,7 τρισεκατομμύρια δολάρια. Αυτό καθιστά τον κλάδο μια 

αληθινή παγκόσμια δύναμη για την οικονομική ανάπτυξη, οδηγώντας στη δημιουργία 

περισσότερων και καλύτερων θέσεων εργασίας ενώ χρησιμεύει και ως καταλύτης για την 

καινοτομία και την επιχειρηματικότητα. Με λίγα λόγια, ο τουρισμός συμβάλλει στην 

οικοδόμηση καλύτερων ζωών για εκατομμύρια άτομα και στη εξέλιξη ολόκληρων χωρών.  

Με αυτή την αύξηση όμως έρχεται και μεγαλύτερη ευθύνη για την εξασφάλιση 

αποτελεσματικής διαχείρισης των δημοφιλών τόπων προορισμού η οποία να ελαχιστοποιεί 

τις δυσμενείς επιπτώσεις της υπέρμετρης συγκέντρωσης τουριστών σε αυτούς. Η 

διαχείριση του τουρισμού με βιώσιμο τρόπο για το όφελος όλων είναι πιο κρίσιμη από 

ποτέ. Η ψηφιοποίηση, η καινοτομία, η μεγαλύτερη προσβασιμότητα και οι κοινωνικές 

αλλαγές αναμένεται να συνεχίσουν να διαμορφώνουν και να επηρεάζουν τον τομέα του 

τουρισμού. Σόσο οι ίδιοι οι τουριστικοί προορισμοί όσο και οι επιχειρήσεις, θα πρέπει να 

προσαρμοστούν ώστε να παραμείνουν ανταγωνιστικοί, ενώ ταυτόχρονα να ενσωματώσουν 

τον τουρισμό ως μέσο επίτευξης των στόχων της βιώσιμης ανάπτυξης και να 

δημιουργήσουν ένα καλύτερο μέλλον για όλους. 

Σο υμβούλιο Παγκόσμιου Σαξιδιού (WTTC) με έδρα στις Βρυξέλλες, διεξήγαγε έρευνα για 

τον οικονομικό αντίκτυπο του ταξιδιού και του τουρισμού σε 185 χώρες. Σο 2018, ο 

                                                           
4
 Πετράκος Ν., (2019) «Οι σκοποί και οι δράσεις του Παγκόσμιου Οργανισμού Σουρισμού  

 (UNWTO) για την παγκόσμια τουριστική ανάπτυξη», Ηotelmag, Σεύχος Ιουνίου 2019 
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τομέας τουρισμού παρουσίασε αύξηση κατά 3,9%, ξεπερνώντας την ανάπτυξη της 

παγκόσμιας οικονομίας (3,2%) για όγδοη συνεχή χρονιά. Ο Παγκόσμιος Οργανισμός 

Σουρισμού του ΟΗΕ (UNWTO) υποδείκνυε ότι οι διεθνείς ταξιδιώτες θα αυξηθούν από 1,3 

δισεκατομμύρια ετησίως σε 1,8 δισεκατομμύρια τα επόμενα 12 χρόνια και οι τελευταίες 

προβλέψεις της ΙΑΣΑ έδειχναν διπλασιασμό των επιβατών - από 4 δισεκατομμύρια σε 7,8 

δισεκατομμύρια - μέχρι το 2036. Κατά τη διάρκεια των τελευταίων πέντε ετών, μία στις 

πέντε θέσεις εργασίας που δημιουργούνται αφορά στο συγκεκριμένο κλάδο. Tην επόμενη 

δεκαετία, αναμενόταν ότι η συμβολή του Σουρισμού στο παγκόσμιο ΑΕΠ θα αυξηθεί στο 

11,7% και ότι θα δημιουργηθούν εκατομμύρια περισσότερες θέσεις εργασίας που 

αφορούν τον κλάδο.5  

  

Φάρτης 1. Μετακινήσεις τουριστών παγκοσμίως 

International Tourism Highlights, Πηγή : www.unwto.otg,  

                                                           
5
 WTTC (2018), Οργανισμός  Παγκόσμιου  υμβούλιου Σαξιδιού,  Διαθέσιμο στον διαδικτυακό 

τόπο : www.wttc.org 
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Πίνακας 1. Σουρισμός ανά Ήπειρο, 2018  

International Tourism Highlights, Πηγή : www.unwto.org  

ΕΛΛΑΔΑ 

Η άνθηση του Ελληνικού τουρισμού ξεκίνησε τη δεκαετία του 1960. Οι κυριότεροι λόγοι 

που οδήγησαν τους πρώτους τουρίστες στην χώρα μας ήταν οι αρχαιολογικοί χώροι καθώς 

και το μεσογειακό κλίμα, οι ελληνικές παραλίες και η πληθώρα των νησιών. Σο 1960 το 

τουριστικό ακαθάριστο προϊόν ανέρχονταν στο 3% του ΑΕΠ, ενώ το 2000 έφτασε το 20% 

του ΑΕΠ.6 Κατά τα χρόνια 2009 - 2013  η πορεία του ποσοστού συμμετοχής του 

τουριστικού τομέα στο Α.Ε.Π. της Ελλάδας δείχνει ότι υπήρχε γενικά μία σταθερότητα σε 

χαμηλά επίπεδα, με μικρές αυξομειώσεις ανά τα χρόνια, ενώ δεν μπορούσε να διαφανεί 

τάση ανόδου. Ψστόσο, το έτος 2014, με βάση την έρευνα που διεξήχθη από το Ινστιτούτο 

ΕΣΕ ο τουρισμός, συνέβαλε άμεσα στη δημιουργία τουλάχιστον 9% του ΑΕΠ της χώρας, 

ενώ η άμεση και έμμεση συμβολή του αθροιστικά εκτιμάται σε 20% έως 25%. Προσέφερε 

το 30% των θέσεων μισθωτής απασχόλησης στον ιδιωτικό τομέα, πλέον των θέσεων 

αυτοαπασχολούμενων σε 31 χιλιάδες μικρά ξενοδοχεία και ενοικιαζόμενα δωμάτια και 

δεκάδες χιλιάδες επιχειρήσεις εστίασης, ενώ κάλυψε  το 75% του ελλείμματος του 

εμπορικού ισοζυγίου (οι οποίες σχεδόν ισούνται με τις εισπράξεις από τις εξαγωγές όλων 

των άλλων προϊόντων που εξάγει η χώρα-εξαιρουμένων των εισπράξεων από εξαγωγή 

πλοίων και καυσίμων - χωρίς το συνυπολογισμό των εισπράξεων των αερομεταφορών και 

θαλάσσιων μεταφορών που σχετίζονται με τον εισαγόμενο τουρισμό). Για 3 νησιωτικές 

Περιφέρειες, μεταξύ των οποίων και η Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου, συνεισέφερε άμεσα στη 

δημιουργία τουλάχιστον 50% του ΑΕΠ των Περιφερειών αυτών. ημειώνεται δε, ότι οι 

Περιφέρειες αυτές έχουν από τα υψηλότερα κατά κεφαλήν ΑΕΠ στη χώρα, τονίζοντας την 

άποψη ότι ο τουρισμός οδηγεί σε βελτίωση του βιοτικού επιπέδου των περιοχών στις 

οποίες αναπτύσσεται.7   

                                                           
6
 ΙΣΕΠ (2006), «Ελληνική Οικονομία και Σουρισμός 21», Ινστιτούτο Σουριστικών Ερευνών και 

Προβλέψεων 1η έκδοση, Αθήνα : INSETE, Μάιος 2006   
7
 ΕΣΕ (2015) « Η συμβολή του Ελληνικού Σουρισμού στην Ελληνική Οικονομία το 2014, 

υνοπτική απεικόνιση βασικών μεγεθών», SETE Intelligence, Υεβρουάριος 2015, Διαθέσιμο 

στον διαδικτυακό τόπο : www.sete.gr 
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Πίνακας 2. Αφίξεις μη κατοίκων από το εξωτερικό κατά τρίμηνο 2010-2014. Πηγή : 

ΕΛ.ΣΑΣ., 2015 

 

 

Πίνακας 3. Διανυκτερεύσεις ημεδαπών και αλλοδαπών στα καταλύματα ξενοδοχειακού 

τύπου και κάμπινγκ κατά περιφέρεια 2013. Πηγή : ΕΛ.ΣΑΣ., 2015 

 

Από το 2015 έως το 2017 οι αφίξεις και οι μετακινήσεις,  η πληρότητα των καταλυμάτων, 

παρουσίασαν μικρές εκθετικές μεταβολές όπως παρουσιάζονται και στον παρακάτω 

πίνακα από τις έρευνες της ΕΛΣΑΣ, όπως επίσης και η ετήσια μεταβολή του δείκτη 

κύκλου εργασιών.  
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Πίνακας 4. Εξέλιξη της ετήσιας μεταβολής του δείκτη κύκλου εργασιών στον τομέα 

παροχής υπηρεσιών καταλύματος και εστίασης 2012-2017 

Πηγή : ΕΛ.ΣΑΣ., 2018 

 

 

Πίνακας 5. Διανυκτερεύσεις ημεδαπών και αλλοδαπών κατά τύπο καταλύματος 2015-

2017. Πηγή : ΕΛ.ΣΑΣ., 2018 
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Σο 2018 τα προσωπικά ταξίδια των ημεδαπών ανήλθαν στα 28,7 εκατομμύρια, ενώ οι 

διανυκτερεύσεις αυξήθηκαν κατά 3,4 % σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος.  

 

 

Εικόνα 1. Διανυκτερεύσεις στην Ελλάδα 2018. Πηγή : ΕΛ.ΣΑΣ., 2019 

 

  

Εικόνα 2. Σαξίδια ημεδαπών 2018. Πηγή : ΕΛ.ΣΑΣ., 2019 



20 
 

ύμφωνα με το Ινστιτούτο Σουριστικών Ερευνών και Προβλέψεων 8  η εποχικότητα του 

ελληνικού τουρισμού όχι μόνο δεν μειώθηκε το 2019, αλλά παρέμεινε υψηλή, όπως 

αποτυπώθηκε στις διανυκτερεύσεις σε ξενοδοχειακά καταλύματα. Σο τετράμηνο Ιούνιος - 

επτέμβριος 2019 έφτασε το 71% του ετήσιου συνόλου από 68% που ήταν την αντίστοιχη 

περίοδο του 2018. Σαυτόχρονα οι αεροπορικές αφίξεις αλλοδαπών τουριστών το 2019 

παρουσίασαν αύξηση 2,1%. Αν όμως, δεν συμπεριληφθούν οι αφίξεις στο αεροδρόμιο της 

Αθήνας, οι αφίξεις στα περιφερειακά αεροδρόμια μειώθηκαν κατά 1,7%. Παράλληλα το 

2019, οι νησιωτικές περιφέρειες της χώρας (εκτός από το Βόρειο Αιγαίο), μαζί με την 

Αττική και την Κεντρική Μακεδονία, συγκέντρωσαν το 77% των επισκέψεων, το 84% των 

διανυκτερεύσεων και το 88% τουριστικών εισπράξεων. 

Σο Ινστιτούτο Σουριστικών Ερευνών και Προβλέψεων στην έρευνα του μεταξύ άλλων 

διαπιστώνει : Η μέση πληρότητα των ξενοδοχείων το Μάιο σε επίπεδο χώρας φαίνεται ότι 

την τελευταία διετία διαμορφώνεται στο 57%-58% και τον Αύγουστο 86%-87%, γεγονός 

που αντανακλά την έντονη εποχικότητα που εξακολουθεί να παραμένει ένα έντονο 

ενδημικό πρόβλημα του ελληνικού τουρισμού. Αναφορικά με την τιμή, το 50% των 

ξενοδοχείων το Μάιο διαθέτει τα δωμάτιά του κάτω από 60 ευρώ, ενώ τον Αύγουστο κάτω 

από 100 ευρώ. Η απασχόληση στα ελληνικά ξενοδοχεία αυξήθηκε κατά 4,2% το Μάιο και 

κατά 1,3% τον Αύγουστο του 2019 σε σχέση με τους αντίστοιχους μήνες του 2018. Επίσης 

για κάθε 2,5 νέα δωμάτια δημιουργείται 1 θέση εργασίας. Σο 2019, συνολικά από τα 

ξενοδοχεία αναζητήθηκαν 21.821 νέες θέσεις εργασίας εκ των οποίων δεν καλύφθηκαν 

περίπου οι 7.000 θέσεις. Σέλος, οι εκτιμήσεις των ξενοδόχων για τα βασικά τους μεγέθη το 

2020 είναι ότι θα παραμείνουν στα ίδια επίπεδα, με ποσοστά από 50%-65%. Ενώ το 25% 

περίπου των ερωτηθέντων δήλωσε ότι για το 2020 περιμένει αύξηση στην τιμή, την 

πληρότητα και το τζίρο. 9 

 

Κεφάλαιο 2. Επιπτώσεις της τουριστικής ανάπτυξης 
 
2.1 Ο κίνδυνος μετατροπής του τοπικού συγκριτικού πλεονεκτήματος του τουρισμού σε 
αδυναμία  
 
Ο τουρισμός ως προϊόν, αποτελεί έναν από τους δυναμικότερους και ταχύτερα 

αναπτυσσόμενους τομείς της παγκόσμιας οικονομίας.10 λο και περισσότερες περιοχές 

                                                           
8 ΙΣΕΠ (2019), «Εξελίξεις στα Βασικά Μεγέθη της Ελληνικής Ξενοδοχίας 2019», Ινστιτούτο 

Σουριστικών Ερευνών και Προβλέψεων, Αθήνα : INSETE, διαθέσιμο στον διαδικτυακό τόπο : 

www.grhotels.gr 

 
9
  ΙΣΕΠ (2019), Οπ. π. 

10
 πυρόπουλος I., (2009), Νέες Μορφές τουριστικής ανάπτυξης στην Ελλάδα: Η περίπτωση   

  της Π.Ο.Σ.Α. Μεσσηνίας, διπλωματική εργασία., Αθήνα : ΔΠΜ Πολεοδομία – Φωροταξία  

  Ε.Μ.Π  
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κυρίως στην παράκτια και νησιωτική επικράτεια προσανατολίζονται ή ακόμη και βασίζουν 

την οικονομία τους και την τοπική αγορά εργασίας τους στον τουρισμό. Αυτό το φαινόμενο 

καταγράφεται με μεγαλύτερη ένταση κατά τη διάρκεια των τελευταίων δεκαετιών τόσο στην 

ελληνική όσο και στην ευρύτερη περιοχή της Μεσογείου.11 

Καθότι η οικονομία της Ελλάδας, όπως αναφέρθηκε και προηγουμένως, εξαρτάται σε 

μεγάλο βαθμό από αυτόν, η έντονη έξαρση του σε μικρούς τόπους και κυρίως στα νησιά, 

αποτελεί κατεξοχήν στόχο και στρατηγική κατεύθυνση τόσο από τους κατοίκους και τους 

επαγγελματίες του τουρισμού, όσο και από την ίδια την πολιτεία, προκειμένου να 

διασφαλιστούν ζητήματα οικονομικής άνθησης και γενικότερης ανάπτυξης. «Είναι 

χαρακτηριστικό ότι πολλές περιοχές της Ελλάδας οι οποίες έχασαν μεγάλο μέρος του 

πληθυσμού τους, κυρίως αγροτικού, κατά τις δεκαετίες του ’50 και του ’60 κατάφεραν 

μέσα από την τουριστική τους ανάπτυξη να διατηρήσουν και να αυξήσουν τον ενεργό 

πληθυσμό τους, βελτιώνοντας σημαντικά και τις συνθήκες διαβίωσής του. Φαρακτηριστικά 

παραδείγματα είναι οι νησιωτικές κυρίως περιοχές όπως τα Δωδεκάνησα, οι Κυκλάδες και 

άλλες.»12 

Η αντίληψη αυτή είναι ευρέως παγιωμένη από τον τοπικό πληθυσμό. Ψστόσο το 

συγκριτικό αυτό πλεονέκτημα μπορεί μακροπρόθεσμα να λειτουργήσει ως ανασταλτικός 

παράγοντας για μια βιώσιμη σταθερή αναπτυξιακή πορεία, ιδιαιτέρως σε περιόδους 

ύφεσής του. 

Μικρά νησιά του ελληνικού χώρου τα τελευταία χρόνια γίνονται δέκτες έντονων πιέσεων 

μιας συνεχώς αυξανόμενης τουριστικής κίνησης κατά τη θερινή περίοδο. την εντεινόμενη 

τουριστική ζήτηση για τις περιοχές αυτές ανταποκρίθηκαν άμεσα οι τοπικές κοινωνίες 

αλλά και εξωτερικοί επενδυτές. Ψς προς τη διάρθρωση δε, των τοπικών αγορών εργασίας, 

όπως αναμενόταν, ανταποκρινόμενη στις απαιτήσεις της αυξανόμενης λειτουργικής 

εξειδίκευσης των εν λόγω περιοχών, σημειώθηκε ριζική μεταβολή, με κύριο άξονα την 

εγκατάλειψη πολλών παραδοσιακών δεξιοτήτων του τοπικού δυναμικού (κυρίως αγροτικά 

επαγγέλματα) προς χάρη των προσφερόμενων υπηρεσιών 13 της «δραστηριότητας-κλειδί». 

(Παναγιωτάτου, 1988) 

                                                           
11

  Αυγερινού - Κολώνια . & Κλαμπατσέα Ρ., (2006), “Μικρά νησιά και πολυτομεακή     

   αγροτική ανάπτυξη: Τφιστάμενες δυσλειτουργίες και μελλοντικές προκλήσεις”,   
   Πρακτικά 24th EuroCHRIE Congress In Search of Excellence for Tomorrow's Tourism,  
   Travel and Hospitality, που οργανώθηκε από το Πανεπιστήμιο Αιγαίου, Θεσσαλονίκη :  

   25-28   Οκτωβρίου 2006 
12

 Π. Σσάρτας, Δ. Λαγός, (2015), Η ελληνική τουριστική πολιτική μπροστά στις διεθνείς εξελίξεις, 

Σμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων Πανεπιστημίου Αιγαίου 
13

 Κλαμπατσέα Ρ., (2006) «Μικρά νησιά και πολυτομεακή αγροτική ανάπτυξη: Τφιστάμενες 

δυσλειτουργίες και μελλοντικές προκλήσεις», Πρακτικά 9ου Πανελλήνιου υνεδρίου Αγροτικής 

Οικονομίας με θέμα: Η οικονομία και η κοινωνία μπροστά στις νέες προκλήσεις του 

Παγκόσμιου Αγροτροφικού υστήματος, που οργανώθηκε από την ΕΣΑΓΡΟ, Αθήνα : 2-
4/11/2006, διαθέσιμο διαδικτυακά στο www.agro.auth.gr, σ.639-654 
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Η εξάρτηση της ευημερίας ενός τόπου από έναν παράγοντα τόσο μεταβαλλόμενο αποτελεί 

πρωταρχικό κίνδυνο. Η τουριστική κατανάλωση είναι απαραίτητο να συνδέεται και να 

τροφοδοτεί κι άλλους τομείς. Διαφορετικά μια μεγάλη αύξησή του τουρισμού χωρίς τη 

διασύνδεσή του με την εγχώρια παραγωγή μπορεί να έχει και επιβλαβή αποτελέσματα, αν 

π.χ. η παραγωγική δομή δεν είναι έτοιμη να την υποδεχθεί. Γιατί αν για πολλά χρόνια 

αυτή η αύξηση του τουρισμού αποσυνδεθεί από την παραγωγή, δηλαδή, αν η κατανάλωση 

δεν μπορεί να συνδεθεί με την εγχώρια παραγωγή, τότε μετά από μερικά χρόνια είναι 

πολύ πιο δύσκολο να κάνεις αυτή τη σύνδεση, έχει χαθεί η δυναμική.14  

Αυτό μπορεί να επιτευχθεί με επίμονο σχεδιασμό, δημόσιο και επιχειρηματικό, 

έμπρακτες προσπάθειες και συμφωνίες. Απαιτεί στοχευόμενη πολιτική και στον αγροτικό 

τομέα, και στο βιομηχανικό, και στον πολιτισμό. Ο επαναπροσδιορισμός της τουριστικής 

πολιτικής πρέπει να στηρίζεται σε ένα πρότυπο τουριστικής ανάπτυξης που να σέβεται τον 

άνθρωπο, το περιβάλλον, να διαφυλάσσει τη φυσική και πολιτιστική κληρονομιά και να 

εξυπηρετεί τους στόχους της ανταγωνιστικότητας και της ποιότητας.15 Ο σχεδιασμός των 

δραστηριοτήτων και των αντίστοιχων έργων ή των έργων υποδομής θα πρέπει να σέβεται τη 

φέρουσα ικανότητα των φυσικών οικοσυστημάτων και πόρων, ενώ η προστασία της 

φυσικής και πολιτιστικής ιδιαιτερότητας κάθε νησιού πρέπει να αποτελεί τον πυρήνα ενός 

ολοκληρωμένου συνολικού Νησιωτικού χεδιασμού. 

«το επίκεντρο της βιώσιμης αναπτυξιακής πορείας τίθεται όχι μόνο η 

κοινωνικοοικονομική ανάκαμψη για ορισμένο χρονικό διάστημα (βραχυπρόθεσμη 

ανακούφιση από τις επιπτώσεις της κρίσης), αλλά και η μακροπρόθεσμη βιώσιμη 

ανάπτυξη της περιοχής, στη βάση του τρίπτυχου “κοινωνία – οικονομία – περιβάλλον”.16 

 

 

2.2. Φωροκοινωνικές, οικονομικές και περιβαλλοντικές επιπτώσεις από την τουριστική 

υπερ-ανάπτυξη στους δημοφιλείς προορισμούς 

 

Η μελέτη των κοινωνικών και περιβαλλοντικών επιπτώσεων του τουρισμού συνδέεται 

άμεσα με τη μεταπολεμική επικράτηση του προτύπου του μαζικού τουρισμού διακοπών, 

που είναι πλέον η διαδεδομένη μορφή τουρισμού. Αυτή η εξέλιξη οδήγησε σε 

                                                           
14

 Ζαχαράτος Γ., (2017), συνέντευξη στην εφημερίδα Η εποχή, 16 Ιουλίου 2017, διαθέσιμη στον 

διαδικτυακό τόπο :www.epohi.gr 
15

 Π. Σσάρτας, Δ. Λαγός, (2015), οπ. π. 
16

 Κλαμπατσέα Ρ., (2006), οπ.π.,  Πρακτικά 9ου Πανελλήνιου υνεδρίου Αγροτικής Οικονομίας 

με θέμα: Η οικονομία και η κοινωνία μπροστά στις νέες προκλήσεις του Παγκόσμιου 

Αγροτροφικού υστήματος, που οργανώθηκε από την ΕΣΑΓΡΟ, Αθήνα : 2-4/11/2006, 
διαθέσιμο διαδικτυακά στο www.agro.auth.gr, σ.639-654 
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εντυπωσιακές ανακατατάξεις στις περιοχές που διέθεταν κάποιο πόρο που θα μπορούσε 

να θεωρηθεί ελκτικός από τους τουρίστες. 17  

Είναι ευρέως γνωστό ότι ο συμβατικός μαζικός τουρισμός, αναπτυσσόμενος άναρχα, 

προκαλεί έντονες πιέσεις στο φυσικό περιβάλλον, σπαταλά τους φυσικούς πόρους, 

αλλοιώνει το δομημένο περιβάλλον και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των περιοχών, ενώ 

ένα άλλο χαρακτηριστικό του είναι η άνιση περιφερειακή κατανομή των κερδών μεταξύ 

των διαφόρων περιοχών.18 Η τουριστική υπερανάπτυξη, οδήγησε σε υποβάθμιση των 

περιβαλλοντικών συνθηκών ιδίως σε περισσότερο εύθραυστα οικοσυστήματα. Η 

υπεράντληση υδάτων όταν η ζήτηση είναι αυξημένη και υπερβαίνει τις φυσικές 

δυνατότητες οδηγεί σε εξάντληση των αποθεμάτων. Η ρύπανση των υδάτων με απόβλητα 

καταστρέφει τις παράκτιες περιοχές, υπάρχουν απώλειες μορφών ζωής του ζωικού και του 

φυτικού βασιλείου καθώς και απώλεια πρασίνου. Ελλοχεύει από τα παραπάνω μάλιστα 

μεγάλος κίνδυνος πυρκαγιών. Επίσης, η αυθαίρετη δόμηση υποβαθμίζει το φυσικό και 

δομημένο περιβάλλον καθώς και την αισθητική. Η εποχική κυκλοφοριακή συμφόρηση 

δυσκολεύει τις μετακινήσεις των μόνιμων κατοίκων και υποβαθμίζει την ποιότητα ζωής. 

Πολύ σημαντική είναι και η επιβάρυνση του δομημένου χώρου. Οι περισσότεροι τουρίστες 

που ταξιδεύουν μαζικά, αφήνουν πίσω τους πολλά απορρίμματα, στους δρόμους, στα 

πεζοδρόμια, στα ιστορικά αξιοθέατα, στις παραλίες, τα οποία δεν μπορούν να τα 

διαχειριστούν οι τοπικές κοινωνίες. 

Και από την πλευρά των τουριστών η μαζικότητα έγινε πολύ λιγότερο επιθυμητή. Άρχισαν 

να αναζητούν νέα ενδιαφέροντα κατά τη διάρκεια των διακοπών τους, προορισμούς 

λιγότερο «τουριστικούς», ή να τους επισκέπτονται σε χρονικές περιόδους με μικρότερη 

επισκεψιμότητα. Ένα από τα σημαντικά ζητήματα που προκύπτουν από το πρότυπο του 

μαζικού τουρισμού είναι και η εποχικότητα της ζήτησης. Επιπροσθέτως, οι σχέσεις των 

τουριστών με τους ντόπιους γίνονται τελείως απρόσωπες και καθαρά «εμπορευματικές». 

Ακόμα και η τοπική κουλτούρα γίνεται εμπόρευμα το οποίο πρέπει να προωθηθεί σαν 

προϊόν σύμφωνα με τις ανάγκες της ζήτησης, οπότε χάνει την αρχική της αξία και 

σημασία.  

πως αναφέρθηκε και προηγουμένως, σημαντικές είναι και οι οικονομικές επιπτώσεις. 

ταν η τουριστική δραστηριότητα δεν καλύπτεται από τους υφιστάμενους τοπικούς 

πόρους και το δυναμικό μιας περιοχής, τότε τα εισοδήματα από τον τουρισμό δεν 

παραμένουν στον τόπο, αλλά επιστρέφουν στον τόπο από τον οποίο αντλήθηκαν. 

Επομένως, μια τουριστική οικονομία γίνεται εξαρτημένη από εξωτερικούς φορείς. 

                                                           
17

Σσάρτας Π. (1988), Κοινωνικές και Περιβαλλοντικές επιπτώσεις του τουρισμού σε μικρά αστικά 

κέντρα με τουριστική ανάπτυξη : εξαρτήσεις, διαπλοκές, προοπτικές, Αθήνα : ΣΟΠΟ Επιθεώρηση 

Αστικών και περιφερειακών μελετών 
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 Fennell D., (1999), Ecotourism-an introduction, 1η έκδοση, Λονδίνο : Routledge 
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Επιπλέον, λόγω της αυξημένης ζήτησης προϊόντων την τουριστική περίοδο, ευνοούνται 

φαινόμενα πληθωρισμού και αύξησης του γενικού επιπέδου τιμών, η οποία επιβαρύνει 

συχνά τον τοπικό πληθυσμό, καθώς οι τιμές αυτές διατηρούνται και πέρα από την 

τουριστική περίοδο. ε ό,τι αφορά τις θέσεις εργασίας, η έντονη εποχικότητα, παρόλο που 

τους μήνες με τη μεγαλύτερη ζήτηση η ανεργία σχεδόν εξαλείφεται, τους λιγότερο 

τουριστικούς μήνες εκτινάσσεται, με αποτέλεσμα οι μόνιμοι κάτοικοι που απασχολούνται 

στον τουρισμό να προσπαθούν να καλύψουν το ετήσιο εισόδημα τους μέσα σε λίγους 

μήνες, γεγονός ιδιαίτερο δύσκολο σε αρκετούς τόπους που έχουν μεγάλη 

ανταγωνιστικότητα και επομένως μείωση των τιμών.  

Εξαιτίας των αρνητικών συνεπειών του μαζικού τουρισμού, σταδιακά έγινε μια ηπιότερη 

προσέγγιση ανάπτυξης τουριστικών προορισμών, δημιουργώντας έτσι ένα νέο είδος 

ενεργητικού τουρισμού που αντιτίθεται στο πρότυπο της μαζικής ανάπτυξης. Η 

διαμόρφωση αυτού του νέου προτύπου, αντιμέτωπου με τη μαζικοποίηση της τουριστικής 

διακίνησης, έχει αποκτήσει ποικίλους  υποστηρικτές σε ευρύ φάσμα κοινωνικών ομάδων, 

που υποστηρίζουν με διαφορετικούς τρόπους την αναζήτηση της ποιότητας στο ταξίδι αλλά 

και τη σύνδεση της διαμονής σε ένα τόπο με την προστασία του περιβάλλοντος και της 

ντόπιας κουλτούρας καθώς και με την αναζήτηση ενός διαφορετικού προτύπου τοπικής 

ανάπτυξης. 19 Μια εξέταση της έννοιας αποκαλύπτει ότι ο εναλλακτικός τουρισμός 

θεωρείται η εναλλαγή της τουριστικής μαζικοποίησης και ως εκ τούτου έχει διαφορετικές 

επιπτώσεις και πρακτικές ανάπτυξης. υνεπώς οι εναλλακτικοί τύποι τουρισμού είναι 

αυτοί που αντιτίθενται στις μέχρι τώρα παραδοσιακές μορφές μαζικής τουριστικής 

ανάπτυξης.20 

 
Κεφάλαιο 3. Παράγοντες ευθραυστότητας 
 

3.1. Σουρισμός και πανδημίες του 21ου αιώνα 
 

Η ανάπτυξη του τουρισμού παγκοσμίως επηρεάζεται βαθιά από πολλών ειδών κρίσεις. Η 

κρίση πανδημιών καθώς και η τρομοκρατική ίσως είναι η πιο ζημιογόνες. Η πιθανότητα 

καραντίνας του προορισμού ταξιδιού, ο φόβος να χρησιμοποιηθούν αεροδρόμια, τα 

αεροπλάνα, οι χώροι εστίασης, τα μουσεία και οι αρχαιολογικοί χώροι αποτρέπουν σε 

μεγάλο βαθμό τον ταξιδιώτη. Σο άγχος να μην γνωρίζει τι να κάνει σε περίπτωση ασθένειας 

σε μια ξένη χώρα, η ανάγκη διασυνοριακής ιατρικής ασφάλισης, αλλά και η δυσκολία 

στην αλλαγή των εισιτηρίων και των κρατήσεων τόσο σε ξενοδοχεία όσο και σε αεροπορικές 

                                                           
19

 Σσάρτας Π.,(1996), Σουρίστες, Σαξίδια, Σόποι: Κοινωνιολογικές Προσεγγίσεις στον    

   Σουρισμό, Αθήνα : Εξάντας 
20

 Ανδριώτης K., (2003), Ο εναλλακτικός τουρισμός και τα διαφοροποιητικά χαρακτηριστικά  

  του, Αθήνα : ΣΟΠΟ Επιθεώρηση Φωρικής Ανάπτυξης, χεδιασμού και Περιβάλλοντος 



25 
 

εταιρείες σημαίνουν υψηλότερο βαθμό ταξιδιωτικού κινδύνου σε αβέβαιους καιρούς. Ο 

ρόλος των Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης για τον τουρισμό είναι ιδιαίτερα σημαντικός και 

μπορεί να επηρεάσει ζημιώνοντας κατά εκατομμύρια την παγκόσμια αγορά. Ο φόβος 

καλλιεργείται και κλιμακώνεται από τα ΜΜΕ για την σοβαρότητα της εκάστοτε ασθένειας, 

τις επιπτώσεις στην υγεία και τα ποσοστά θνησιμότητας που ενημερώνονται καθημερινά. 

Δημιουργείται πολλές φορές πανικός. Ο κόσμος ακυρώνει τα προγραμματισμένα ταξίδια 

του και δεν οργανώνει για αρκετό καιρό ακόμα και μετά το τέλος της πανδημίας νέα.  

Ο κορονοϊός SARS το 2003, ο ιός της γρίπης των πτηνών A (H5N1) το 2005 και ο 

πανδημικός ιός γρίπης Α (Η1Ν1) το 2009 προκάλεσαν το παγκόσμιο ενδιαφέρον και 

έθεσαν σε συναγερμό τις υπηρεσίες δημόσιας υγείας πολλών χωρών για τον κίνδυνο 

ανάδυσης αναπνευστικών ιών με πανδημικό δυναμικό, που μπορούν να εξαπλωθούν σε 

όλη την υφήλιο σε σύντομο χρονικό διάστημα.  

 

3.1.1. SARS 

Σο 2003, το ξέσπασμα της επιδημίας SARS προκάλεσε μεγάλη κρίση στον τουριστικό 

κλάδο σε πολλά μέρη της Ασίας, καθώς και πανικό σε ολόκληρο τον πλανήτη. Η ασθένεια 

εξαπλώθηκε ραγδαία, κυρίως μέσω των διεθνών ταξιδιών, σε περισσότερες από 20 χώρες, 

συμπεριλαμβανομένου του Καναδά, της Κίνας, του Φονγκ Κονγκ, της ιγκαπούρης, της 

Σαϊβάν και του Βιετνάμ. Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Τγείας εξέδωσε παγκόσμια 

προειδοποίηση σχετικά με το SARS στις 12 Μαρτίου 2003. Καθώς η ασθένεια 

εξακολούθησε να εξαπλώνεται ραγδαία, στις 15 Μαρτίου 2003 πραγματοποιήθηκε 

σύσταση από τον ΠΟΤ για την επιβολή περιορισμών στα ταξίδια. Οι κυβερνήσεις 

υιοθέτησαν έκτακτα μέτρα για την καταπολέμηση της εξάπλωσης της νόσου, κάνοντας 

έκκληση τόσο στις επιχειρήσεις όσο και στους πολίτες να περιορίσουν στο ελάχιστο τα 

περιττά ταξίδια, τις συναντήσεις κ.λπ. Εκτός από τον άμεσο αντίκτυπο στην παγκόσμια 

οικονομική δραστηριότητα, ο φόβος για μόλυνση και τα μέτρα καραντίνας που 

επιβλήθηκαν από κυβερνήσεις σε όλο τον κόσμο οδήγησαν πολλούς ανθρώπους να 

ακυρώσουν ή να αλλάξουν τα ταξιδιωτικά τους σχέδια. Η επιδημία SARS, επομένως, είχε 

σοβαρές αρνητικές επιπτώσεις στην παγκόσμια ταξιδιωτική και τουριστική βιομηχανία. Οι 

στατιστικές του Παγκόσμιου Οργανισμού Σουρισμού (ΠΟΕ) έδειξαν ότι ο αριθμός των 

ταξιδιών που πραγματοποιήθηκαν το 2003 μειώθηκε σε περίπου 694 εκατομμύρια, 

αντιπροσωπεύοντας μείωση 8,6 εκατομμυρίων ή 1,2% από το προηγούμενο έτος, έχοντας 

τη μεγαλύτερη πτώση των τελευταίων ετών και επηρεάζοντας σοβαρά την τουριστική 

βιομηχανία παγκοσμίως. 

Μία έρευνα των  Zhang Wen, Gu Huimin και Raphael R. Kavanaugh αναλύει τις 

επιπτώσεις της επιδημίας SARS στη συμπεριφορά των Κινέζων τουριστών και 
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συγκεκριμένα στη λήψη των αποφάσεών τους σχετικά με τα ταξίδια αναψυχής που 

πραγματοποιούν μετά το τέλος της πανδημίας. Η έρευνα έδειξε ότι η επιδημία SARS 

επηρέασε σε πολύ μεγάλο βαθμό τη ζωή των πληγέντων και τα ταξίδια κατά την περίοδο 

αυτή. Οι τουρίστες είναι πολύ ευαίσθητοι σε κρίσεις. Ψς εκ τούτου η τουριστική 

βιομηχανία αποτελεί δείκτη της ευαισθησίας και των διακυμάνσεων των πολιτών. Μετά το 

πέρας της κρίσης του SARS μειώθηκαν αισθητά τα ταξίδια και ο τουρισμός τόσο λόγω του 

φόβου των υποψήφιων τουριστών όσο και λόγω άλλων εξωτερικών παραγόντων όπως τα 

υποχρεωτικά μέτρα που λήφθηκαν από το κράτος και αφορούσαν την απαγόρευση των 

ταξιδιών, μέτρα τα οποία άρχισαν σιγά σιγά να άρωνται με σκοπό την ανάκαμψη του 

τουριστικού τομέα.21 Μετά τους πρώτους μήνες που ακολούθησαν την πανδημία του 

SARS οι διεθνείς τουριστικές αφίξεις στην ανατολική Ασία μειώθηκαν κατά 41% ιδιαίτερα 

στους προορισμούς - Κίνα, Φόνγκ Κονγκ, Βιετνάμ και ιγκαπούρη. Οι αφίξεις επισκεπτών 

στο Φονγκ Κονγκ πιο συγκεκριμένα μειώθηκαν με μόνο 427.255 ταξιδιώτες, κατά 67,9% 

από 1,33 εκατομμύρια τον ίδιο μήνα του προηγούμενου έτους.22 τις 9 Ιουλίου, οι 

μεγαλύτερες τουριστικές εταιρείες συνεργάστηκαν με σκοπό να προσελκύσουν τουρίστες 

που διαθέτουν περισσότερα χρήματα στις διακοπές τους συγκριτικά με τον μέσο όρο και 

να αναζωογονήσουν τον πολυτελή τομέα φιλοξενίας της πόλης. Η κοινή αυτή προσπάθεια, 

που ονομάστηκε «Project Phoenix», πρότεινε να προσφέρει δερμάτινα και κοσμήματα 

πολυτελείας από παγκοσμίου φήμης κατασκευαστές μόνο στο Φονγκ Κονγκ, καθώς και τη 

διοργάνωση αξιοσημείωτων εκδηλώσεων για την καθιέρωση της εικόνας μιας πόλης ως 

πόλης ορόσημο. ε ό,τι αφορά την ανεργία, αυξήθηκε κατά 8,6% τον Ιούνιο της ίδιας 

χρονιάς. Οι επιχειρήσεις με τις μεγαλύτερες απώλειες θέσεων εργασίας ήταν τα 

ξενοδοχεία, οι χονδρικές και λιανικές συναλλαγές, οι μεταφορές, και ψυχαγωγικές 

υπηρεσίες. Ο αναπληρωτής οικονομικός γραμματέας είπε ότι η οικονομία θα ανακάμψει 

αργά από το ξέσπασμα του SARS. Μεγάλη ζημία παρουσίασαν και οι αεροπορικές 

εταιρίες. Η Cathay Pacific Airways προειδοποίησε το προσωπικό ότι αν επιδεινωθούν τα 

πράγματα, θα εξετάσει το ενδεχόμενο προσωρινής διακοπής λειτουργίας του συνολικού 

επιβατικού της στόλου. Η Φονγκ Κονγκ Dragon Airlines ανακοίνωσε ότι λόγω των 

χαμηλών επιχειρησιακών επιπέδων τον μήνα θα μείωνε τη χωρητικότητα των αεροπλάνων 

της περισσότερο από 50%. Ο αριθμός των πτήσεων μειώθηκε κατά 36%. Η Cathay Pacific 

Airways απάντησε στους φόβους ότι το SARS εξαπλώνεται μέσω αεροπορικών ταξιδιών 

τοποθετώντας διαφημίσεις στις εφημερίδες όπου δεσμεύτηκε να κάνει «ό, τι είναι δυνατό 

για τη διαφύλαξη της υγείας» των επιβατών και του προσωπικού. Ψστόσο πολλοί ήταν οι 

                                                           
21 Wen Z., Huimin G.,Kavanaugh R.R., (2005),  «The Impacts of SARS on the Consumer    
    Behaviour of Chinese Domestic Tourists»,  περιοδικό Current Issues in Tourism, Στεύχος 8,   

    σελ. 22-38 
22 Deloitte & Touche, L.L.P , (2003), The hotel Benchmark Survey , διαθέσιμο διαδικτυακά :     

    www.hotelbenchmark.com 
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ταξιδιώτες που αρνούνταν να πετάξουν ακόμα και σε διαδρομές  που δεν περνούσαν από 

το Φονγκ Κονγκ. Οι ημερήσιοι αριθμοί επιβατών της Dragonair μειώθηκαν σε 700 άτομα 

με απώλειες σχεδόν 1 εκατομμυρίου δολαρίων την ημέρα. Οι αντίστοιχοι ημερήσιοι 

αριθμοί επιβατών το προηγούμενο έτος ήταν 10.000 έως 13.000 άτομα. τα μέσα Μαΐου 

2003, η Dragonair, η United Airlines και η Εταιρεία Μηχανικών Αεροσκαφών του Φονγκ 

Κονγκ ζήτησαν από τους υπαλλήλους τους να λάβουν άδεια χωρίς αποδοχές. Ψστόσο, 

παρά τις σοβαρές περικοπές στις επιχειρήσεις και τις προβλέψεις ότι ο αριθμός των 

επιβατών θα χρειαστεί περισσότερο από ένα χρόνο για να επιστρέψει στα προ ιού επίπεδα, 

οι αριθμοί αυξηθήκαν απρόσμενα γρήγορα. 23 

 

Φάρτης 2. SARS πανδημία. Πηγή : World Health Organisation 

 

3.1.2. H5N1- η γρίπη των πτηνών 

Από το 1997 έως το 2007 περιορισμένα περιστατικά ανθρώπινων λοιμώξεων που 

οφείλονται στον ιό γρίπης των πτηνών (H5N1) οδήγησαν σε σοβαρά και θανατηφόρα 

περιστατικά. Από 369 περιπτώσεις που αναφέρθηκαν από το 1997 έως το 2007, η 

συνολική θνησιμότητα ήταν 60%. Σα περισσότερα περιστατικά ανθρώπινων λοιμώξεων από 

τον ιο του H5N1 ήταν παιδιά ή νεαροί ενήλικες που εμφάνισαν σοβαρή οξεία πνευμονική 

νόσο μετά από άμεση ή στενή επαφή με άρρωστα ή νεκρά πουλερικά μολυσμένα με ιό. Η 

συχνότητα ασυμπτωματικής ή κλινικά ήπιας λοίμωξης από τον ιό H5N1 είναι άγνωστη, 

ωστόσο έρευνες δείχνουν ότι τέτοιες λοιμώξεις είναι σπάνιες τα τελευταία χρόνια. τελέχη 
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 Pine, R. & McKercher, B. (2004), "The impact of SARS on Hong Kong’s tourism industry",   

  International Journal of Contemporary Hospitality Management, Σεύχος 16 Νούμερο 2, σελ.   

  139-143. 
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του ιού H5N1 συνεχίζουν να κυκλοφορούν και να μεταλλάσσονται. Έτσι, η απειλή της 

πανδημικής γρίπης που παρουσιάζεται από τους ιούς H5N1 εξακολουθεί να υφίσταται.24   

Μέχρι τη δεκαετία του 1950, η παραγωγή πουλερικών σε όλο τον κόσμο γινόταν σε μικρής 

κλίμακας φάρμες και η νόσος  ήταν ήδη γνωστή, αλλά κινούνταν σε χαμηλά επίπεδα με 

λιγοστά κρούσματα. Με την εξέλιξη και την εξάπλωση της μαζικής εκτροφής πουλερικών 

είχαν καταγραφεί μόνο 21 κρούσματα παγκοσμίως από το 1959 έως την έναρξη της 

ασιατικής επιδημίας. Έφτασε στη διεθνή προσοχή το 1997, όταν προκάλεσε σημαντική 

έξαρση στα πουλερικά στο SAR του Φονγκ Κονγκ. Έξι χρόνια αργότερα, το 2003, 

εντοπίστηκαν τα πρώτα δύο ανθρώπινα κρούσματα στην Κίνα. Λίγο αργότερα 18 άτομα να 

βρέθηκαν στο νοσοκομείο και προκλήθηκαν έξι ακόμα θάνατοι. 

 

3.1.3. Η1Ν1- ο ιός της γρίπης Α 

Σον Απρίλιο του 2009, ένα νέο στέλεχος ιού γρίπης Α (Η1Ν1) εμφανίστηκε στο Μεξικό και 

εξαπλώθηκε ραγδαία σε όλον τον κόσμο. Ο ιός αυτός δεν συγγενεύει αντιγονικά ή γενετικά 

με ανθρώπεια στελέχη, αλλά έχει γενετικά στοιχεία 

από γνωστούς ιούς γρίπης που προσβάλλουν χοίρους. τις 11 Ιουνίου 2009 ο Παγκόσμιος 

Οργανισμός Τγείας (ΠΟΤ,) διακήρυξε την πανδημία γρίπης του 2009 από το νέο τύπο του 

ιού της γρίπης. 

Μετά την αρχική εξάπλωση μεταξύ των ατόμων στις Ηνωμένες Πολιτείες και τον Καναδά, ο 

ιός εξαπλώθηκε παγκοσμίως, με αποτέλεσμα την πρώτη πανδημία γρίπης από το 1968 με 

κυκλοφορία εκτός της συνηθισμένης περιόδου γρίπης στο Βόρειο Ημισφαίριο. Από τον 

Μάρτιο του 2010, σχεδόν όλες οι χώρες είχαν αναφέρει κρούσματα και περισσότεροι από 

17.700 θάνατοι από περιπτώσεις που επιβεβαιώθηκαν από εργαστήριο έχουν αναφερθεί 

στον ΠΟΤ. Ο αριθμός των εργαστηριακών επιβεβαιωμένων περιπτώσεων υποτιμά 

σημαντικά τον αντίκτυπο της πανδημίας. τις Ηνωμένες Πολιτείες, περίπου 59 

εκατομμύρια ασθένειες, 265.000 νοσηλείες και 12.000 θάνατοι είχαν προκληθεί από τον 

ιό H1N1 του 2009 στα μέσα Υεβρουαρίου 2010. 25 

Ο ιός βρίσκεται, συνήθως, στα σωματίδια που εκκρίνονται από την αναπνευστική οδό των 

μολυσμένων ανθρώπων. Επομένως, ο ιός μεταδίδεται κυρίως  μέσω του βήχα και του 

φτερνίσματος. Τπάρχει εμβόλιο για την πρόληψη από τον ιό γρίπη, το οποίο πρέπει να 

επαναλαμβάνεται κάθε χρόνο, και συστήνεται κυρίως στους ευαίσθητους πληθυσμούς. 
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   influenza A (H5N1) viruses, Διαθέσιμο στο δίκτυο : www.doi.org, 26.03.2008 
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 Garske T., (2009) Assessing the severity of the novel influenza A/H1N1 pandemic, 

Διαθέσιμο στο διαδίκτυο :www.doi.org, 08.07.2009 
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Β΄ΜΕΡΟ : ΣΟ ΝΗΙ ΣΗ ΑΝΣΟΡΙΝΗ Ω ΜΕΛΕΣΗ ΠΕΡΙΠΣΩΗ 

 

«Η αντορίνη προσφέρει μια συναρπαστική ποικιλία αντιθέσεων: είναι τα βουνά 

ηφαιστειογενή και βραχώδη, κατά το ήμισυ καλλιεργημένα και κατά το ήμισυ φλογισμένοι 

βράχοι, άλλα όμορφα και άλλα φρικτά. Είναι οι φοβεροί βάραθροι που κομματιάζουν τις 

πεδιάδες και τις γόνιμες πλαγιές, τις κατάφορτες με αμπέλια. Είναι το γειτόνεμα της 

θάλασσας που αγκαλιάζει το νησί σαν μια τεράστια πεδιάδα...»  σχολίασε ο Γάλλος 

περιηγητής Αββάς Pegues, το 1840. 

 
Κεφάλαιο 4 _ Γενικά στοιχεία  
 
4.1. Ονομασία – Θέση – Διοικητική διαίρεση 
 
Ο Ηρόδοτος αναφέρει ότι το νησί της αντορίνης ονομαζόταν αρχικά τρογγύλη, ενώ 

αργότερα για το κάλλος της, Καλλίστη. την Καλλίστη εγκαταστάθηκαν Υοίνικες που τους 

οδήγησε εκεί ο Κάδμος. τη συνέχεια ήρθαν οι Λακεδαιμόνιοι οι οποίοι ίδρυσαν την 

αποικία με το όνομα Θήρα, από το όνομα του αρχηγού τους Θήρα, γιου του Αυτεσίωνα. 

Επί τουρκοκρατίας οι Σούρκοι την ονόμαζαν Δερμετζίκ ή Διμερτζίκ («μικρός μύλος»), 

πιθανώς από τους πολλούς μικρούς ανεμόμυλους που ξεχώριζαν από μακριά. Μετά την 

απελευθέρωση της Ελλάδας επίσημα καθιερώθηκε το όνομα Θήρα, πλην όμως οι ξένοι 

χάρτες συνέχισαν να την ονοματίζουν αντα-Ιρίνα από την οποία και παρέμεινε με μικρή 

παραφθορά από τους Έλληνες ως αντορίνη. Η μυθολογία, η ιστορία και η μοίρα του 

νησιού είναι στενά δεμένες με το ηφαίστειο. Οι κάτοικοι έμαθαν να ζουν με τους σεισμούς 

και την ηφαιστειακή δραστηριότητα. 

Με βάση το Πρόγραμμα Καλλικράτης, ολόκληρη η αντορίνη καθώς και τα νησιά 

Θηρασία, Ασπρονήσι και Άνυδρος, το σύμπλεγμα νησιών Φριστιανά, και η Παλαιά και η 

Νέα Καμένη ανήκουν διοικητικά στον Δήμο Θήρας, ο οποίος έχει πρωτεύουσα τη Θήρα. 

Αποτελείται από τις δημοτικές ενότητες Θήρας και Οίας. Πριν το 2011 η Κοινότητα Οίας 

ήταν αυτόνομη με πρωτεύουσα την Οία. 

 

         Εικόνα 3. Πηγή : Φαλκογραφία τρογγύλη του λφερτ Ντάπερ, 17ος αιώνας 
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4. 2.  Γεωμορφολογία 
 
Σο νησιωτικό σύμπλεγμα της αντορίνης περιλαμβάνει τις νήσους Θήρα, Θηρασία, Νέα 

Καμένη, Παλαιά Καμένη και το Ασπρονήσι. Σο νησί βρίσκεται πάνω στο ηφαιστειακό τόξο 

του Αιγαίου που αποτελεί μια αλυσίδα ανενεργών ή ενεργών ηφαιστείων και έχει μήκoς 

περίπου 500χμλ και πλάτος 30-40χλμ.. Σο τόξο εκτείνεται από τις ανατολικές ακτές της 

ηπειρωτικής Ελλάδας, περνάει μέσα από το κεντρικό Αιγαίο και απολήγει στις δυτικές 

ακτές της Σουρκίας. Βρίσκεται πάνω στην ευρασιατική πλάκα, δημιουργήθηκε από την 

τήξη της υποβυθιζόμενης αφρικανικής πλάκας και απέχει 250χλμ από το σημερινό όριο 

των δύο πλακών. Σο νότιο τμήμα της καλντέρας δημιουργήθηκε από μία μεγάλη έκρηξη 

που χρονολογείται πριν από 100.000 χρόνια, ενώ η έκρηξη του 1600π.Φ. δημιούργησε το 

βόρειο τμήμα. Αυτή ήταν η δεύτερη μεγαλύτερη ηφαιστειακή έκρηξη που έχει γνωρίσει 

ποτέ η ανθρωπότητα. Σο ύψος των κυμάτων ανερχόταν στα 30 μέτρα και έφτασαν τις ακτές 

της βόρειας Κρήτης. Η τρογγύλη των αρχαίων χρόνων κατακερματίστηκε βυθίζοντας το 

ένα τέταρτο του νησιού χωρίζοντας το σε τρία μέρη. Ση Θήρα, τη Θηρασιά και το 

Ασπρονήσι/ δημιουργώντας την καλντέρα. Σο καλοκαίρι του 726, το ηφαίστειο «ξύπνησε» 

ξανά. Ηφαιστειακή τέφρα εκτινάχθηκε σε μεγάλη απόσταση. Επαναδραστηριοποιήθηκε το 

1570 και η δράση του διήρκησε τρία χρόνια. Οι διαδοχικές εκρήξεις δημιούργησαν τη 

Μικρή Καμένη, ενώ υο 1707 αναδύθηκε η Νέα Καμένη. 26 

τις 9 Ιουλίου 1956 δύο συνεχόμενοι σεισμοί μέσα σε διάστημα 12 λεπτών πανικόβαλαν 

το νησί. Ακολούθησαν ισοπεδωτικές καταστροφές 326 κτίρια και παλιρροιακό κύμα 

έφτασε ως την Αμοργό σε ύψος 25 μέτρων. Έρευνα του Πανεπιστημίου του Cambridge το 

2006 έδειξε ότι σε περίπτωση  που γινόταν έκρηξη στην περιοχή της Νέας Καμμένης , 

αυτή θα είχε αρκετή ενέργεια να διαρκέσει περισσότερο από τρία χρόνια και να 

δημιουργήσει θόλο ύψους 120 μέτρων. το ηφαίστειο υπάρχει σήμερα ολοκληρωμένο 

σύστημα παρακολούθησης σεισμικής δραστηριότητας και θερμοκρασίας.27  Η μεγάλη 

διάμετρος της καλντέρας είναι περίπου 11χλμ, ενώ το μέγιστο βάθος κάτω από την 

επιφάνεια της θάλασσας φτάνει τα 380μ. Σο ύψος των τοιχωμάτων πάνω από την 

επιφάνεια της θάλασσας φθάνει τα 300 περίπου μέτρα. 

Σο υδατογραφικό δίκτυο δεν χαρακτηρίζεται από σημαντικές ιδιαιτερότητες. Αποτελεί ένα 

τυπικό ακτινωτό δίκτυο ηφαιστειακών κώνων. Σα ρεύματα συνήθως δεν συμπλέκονται 

μεταξύ τους, εκβάλλουν απευθείας στη θάλασσα δημιουργώντας έτσι πολλές μικρές 

επιμέρους αυτοτελείς και μικρής έκτασης υδρολογικές λεκάνες. ε συνδυασμό με το 

χαμηλό μέσο ετήσιο ύψος βροχόπτωσης, το οποίο δεν υπερβαίνει τα 400 χιλιοστά ανά 

                                                           
26 Μπιρταχα Κ., Κιρποτιν Φ., Γουναλη Φ.,(1998) «αντορίνη», Αθήνα : ΣΟΠΙΟ  
27 Αλεφραγκή E.,(2016), Η ανάπτυξη του νησιού της Θήρας, Πτυχιακή εργασία Α.Σ.Ε.Σ.Σ. 

ΠΕΙΡΑΙΑ 
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έτος, καθώς και οι υψηλές θερμοκρασίες, έχουν σαν αποτέλεσμα την ύπαρξη μόνο μικρών 

αποθεμάτων υδάτων, τα οποία δεν επαρκούν για να καλύψουν τις ανάγκες των μόνιμων 

κατοίκων του νησιού.  

Η Θήρα και η Θηρασία, σύμφωνα με την αναθεώρηση της Κλιματικής κατάταξης Κoppen, 

έχει εύκρατο ερημικό κλίμα (BWh) και μαζί με την Ανάφη αποτελούν τις μοναδικές 

περιοχές στην Ευρώπη με αυτού του είδους το κλίμα. πως φαίνεται από τα στοιχεία του 

Μετεωρολογικού ταθμού Θήρας το κλίμα της αντορίνης είναι ιδιόμορφο και παρόλο 

που είναι το νοτιότερο νησί των Κυκλάδων είναι και το ψυχρότερο. Αυτό οφείλεται κυρίως 

στους βόρειους ανέμους, ωστόσο ο χειμώνας είναι ήπιος με μέση θερμοκρασία περίπου 

10ο C. Σο χειμώνα παρουσιάζονται συχνές βροχοπτώσεις, ενώ το καλοκαίρι δεν βρέχει 

σχεδόν ποτέ με αποτέλεσμα η αντορίνη να αποτελεί πόλο έλξης πολλών τουριστών απ' 

όλο τον κόσμο. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Πίνακας 6. Πηγή :  Μετεωρολογικός ταθμός Θήρας 
 

4.3. Δημογραφικά στοιχεία 
 
Ο πληθυσμός του Δήμου Θήρας σύμφωνα με την τελευταία απογραφή (ΕΛ.ΣΑΣ. 2011), 

ανέρχεται σε 17.552 κατοίκους. Η εξέλιξη του πληθυσμού φαίνεται στον παρακάτω 

πίνακα.   

 

Πίνακας 7. Πληθυσμιακή εξέλιξη Θήρας. Πηγή ΕΛ.ΣΑΣ. 2011 
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Σην δεκαετία 1961-1971 στο νησί παρουσίασε σημαντική πληθυσμιακή μείωση. Εκείνη 

την εποχή επικρατούσαν αντίξοες κοινωνικές και οικονομικές συνθήκες, ενώ είχε 

προηγηθεί και ο μεγάλος σεισμός το 1956 που προκάλεσε σοβαρές ζημιές σε οικισμούς 

και θανάτους ανθρώπων με αποτέλεσμα να παρουσιαστεί μετανάστευση πληθυσμού. Από 

το 1971 όμως κι έπειτα ο πληθυσμός του νησιού συνεχώς αυξάνεται. Είναι θετικό το 

γεγονός ότι υπάρχει διαβάθμιση στην ηλικιακή κατανομή του πληθυσμού και το 

μεγαλύτερο τμήμα του πληθυσμού ανήκει στις ηλικίες των 25-29 ετών με βάση στατιστικά 

στοιχεία από την Ε..Τ.Ε, δηλώνοντας ότι στο νησί παραμένει νέος κόσμος. 28 

 
4.4.  Οικονομικές δραστηριότητες 
 
Γενικά, η οικονομία του νησιού εκτός του βασικού κλάδου του τουρισμού στηρίζεται στους 

παρακάτω τομείς: 

 Οινοποιία 

 Γεωργική παραγωγή 

 Αλιεία 

 Τπηρεσίες _ Σουρισμός 

 

α. Οινοποιία – Αμπελοκαλλιέργεια 

Οι αμπελώνες της αντορίνης είναι από τους πιο ιδιαίτερους στον κόσμο. Σο αμπέλι 

ευδοκιμεί εκεί όχι μόνο επειδή αντέχει στην ξηρασία, αλλά και επειδή είναι ένα από τα 

λίγα ξυλώδη φυτά που οι ρίζες του καταφέρνουν να διαπεράσουν τη θηραϊκή γη. 

Σο αμπέλι και το κρασί ήταν στο επίκεντρο της οικονομικής, κοινωνικής και πολιτιστικής 

ζωής του νησιού. Από τα σταφύλια των ντόπιων ποικιλιών παράγονται υψηλής ποιότητας 

κρασιά τα οποία χαρακτηρίζονται από το μοναδικό οικοσύστημα του νησιού. Η παραγωγή 

κρασιού ξεπερνούσε τις ανάγκες των κατοίκων και έγινε εξαγώγιμο προϊόν υψηλής 

ποιότητας, την εποχή της ανάπτυξης της ναυτιλίας. Οι αμπελώνες ξεκινούν από υψόμετρο  

300 μέτρων και φτάνουν μέχρι το επίπεδο της θάλασσας. Οι κάτοικοι προστατεύουν το 

έδαφος από τη διάβρωση και περιορίζουν τις απώλειες νερού δημιουργώντας πεζούλες και 

ξερολιθιές. 

Ο αμπελώνας του νησιού είναι πανάρχαιος. Σα ευρήματα στις ανασκαφές της 

προϊστορικής πόλης του Ακρωτηρίου συνηγορούν στο ότι υπήρχε καλλιέργεια αμπελιού 

στο νησί τουλάχιστον από τον 17ο αιώνα π.Φ. Οι κάτοικοι του Ακρωτηρίου ασχολούνταν 

με την αμπελοκαλλιέργεια, την οινοποίηση και το εμπόριο κρασιού. Ο προϊστορικός 

αμπελώνας καταστράφηκε με τη μεγάλη έκρηξη του ηφαιστείου, γύρω στα 1.600 π.Φ. 

ύμφωνα με τον Ηρόδοτο, μετά την καταστροφή οι Υοίνικες, και όσοι άποικοι 

                                                           
28

 Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου, «Επιχειρησιακό χέδιο αγροτικής ανάπτυξης 2014-2020» 



33 
 

ακολούθησαν δοκίμασαν να καλλιεργήσουν φυτά που έφεραν μαζί τους, αλλά μόνο το 

αμπέλι επιβίωσε. το νέας σύστασης ηφαιστειακό έδαφος δημιουργήθηκε και πάλι 

αμπελώνας, γύρω στα 1200 π.Φ.  πως προκύπτει λοιπόν, πρόκειται για αδιάκοπη 

καλλιέργεια άνω των 3.200 ετών, εφόσον από τότε μέχρι σήμερα καλλιεργείται αδιάκοπα - 

είναι η μοναδική στην Ευρώπη που δεν καταστράφηκε από φυλλοξήρα. Για να 

προστατέψουν τα φυτά από τους ανέμους και την ξηρασία οι αμπελουργοί 

χρησιμοποιούσαν, και εξακολουθούν να χρησιμοποιούν, μια συγκεκριμένη τεχνική 

κλαδέματος, τις «κουλούρες». Κλαδεύοντας τις αμπελιές σχηματίζουν ένα χαμηλό καλάθι, 

ώστε τα σταφύλια να προφυλάσσονται καθώς ωριμάζουν μέσα στην αμπελιά.  

 

 

           Εικόνα 4. Αμπελώνας Ακρωτήρι Πηγή : Προσωπικό αρχείο, Ιούλιος 2019 

 

Οι βασικές ποικιλίες που καλλιεργούνται στο νησί είναι το Ασύρτικο, το Αθήρι, το Αηδάνι, 

το Μαυροτράγανο, το Κατσανό, η Μανδηλαριά και η Γαιδουριά. Ο ορυκτός χαρακτήρας 

είναι διάχυτος και μαζί με την συμπύκνωση είναι αυτό που χαρακτηρίζει τα κρασιά της 

αντορίνης. Σο Ασύρτικο της αντορίνης είναι μια από τις ελληνικές ποικιλίες με το 

μεγαλύτερο δυναμικό παλαίωσης.  

Σο προϊόν με Προστατευόμενη Ονομασία Προέλευσης (ΠΟΠ) αντορίνη αποτελείται από 

75% Ασύρτικο (τουλάχιστον), Αηδάνι άσπρο και Αθήρι για τους ξηρούς οίνους. Ενώ τα 

γλυκά ΠΟΠ κρασιά Vinsanto περιέχουν τουλάχιστον 51% Ασύρτικο, Αηδάνι άσπρο και 

άλλες λευκές τοπικές ποικιλίες.  

«Μια σειρά από παράγοντες δημιουργούν ένα μοναδικό στον κόσμο μικροκλίμα, που 

συντελεί στην πλήρη ωρίμανση των σταφυλιών και τους χαρίζει τα ιδιαίτερα 
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χαρακτηριστικά τους. Οι βροχές είναι ελάχιστες και δεν υπάρχουν πηγές. Ψστόσο το 

αμπέλι δεν υποφέρει από ξηρασία. Λόγω της συνεκτικότητας του εδάφους οι βροχές του 

χειμώνα εισχωρούν στο έδαφος που τις κρατά στο βάθος. Σο καλοκαίρι οι ακτίνες του 

ήλιου τραβούν το νερό πάλι προς την επιφάνεια τροφοδοτώντας τα φυτά. Σο καλοκαίρι 

ανακουφίζονται και από τις θαλάσσιες ομίχλες που καλύπτουν τη νύχτα το νησί με ένα 

πέπλο σαν βαμβάκι που ρίχνει αρκετές σταγόνες νερού. Σέλος τα μελτέμια του Αυγούστου 

επεμβαίνουν και εμποδίζουν την υγρασία να συγκεντρώνεται πάνω στα σταφύλια, 

εξαλείφοντας τον κίνδυνο ανεπιθύμητων ασθενειών.» αναφέρει ο τεχνολόγος τροφίμων 

Νικόλαος Βαρβαρήγος. 29 

Η έκταση των αμπελώνων σήμερα είναι 14.000 στρέμματα και η απόδοσή τους είναι 

περίπου 500 κιλά/στρέμμα. Σο πιο σημαντικό στοιχείο του αμπελώνα της αντορίνης 

είναι ο ποικιλιακός του πλούτος. Αποτελεί μια μεγάλη αμπελογραφική συλλογή, αφού 

διασώζει περισσότερες από 50 ποικιλίες αμπέλου ορισμένες από τις οποίες είναι σπάνιες 

και έχουν μοναδικά αμπελογραφικά και οινολογικά χαρακτηριστικά. Βασική ποικιλία του 

αμπελώνα είναι το Ασύρτικο, η καλύτερη κατά πολλούς, λευκή ποικιλία σε ολόκληρη τη 

μεσογειακή λεκάνη, η οποία χάρη στο ιδιόμορφο εδαφος και κλιματικό περιβάλλον της 

αντορίνης έχει προσαρμοστεί και δίνει προϊόντα με ξεχωριστά χαρακτηριστικά. Σο 

Ασύρτικο συμπληρώνουν οι δύο άλλες βασικές λευκές ποικιλίες του αμπελώνα, το Αθήρι 

και το Αϊδάνι, από την συνοινοποίηση των οποίων προκύπτει το Ονομασίας Προέλευσης 

Ανωτέρας Ποιότητος λευκό ξηρό (ΟΠΑΠ) ΑΝΣΟΡΙΝΗ. Φάρη στη μεγάλη παράδοση του 

νησιού στο χώρο του κρασιού τα οινοποιεία που λειτουργούν είναι πολλά. 30 

Ο πιο ενεργός οινοποιητικός φορέας του νησιού είναι η Ένωση υνεταιρισμών Θηραϊκών 

Προϊόντων – Santo Wines και ακολουθούν πολλές εταιρείες, όπως οι Μπουτάρης, Κτήμα 

ιγάλας, Κτήμα Αργυρός, Κάναβα Ρούσσος, Volkan Wines, Οινοποίηση Φατζηδάκης, 

Γαβαλάς Γεώργιος, Πέτρος Νομικός, Καραμολέγκος Ευάγγελος, ΕΡΜΗ ΑΕ, ΓΑΙΑ 

Οινοποιητική. Με μακροχρόνια πείρα στην παραγωγή του κρασιού, προσφέρουν μεγάλη 

ποικιλία, εξαιρετική ποιότητα και προωθούν τα θηραϊκά προϊόντα τόσο στο εσωτερικό της 

χώρας όσο και στο εξωτερικό με διακρίσεις και βραβεία. 

                                                           
29

 Δανέζης Ι.Μ., (2001), αντορίνη: Θήρα, Θηρασιά, Ασπρονήσι, Ηφαίστεια, Αθήνα : Αδάμ 
30

 Αγριαντώνη Φ. (1994), Tο κρασί στην οικονομία της αντορίνης, Αθήνα : Ίδρυμα Υανή 

Mπουτάρη 
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Πίνακας  8. Οινοποιεία δυναμικότητα. Πηγή  : «Επιχειρησιακό χέδιο Αγροτικής 

Ανάπτυξης 2014-2020» 

 

ημαντικό είναι να αναφερθεί ότι και πολλά από τα παραπάνω οινοποιεία λειτουργούν και 

ως επισκέψιμοι χώροι για τους τουρίστες, οι οποίοι μπορούν να δουν όλη τη διαδικασία 

παραγωγής του κρασιού, από τη συγκομιδή μέχρι την εμφιάλωση. Ειδικότερα παρέχονται 

ειδικές ξεναγήσεις κατόπιν συνεννόησης, ενώ πολλά τουριστικά γραφεία προωθούν τη 

συγκεκριμένη δραστηριότητα. Ακόμα οργανώνονται ημέρες γευσιγνωσίας, όπου ο 

επισκέπτης μπορεί να γευτεί πολλές και διαφορετικές ποικιλίες σε συνδυασμό ή μη με 

φαγητό.  

 

  

 

Εικόνα 5: Κτήμα Γαβαλά Μεγαλοχώρι 

Εικόνα 6: Οινοποιείο ιγάλα Μπαξέδες, Οία 

Πηγή : διαδίκτυο, google images 
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β. Γεωργία  

Ενώ η γεωργική γη του νησιού έχει πολύ υψηλές αντικειμενικές αξίες, γεγονός που ωθεί 

τους ιδιοκτήτες σε μη αγροτικές χρήσεις, πολύ λίγα οικονομικά κίνητρα υπάρχουν για να 

ενθαρρύνουν τους γεωργούς να συνεχίσουν να καλλιεργούν τη γη τους. Σα παραδοσιακά 

γεωργικά προϊόντα του νησιού δεν έχουν όλα ακόμα χαρακτηριστεί ΠΟΠ και επομένως 

δεν λαμβάνουν επιδοτήσεις από την ΕΕ. Τπό αυτές τις συνθήκες, η γεωργία ως μόνιμη 

απασχόληση εξαφανίζεται και χρησιμοποιείται μόνο για συμπληρωματικό εισόδημα. 

Ακόμα και αν η στήριξη ενισχυθεί, το επίπεδο της αγροτικής παραγωγής δεν είναι 

επαρκές ώστε να δημιουργήσει μεγαλύτερης κλίμακας εξαγωγές αγροτικών προϊόντων 

εκτός του νησιού.  

Προς το παρόν η τοπική παραγωγή φρούτων, λαχανικών, γαλακτοκομικών προϊόντων και 

κρασιού δεν επαρκεί για τις ανάγκες των κατοίκων και των επισκεπτών. υμπληρωματικές 

ποσότητες εισάγονται από την Κρήτη και την ηπειρωτική Ελλάδα και συχνά 

αναμειγνύονται με τα τοπικά προϊόντα, τα οποία έτσι δεν μπορούν να θεωρηθούν αμιγή. 

Ακόμα και αν ολόκληρη η καλλιεργήσιμη γη των 55.000 στρεμμάτων διατίθεται για την 

καλλιέργεια ενός από τα παραδοσιακά αγροτικά προϊόντα του νησιού, η παραγωγή του δεν 

θα ήταν αρκετή για να ικανοποιήσει εντελώς την τοπική ζήτηση και να δημιουργήσει 

επιπρόσθετες εξαγωγές.31   

 

 Ντοματάκι : Έχει καθιερωθεί με την ονομασία «άνυδρο» ντοματάκι. Η γεύση του είναι 

γλυκιά και έντονη. Εμφανίστηκε στο νησί στα τέλη του 19ου αιώνα. Έως το 1950 

στήριζε την οικονομία του νησιού –εξ ου και τα εννέα εργοστάσια τοματοποιίας 

ορισμένα από τα οποία ακόμη διατηρούνται σε καλή κατάσταση στον Μονόλιθο, στον 

Περίβολο, στη Βλυχάδα. 

    Η ποιότητα του σπόρου είναι τέτοια, ώστε όσο καλό έδαφος και να βρει να μην 

μεγαλώνει περισσότερο. Ση μοναδική του γεύση την οφείλει στο γεγονός ότι δεν 

ποτίζεται, αλλά αρκείται στην πρωινή υγρασία. Εκτός από τις σαλάτες, το 

χρησιμοποιούν για να φτιάξουν ντοματοπελτέ, γλυκό του κουταλιού, τοματοκεφτέδες, ή 

το κάνουν λιαστό. Λέγεται ότι ήρθε στο νησί από την Ιταλία στην Ενετοκρατία, κατά 

άλλη οι πρώτοι σπόροι προέρχονταν από το ουέζ. Ο γεωπόνος Μάρκος Καφούρος 

σημειώνει ότι η καλλιέργεια της βιομηχανικής ντομάτας ξεκίνησε το 1880 στις πλαγιές 

του βουνού Προφήτης Ηλίας από τους κατοίκους της Κοινότητας του Πύργου και από 

εκεί διαδόθηκε στο υπόλοιπο νησί, εκτοπίζοντας άλλες καλλιέργειες.32  

                                                           
31

 Ομάδα Αειφόρου Ανάπτυξης, (2004), Φωροταξικός σχεδιασμός Νήσων Θήρας και Θηρασίας, 

Πανεπιστήμιο του ινσινάτι 
32

 Σουριστική Πύλη Δήμου Θήρας, Διαθέσιμο διαδικτυακά : www.santorini.gr 
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     Η ανάπτυξη της βιομηχανίας τοματοπολτού (ντοματάκι) σε συνδυασμό με την ανοδική 

τάση του τουρισμού στη αντορίνη από τη δεκαετία του 70’ και μετά προκάλεσε τη 

μείωση της μετανάστευσης και τη συγκράτηση του πληθυσμού στο νησί. ταδιακά οι 

γεωργικές δραστηριότητες μειώθηκαν. 

  

 

Εικόνα 7. Ντοματάκι Θήρας. Πηγή :  διαδίκτυο, google images 

 

 Υάβα : Η Υάβα αντορίνης είναι ένα προϊόν Π.Ο.Π, αλλά η καλλιέργεια της είναι 

περιορισμένη. Έχει χαρακτηριστικό έντονο κίτρινο χρώμα. Θεωρείται ιδιαίτερα 

παραδοσιακό προϊόν, ενώ σε όλα τα πανηγύρια που λαμβάνουν χώρα στις εκκλησίες 

των οικισμών, ιδιαίτερα τους καλοκαιρινούς μήνες, σερβίρεται μαζί με κρεμμύδι σε 

όλους τους παρευρισκόμενους. Η κατοχύρωσή της ως προϊόν ΠΟΠ αντορίνη ( ΚΑΝ 

(ΕΚ) 510/2006), έδωσε στην καλλιέργειά της άλλη δυναμική. Η ανάδειξή των 

μοναδικών της οργανοληπτικών χαρακτηριστικών την έκαναν στις διάφορες μαγειρικές 

της εκδοχές να μη λείπει τα τελευταία χρόνια από τον κατάλογο κανενός «γκουρμέ» 

εστιατορίου της πρωτεύουσας και μετέπειτα της Ελλάδας. Η ζήτησή της αυξήθηκε και 

σε συνδυασμό με την αυξανόμενη υψηλή τιμή της, ώθησε τους παραγωγούς να 

αυξήσουν τα στρέμματα που καλλιεργούν. 

 Η πατάτα, η λευκή μελιτζάνα, το «κατσούνι» (είδος ξηρικού αγγουριού) και το κολοκύθι, 

καλλιεργούνται σε μικρές εκτάσεις, δίνοντας μικρές (αλλά ιδιαίτερης γεύσης), που 

περιορίζονται μόνο για κατανάλωση στην τοπική αγορά. Εξαίρεση θα μπορούσε να 

αποτελέσει, από πλευράς αριθμού καλλιεργούμενων στρεμμάτων η πατάτα, κυρίως 

λόγο της στρεμματικής ενίσχυσης που απολαμβάνει στο πλαίσιο στήριξης των Μικρών 

Νησιών του Αιγαίου Πελάγους. 

 

γ. Αλιεία 

τα νησιά Θήρα και Θηρασία δραστηριοποιούνται εκατόν τριάντα έξι (136) επαγγελματικά 

σκάφη, με εκατόν τριάντα τέσσερα (134) σκάφη παράκτιας αλιείας, μικρού μεγέθους και 

περιορισμένων αλιευτικών δυνατοτήτων και δύο (2) σκάφη μέσης αλιείας. Ο αριθμός των 
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ερασιτεχνικών σκαφών ανέρχεται στα 1967 σκάφη. Σα αλιευτικά πεδία του νησιού κατά 

τους καλοκαιρινού μήνες είναι πόλος έλξης για του ερασιτέχνες αλιείς, οι οποίοι 

συνωστίζονται στην ευρύτερη περιοχή και λειτουργούν ανταγωνιστικά προς τους 

επαγγελματίες που έχουν περιορισμένες αλιευτικές δυνατότητες. Ο Δήμος Θήρας διαθέτει 

επτά αλιευτικά καταφύγια. 

Οι ποσότητες και το είδος αλιευμάτων που διατίθενται στα νησιά είναι συνάρτηση τόσο του 

εποχιακού χαρακτήρα τους όσο και της τουριστικής κίνησης. Σους καλοκαιρινούς μήνες, 

και ιδίως από τον Ιούνιο έως τον επτέμβριο διευρύνεται το εμπορικό κανάλι των άμεσων 

πωλήσεων των αλιευμάτων σε εστιατόρια και ξενοδοχεία. Δραστηριότητες που σχετίζονται 

με την τυποποίηση και μεταποίηση αλιευτικών προϊόντων σε εμπορική κλίμακα δεν 

υπάρχουν στα νησιά. 33 

 

δ. Τπηρεσίες-τουρισμός 

 

λοι οι παραπάνω τομείς, όμως, λειτουργούν για να εξυπηρετήσουν τον βασικό 

οικονομικό τομέα του νησιού, τον τουρισμό. Με βάση στοιχεία του 2004 που παρουσίασε 

η μελέτη του Πανεπιστημίου του ινσινάτι, η άμεση απασχόληση σε σχετικές με τον 

τουρισμό δραστηριότητες υπολογιζόταν σε 1.400 άτομα κατά τη θερινή περίοδο, συν 

1.800 άτομα που απασχολούνται σε παρεμφερείς δραστηριότητες, με σύνολο 3.200 επί 

συνολικής απασχόλησης 5.200 ατόμων, το οποίο είναι πάνω από το 60% του οικονομικά 

ενεργού πληθυσμού. Αναφορικά με τις επιχειρήσεις το 83% των επιχειρήσεων του νησιού, 

δηλαδή περίπου 3.300 επιχειρήσεις, είναι άμεσα ή έμμεσα συνδεδεμένες με τον 

τουρισμό.  

Αναλυτικά, ο τομέας του τουρισμού της αντορίνης παρουσιάζεται στο κεφάλαιο 5 

 

4.5. Τποδομές & Μεταφορές 
 
 
Σο οδικό δίκτυο του Δήμου καλύπτει σε μέγιστο βαθμό τις ανάγκες μεταφοράς προϊόντων 

και εφοδίων. Για τις μετακινήσεις εντός του νησιού υπάρχει οργανωμένο δίκτυο 

λεωφορείων ΚΣΕΛ που συνδέει σχεδόν όλους τους οικισμούς με τα Υηρά. Ένα πρόβλημα 

που παρουσιάζεται σχετικά με τα ΚΣΕΛ είναι το μέγεθος των λεωφορείων, καθώς για οι 

οδικές αρτηρίες του νησιού είναι στενές, χωρίς προστατευτικές μπάρες, νησίδες, ακόμα 

και χωρίς επαρκή φωτισμό και έτσι χαρακτηρίζονται ως πιθανόν επικύνδα. Ακόμα, 

υπάρχουν ταξί τα οποία είναι ευρέως διαθέσιμα, παρόλο που είναι περιορισμένα σε 

αριθμό και με υψηλό αντίτιμο.  

                                                           
33

 «Επιχειρησιακό χέδιο Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020», οπ.π 
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Η ακτοπλοϊκή σύνδεση της Θήρας εξυπηρετείται από το λιμάνι του Αθηνιού και από το 

λιμάνι της Ρίβας, για τη Θηρασιά αντίστοιχα. Ακτοπλοϊκώς με φεριμπότ από Πειραιά και 

Θεσσαλονίκη καθώς επίσης με Πάρο, Ίο, Μύκονο, Ανάφη, Νάξο, ίκινο, ύρο, Κίμωλο, 

Κύθνο, Μήλο, έριφο, ίφνο, Σήνο, Υολέγανδρο, Αστυπάλαια, Κάρπαθο, Διαφάνι, Κάσο, 

Ρόδο, Φάλκη, Ηράκλειο Κρήτης, κιάθο, κύρο και Βόλο. Με ταχύπλοα «Δελφίνια» 

συνδέεται με την Ραφήνα και όλα τα παραπάνω νησιά. Οι λιμενικές και θαλάσσιες 

δραστηριότητες καλύπτονται από το Λιμεναρχείο Θήρας. Σο λιμάνι της Θήρας διαθέτει 

υπηρεσίες Σελωνείου εφόσον πραγματοποιούνται περιορισμένες εξαγωγές στο εξωτερικό. 

H αντορίνη συνδέεται επίσης μέσω του αερολιμένα, ο οποίος βρίσκεται στην περιοχή του 

Μονόλιθου, με την Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη. Σους καλοκαιρινούς μήνες 

πραγματοποιούνται από και προς αυτή πτήσεις charter, καθώς και προγραμματισμένες 

πτήσεις από όλο τον κόσμο. Η αυξημένη τουριστική ζήτηση και η μεγάλη συνάθροιση 

επιβατών στον κρατικό αερολιμένα αντορίνης, δημιούργησε επιτακτική ανάγκη 

μεγέθυνσης και εκσυγχρονισμού του αεροδρόμιου, ώστε να μπορεί να αντεπεξέλθει τόσο 

στο μεγάλο πλήθος αφίξεων και αναχωρήσεων καθώς και στα μεγέθη των αεροπλάνων.34  

 
4.6  Τδατικό δυναμικό - Διαχείριση δικτύου ύδρευσης  
 
 
Οι αρδευτικές ανάγκες της αντορίνης καλύπτονται κυρίως από γεωτρήσεις που γίνονται 

στο υπέδαφός της, όπου συγκεντρώνεται το βρόχινο νερό. Τφίστανται στο νησί τρεις κύριες 

πηγές, τέσσερις ιαματικές πηγές, 41 δηλωμένες γεωτρήσεις για αρδευτική χρήση, καθώς 

και αρκετές ακόμη αδήλωτες, που όμως δεν επαρκούν για την άρδευση των καλλιεργειών. 

Η κάλυψη των υδρευτικών αναγκών του νησιού, γίνεται από υπόγεια νερά μέσω 

γεωτρήσεων που έχει η ΔΕΤΑ Θήρας σε ποσοστό περίπου 65%. Παράλληλα σημαντικό 

μέρος των υδρευτικών αναγκών, δηλαδή το 35%, καλύπτεται από υδροπωλητές, που 

μεταφέρουν νερό από δικές τους γεωτρήσεις. Ψστόσο η δυναμικότητα των γεωτρήσεων, δεν 

επαρκεί για την κάλυψη όλου του νησιού, κυρίως τους τουριστικούς μήνες. Γι αυτό 

άλλωστε η Επιχείρηση Όδρευσης έχει προχωρήσει στην κατασκευή και λειτουργία 2 

αφαλατώσεων. 

Διαπιστώνεται ότι το νησί δεν έχει δυνατότητες να καλύψει τις ανάγκες του σε νερό, κάτι 

που αποτελεί σοβαρό μειονέκτημα για την ανάπτυξη του πρωτογενή τομέα, αφού οι 

λιγοστές ποσότητες που διαθέτει είναι κακής ποιότητας (κατά μέσο όρο 3 – 4 μS/cm,που 

αυξάνεται δραματικά το καλοκαίρι) και η χρήση αφαλατωμένου νερού δεν είναι 

οικονομικά βιώσιμη. Πιθανόν η χρήση των νερών απορροής των τριτοβάθμιων Βιολογικών 

                                                           
34

 Τπ. σημ. : Σο νέο έργο επέκτασης του αεροδρομίου ανέλαβε η ιδιωτική εταιρία Frapport, η 

οποία το αγόρασε και στις αρχές του 2020 το νέο κτίριο του αεροδρομίου λειτούργησε για το 
κοινό. 
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Καθαρισμών που λειτουργούν στο νησί, θα ήταν μια πιθανή λύση σε χαμηλού κόστους 

νερού για τις αγροτικές καλλιέργειες.35  

ύμφωνα με τη: «Τδρογεωλογική – Τδρολογική Μελέτη Νήσου αντορίνης» (αρχείο 

ΔΕΤΑΘ), η οποία αναλύει την κατάσταση των υδατικών πόρων του νησιού προτείνονται 

μεταξύ άλλων τα ακόλουθα για την αντιμετώπιση του προβλήματος της ανεπάρκειας νερού 

: 

 Δίκτυο ελέγχου υπόγειου υδροφορέα 

 Μονάδες αφαλάτωσης 

 Λιμνοδεξαμενές 

 Λεκάνες διήθησης ή φρεάτια κατείσδυσης 

 Αξιοποίηση εκροών βιολογικών καθαρισμών μετά από κατάλληλη επεξεργασία 

 

4.7. Τποδομές περιβάλλοντος : Απόβλητα – Απορρίμματα  

 

Η αντορίνη συγκαταλέγεται στα νησιά τα οποία έχουν ακόμη ενεργούς ΦΑΔΑ (Φώρος 

Ανεξέλεγκτης Διάθεσης Αποβλήτων). Παράλληλα, δεν υπάρχει διαθέσιμη γη είτε λόγω 

πολεοδομικών περιορισμών, είτε των πολύ υψηλών αξιών. Επομένως το πρόβλημα της 

διαχείρισης αποβλήτων απαιτεί σχεδιασμό. 

Σα πρώτα Σοπικά χέδια Διαχείρισης ξεκίνησαν να εκπονούνται από τους δήμους της 

νησιωτικής χώρας το 2016, αλλά στην πλειοψηφία τους δεν εφαρμόστηκαν ποτέ λόγω 

διαφόρων κωλυμάτων. Ψστόσο, το πρόβλημα απαιτεί άμεση κινητοποίηση, η οποία μπορεί 

να γίνει είτε μέσω ΔΙΣ είτε εξολοκλήρου μέσω ιδιωτικών επενδύσεων στις οποίες οι εν 

λόγω επενδυτές είναι αποφασισμένοι να προχωρήσουν με γοργούς ρυθμούς. 

Ειδικό Πολεοδομικό χέδιο για τη αντορίνη, νέο μοντέλο διαχείρισης απορριμμάτων και 

ηλεκτρική διασύνδεση του νησιού ως το 2023, εξήγγειλε ο υπουργός Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας Κωστής Φατζηδάκης, τον Ιούλιο του 2020. 

«Η αντορίνη είναι ένα από τα ομορφότερα μέρη της Ελλάδας και κορυφαίος τουριστικός 

προορισμός. Αποτελεί προτεραιότητά μας η προστασία της και η αναβάθμισή της με 

συγκεκριμένες πρωτοβουλίες. Με Ειδικό Πολεοδομικό χέδιο για βιώσιμη και ελεγχόμενη 

ανάπτυξη, με σύγχρονες μονάδες επεξεργασίας απορριμμάτων που θα αντικαταστήσουν 

την σημερινή απαράδεκτη χωματερή, αλλά και με ασφαλή, φθηνότερη και φιλική προς το 

περιβάλλον ηλεκτροδότηση που θα διασφαλιστεί από την υποθαλάσσια διασύνδεση του 

νησιού με το ηπειρωτικό σύστημα. Και για την περιβαλλοντική προστασία της αντορίνης, 

μιλάμε με έργα», δήλωσε σχετικά ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Κωστής 

Φατζηδάκης. 

                                                           
35

  «Επιχειρησιακό χέδιο Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020» οπ.π. 
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Ειδικότερα: 

Παρουσιάστηκαν οι βασικοί άξονες του νέου μοντέλου διαχείρισης απορριμμάτων για τη 

αντορίνη: Ο σχεδιασμός του υπουργείου προβλέπει την κατασκευή μονάδας Μονάδας 

Επεξεργασίας Απορριμμάτων (ΜΕΑ) και Μονάδας Επεξεργασίας Βιοαποβλήτων (ΜΕΒΑ), 

μαζί με τον απαραίτητο ΦΤΣΤ, έργο που θα υλοποιηθεί μέσω ΔΙΣ και θα δώσει οριστική 

και μόνιμη λύση στο πρόβλημα των σκουπιδιών στο νησί. το μεσοδιάστημα, το 

υπουργείο εξετάζει εναλλακτικές λύσεις για τη μεταφορά των απορριμμάτων από το νέο 

έτος, καθώς ο υφιστάμενος ΦΑΔΑ έχει φτάσει στα όρια του κορεσμού. Επιπροσθέτως, το 

ΤΠΕΝ, σε συνεργασία με το Δήμο Θήρας και την Ελληνική Εταιρεία Αξιοποίησης 

Ανακύκλωσης (ΕΕΑΑ) ετοιμάζει πιλοτικό πρόγραμμα, με σκοπό την ανάδειξη της 

αντορίνης σε πρότυπο ανακύκλωσης και νησί χωρίς πλαστικά απορρίμματα. 

Δρομολογείται επίσης η διεύρυνση των υποδομών για συλλογή ανακυκλώσιμων υλικών και 

η δημιουργία χωριστού ρεύματος για τη συλλογή πλαστικών φιαλών μιας χρήσης από 

κρουαζιερόπλοια, εστιατόρια, ξενοδοχεία κ.α. 

 

4.8. τοιχεία πολιτισμού 
 

Ο αρχαίος οικισμός του Ακρωτηρίου αποτελεί τον σημαντικότερο αρχαιολογικό χώρο των 

Κυκλάδων, λόγω της καλής διατήρησης του και των ευρημάτων. Κατοικήθηκε από την 5η 

χιλιετία π.Φ. από ψαράδες και ναυτικούς. Η θέση του ήταν ευνοϊκή γιατί αποτελούσε 

ασφαλές λιμάνι, προστατευμένο από τους βόρειους ανέμους. Με την πάροδο των χιλιετιών 

εξελίχθηκε σε μια μεγάλη πόλη με χαρακτηριστικά αστικής ανάπτυξης. Αποτέλεσε 

σημαντικό λιμάνι, σταθμός για τα ταξίδια από και προς την Κρήτη. Η απασχόληση των 

κατοίκων αφορούσε κατά βάση τη θάλασσα και το εμπόριο. Από τον οικισμό του 

Ακρωτηρίου μόνο ένα μικρό τμήμα έχει αποκαλυφθεί. Οι κύριες οδοί ξεκινούσαν από το 

λιμάνι με κατεύθυνση προς τα βόρεια, ενώ μικρότερα δρομάκια εξασφάλιζαν τη σύνδεση, 

τον φωτισμό και τον αερισμό σε όλα τα σπίτια, τα οποία υψώνονταν τριώροφα και 

διώροφα. Ο πολεοδομικός σχεδιασμός θυμίζει τα σημερινά χωριά της αντορίνης με τα 

στενά δρομάκια και τις μικρές πλατείες. 

 

  

Εικόνα 8. Η τριγωνική πλατεία του προϊστορικού οικισμού Ακρωτηρίου.  

Πηγή : www.wikipedia.org, Λήμμα : Αρχαιολογικός χώρος Ακρωτηρίου Θήρας 

 

http://www.wikipedia.org/
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Οι προσόψεις των κτιρίων ήταν ιδιαίτερα επιμελημένες. ε μερικά οικοδομήματα 

ολόκληρη η πρόσοψη καλυπτόταν από ορθογωνισμένες πέτρες. Σο χρώμα των πετρών 

λειτουργούσε ως διακοσμητικό στοιχείο, μαυρόπετρες, κοκκινόπετρες, ώστε να δίνεται η 

αίσθηση της πολυχρωμίας. Μερικά οικοδομήματα λόγω του μεγέθους και της θέσης τους 

θεωρήθηκαν δημόσια κτίρια. Οι κατοικίες είναι μικρότερες, συνήθως διώροφες. το 

ισόγειο βρίσκονταν τα μαγειρεία, ενώ στον όροφο η κυρίως κατοικία. 36 

Από το 1999 μέχρι το 2002, με τις εργασίες για την θεμελίωση του τότε στεγάστρου, έγινε 

μια μεγάλη ανασκαφή στη διάρκεια της οποίας εντοπίστηκαν δύο αρχαιότερες φάσεις του 

οικισμού: μια πόλη της μεσοκυκλαδικής και μια της πρωτοκυκλαδικής περιόδου. 

Ο χώρος είναι επισκέψιμος ξανά από το 2002. 

Εκτός απ’ το μουσείου Προϊστορικής Θήρας, στα Υηρά, υπάρχουν ακόμη το 

Αρχαιολογικό Μουσείο, το Ναυτικό Μουσείο, το Μουσείο Μεγάρου Γκύζη, το Μουσείο 

Οίνου, το Πολιτιστικό χωριό "Η αντορίνη που έφυγε", το Santozeum, το La Ponta, το 

Αρχοντικό Αργυρού και αρκετοί ακόμη χώροι λαογραφίας και πολιτισμού. 

 

4.9 Δομημένο περιβάλλον 

 

α.  Αρχιτεκτονική 

 

Παρά το ιδιαίτερο και έντονο φυσικό ανάγλυφο της, στη αντορίνη ανέκαθεν κυριαρχούσε 

η αρχιτεκτονική της απλότητας. Σο λευκό χρώμα του φωτός καθώς και το μπλε της 

θάλασσας και του ήλιου κυριάρχησε στις παραδοσιακές κατοικίες. 

Η γεωμορφολογία του νησιού συνέβαλλε σημαντικά στον τρόπο δόμησης του για τη 

δημιουργία του ιδιαίτερου χαρακτήρα. Φαρακτηριστικά είναι τα υπόσκαφα σπίτια, που 

ξεχωρίζουν από τα υπόλοιπα νησιά των Κυκλάδων, οι τοιχοποιίες από ηφαιστειακές 

πέτρες, ο ασβεστωμένος σοβάς και τα μικρά ανοίγματα πλαισιωμένα με μονοκόμματη 

πελεκητή πέτρα (πορί).  

Οι κυριότεροι παράγοντες που οδήγησαν στην κατασκευή των υπόσκαφων κτισμάτων ήταν 

η ιδιότητα του εδάφους να μην καταρρέει λαξεύοντας το, καθώς και η ανάγκη προστασίας 

από τους ισχυρούς ανέμους και από τους πειρατές. Η στέγαση των κτισμένων τμημάτων 

τους γίνεται με θόλους ή σταυροθόλια με ένα είδος χυτής καλουπωτής κατασκευής. 

Πολλά από τα υπόσκαφα σπίτια αποτελούνται από έναν ενιαίο χώρο, ενώ άλλα είναι 

δίχωρα. Ο πρώτος χώρος, χρησιμοποιείται κατά τη διάρκεια της ημέρας, ενώ ο δεύτερος 

για ύπνο.  

 

                                                           
36

 Μπίρταχα Κ., (1998), αντορίνη, Αθήνα : ΣΟΠΙΟ, σελ 8-10 
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Εικόνα 9.  Εσωτερικό υπόσκαφου σπιτιού στο Υηροστεφάνι 

Πηγή : προσωπικό αρχείο, Ιούλιος 2018 

 

 

Εικόνα 10. Εσωτερικό υπόσκαφου σπιτιού στην Οία 

Πηγή :  προσωπικό αρχείο, Ιούλιος 2018 
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Εκτός από τα υπόσκαφα, υπάρχουν και τα κτιστά σπίτια πάνω στην επιφάνεια του 

εδάφους. Πρόκειται για κτίσματα επίσης θολωτά, με διαμορφωμένα βατά δώματα, 

επιτρέποντας την συλλογή βρόχινου νερού σε δεξαμενές. Η μορφή τους παραμένει απλή 

και λιτή. ταν οι κατοικίες αυτές βρίσκονται η μία ακριβώς δίπλα στην άλλη, κλιμακωτά 

τοποθετημένες στην καλντέρα, το δώμα της μίας λειτουργεί ως αυλή για την από πάνω, 

ακολουθώντας τις κλίσεις του εδάφους. 

 

 

 

Εικόνα 11. Οία, Πρόσοψη σπιτιού με στέρνα και καμινάδα, 

φωτ. Μ. Ζαγορήσιου, 1950, 

Πηγή : Υωτογραφικό αρχείο Μουσείου Μπενάκη 
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         Εικόνα 12. Οία 1939, φωτ. Γ. Ιωακειμίδη, Πηγή : συλλογή Εμμ. Λιγνού 

 

Ένας διαφορετικός τύπος κατοικίας είναι τα καπετανόσπιτα, τα οποία ανήκαν στους 

εύπορους αντορινιούς. Πρόκειται για κτίσματα διαμορφωμένα σε δύο ορόφους κτίσματα, 

με διακοσμητικά μοτίβα στις προσόψεις επηρεασμένα από τον κλασικισμό. Η στέγαση 

είναι συνδυασμός θολωτής και επίπεδης οροφής.  

 

    

Εικόνα 13. φωτ. Β. Παπαϊωάννου,1950      Εικόνα 14. Πύργος, Καστέλι, φωτ.                          

                                                                                            Nelly’s, 1930 

                             Πηγή : Υωτογραφικό αρχείο Μουσείου Μπενάκη 
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Μέχρι τον 20ό αιώνα στους οικισμούς του νησιού  ή στην ύπαιθρο έξω από τα Καστέλια 

υπήρχαν ακόμα πολλές κάναβες (οινοποιεία). Ηταν συνήθως υπόσκαφες, ή 

προστατευμένες από διπλανά κτίρια. ύμφωνα με τον αρχιτέκτονα, ομότιμο καθηγητή του 

ΕΜΠ, κ. Δημήτρη Υιλιππίδη: «Οσο πλούσια είναι η ποικιλία των σπιτιών που κτίζονταν 

στο νησί, άλλο τόσο είναι και η φαντασία με την οποία σχηματίζονταν οι κάναβες και 

μάλιστα με περιορισμένα μέσα και με ντόπια ηφαιστειακά υλικά. τη Υοινικιά οι κάναβες 

ήταν ισάριθμες με τα σπίτια και ξεχώριζαν μόνο από τη χαρακτηριστική δίφυλη τοξωτή 

τους είσοδο που έπρεπε να είναι φαρδιά για να χωρούν να περάσουν τα μεγάλα βαρέλια 

(άφορες) για να πλυθούν πριν γεμίσουν με μούστο κάθε χρόνο. Η ομοιότητά τους με τα 

σπίτια τονίζεται επειδή διαθέτουν αυλές και μικρούς βοηθητικούς χώρους.» 

Βασικά υλικά κατασκευής ήταν ο ασβέστης, το βρόχινο νερό ή το θαλασσινό. Επίσης, η 

ντόπια ξυλεία. τις αυλές χρησιμοποιούσαν μαυρόπετρες, ή κατασκεύαζαν διακοσμητικά 

σχέδια από ηφαιστειακές ή θαλάσσιες πέτρες. Οι πόρτες και τα παράθυρα είχαν πάντα 

πλαίσια φτιαγμένα από λαξευτές κοκκινόπετρες (πορί). Οι πόρτες ήταν σχεδόν πάντα 

δίφυλλες με ευθύγραμμο υπέρθυρο.» 37 

 

β.  Αυθαίρετη δόμηση 
 
Σα κυριότερα νομοθετήματα που αφορούν στη δόμηση στο νησί της αντορίνης, είναι τα 

εξής : 

 ΥΕΚ 270 Δ΄/1985_ Περί τροποποίησης των όρων και περιορισμών δόμησης των 

γηπέδων των κειμένων εκτός των ρυμοτομικών σχεδίων των πόλεων και εκτός των 

ορίων των νομίμως υφιστάμενων οικισμών προ του έτους 1923 οικισμών  

 ΥΕΚ 139 Δ /1990_ Καθορισμός ζώνης οικιστικού ελέγχου κατώτατου ορίου 

κατάτμησης και λοιπών όρων δόμησης στην εκτός εγκεκριμένου σχεδίου εκτός των 

ορίων των νομίμως υφιστάμενων οικισμών προ του έτους 1923 οικισμών.  

 ΥΕΚ 144 Α /2012_ Σροποποίηση και συμπλήρωση του από 16−2−1990 Π.Δ/τος 

«Καθορισμός ζώνης, οικιστικού ελέγχου κατωτάτου ορίου κατάτμησης και λοιπών 

όρων και περιορισμών δόμησης στην εκτός εγκεκριμένου σχεδίου και εκτός ορίων 

οικισμών προϋφιστάμενων του έτους 1923 περιοχή των κοινοτήτων Θήρας, Οίας, 

Βόθωνα, Βουρβούλου, Εμπορείου, Έξω Γωνιάς, Επισκοπής Γωνιάς, Ημεροβιγλίου, 

Καρτεράδου, Μεγαλοχωρίου, Ακρωτηρίου, Μεσσαριάς, Πύργου και Θηρασιάς των 

νήσων Θήρας και Θηρασιάς (Ν. Κυκλάδων)» (Δ΄ 139) 

Από τις πιο σημαντικές μεταρρυθμίσεις ήταν η απαγόρευση της δόμησης στην περιοχή 

της καλντέρας το 2012. Έκτοτε η ανεξέλεγκτη δόμηση περιορίστηκε σημαντικά. Παρόλα 

                                                           
37

 Σουριστική Πύλη Δήμου Θήρας, Διαθέσιμο δικτυακά : www.thira.gov.gr 
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αυτά σε υφιστάμενα κτίρια, ερειπωμένα, παλαιά, με διαφορετική χρήση, μπορεί να 

εκδοθεί οικοδομική άδεια με την υφιστάμενη δόμηση ως έχει.  

Ιδιαίτερα σημαντικός είναι και ο τελευταίος νόμος των αυθαιρέτων Ν. 4495/17, στον 

οποίο υπάχθηκε μεγάλο μέρος αυθαίρετων κτισμάτων. Παρόλα αυτά, ως ελεύθερος 

επαγγελματίας στο νησί, αναλαμβάνοντας τέτοιες υποθέσεις, εύκολα παρατηρεί κανείς το 

μέγεθος του προβλήματος των αυθαιρεσιών. Η νοοτροπία των ιδιοκτητών ότι ακόμα και 

σήμερα, παρόλο που ο νόμος νομιμοποιεί αυθαιρεσίες προ του 2011, όλα 

«τακτοποιούνται», είναι ιδιαίτερα επιβλαβής για τον τόπο. Μεγάλος αριθμός ξενοδοχείων, 

και κατοικιών, σκάβουν στο υπέδαφος σπηλιές, διαμορφώνοντας νέα δωμάτια και 

κατοικίες, τα οποία εκμεταλλεύονται οικονομικά προς ενοικίαση, τα οποία περνούν 

απαρατήρητα καθότι δεν φαίνονται στις διαθέσιμες αεροφωτογραφίες. Η περίπτωση 

καταγγελίας σπανίως γίνεται, καθότι η πλειοψηφία έχει πολλά ακίνητα με αυθαιρεσίες και 

η ίδια η πολεοδομία, λόγω του μικρού της μεγέθους που απασχολεί ελάχιστους 

υπαλλήλους, αδυνατεί να ανταπεξέλθει.  

Καθότι οι περισσότεροι οικισμοί είναι χαρακτηρισμένοι παραδοσιακοί οικισμοί, τόσο για 

την έκδοση νέας πολεοδομικής άδειας, όσο και για την υπαγωγή στις ρυθμίσεις του 

Ν.4495/17, είναι απαραίτητη η έκδοση βεβαίωσης από το υμβούλιο Αρχιτεκτονικής. Η 

υποχρέωση της εξέτασης του κάθε έργου από το .Α. λόγω παραδοσιακών οικισμών, 

συνέβαλλε αρκετά τουλάχιστον, αν όχι στον περιορισμό της αυθαίρετης δόμησης, όσο στην 

ομοιομορφία, στην διατήρηση των χρωματικών κανονισμών των όψεων, στα ξύλινα 

κουφώματα και στη γενικότερη διατήρηση ενός επιπέδου αρχιτεκτονικής σημαντικό για το 

νησί.  

Η αυθαίρετη και ανεξέλεγκτη δόμηση στο νησί της αντορίνης και πλέον ακόμα και τις 

μικρής Θηρασιάς, είναι ένα πολύ μεγάλο πρόβλημα, το οποίο αξίζει από μόνο του μελέτη. 

Για λόγους περιορισμού του θέματος και την εστίαση στον τομέα του τουρισμού, δεν θα 

αναλυθεί περαιτέρω.   

 

 

4.10  Θεσμικό πλαίσιο - Ζώνες προστασίας 

 

Από το Τ.ΠΕ.ΦΨ.Δ.Ε. (σημερινό Τ.Π.Ε.Ν) καταγράφηκαν οι παρακάτω προστατευόμενες 

περιοχές: 

 Νήσος Θηρασιά: Βιότοπος (ΑΒ 5080026) 

 Νέα και Παλαιά Καμένη – Προφήτης Ηλίας: Βιότοπος (GR4220003) – Ένταξη στον 

κατάλογο NATURA 2000 

 Νήσος Θήρα: Υυσικό τοπίο και δομημένο τοπίο (ΑΣ 5011063) 
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 Νήσοι Θηρασιάς, Ασπρονήσι, Παλαιά και Νέα Καμένη: Υυσικό τοπίο (ΑΣ 5010091) 

Η Κοινότητα της Οίας έχει χαρακτηρισθεί ως παραδοσιακός οικισμός με το άρθρο 1 του 

Π.Δ. 19.10.1978 «Περί χαρακτηρισμού ως Παραδοσιακών Οικισμών τινών του Κράτους 

κλπ» και έχει τροποποιηθεί και συμπληρωθεί, με το Π.Δ. 20.07.1993 «Καθορισμός 

ειδικών όρων και περιορισμών δόμησης των οικοπέδων του οικισμού Οίας της νήσου 

Θήρας» και με το Π.Δ. 12.12.1997 «Καθορισμός ειδικών όρων και περιορισμών δόμησης 

των οικοπέδων του οικισμού Οίας της νήσου Θήρας (Ν.Κυκλάδων).» 

 

 

Κεφάλαιο 5 _ Ο τουρισμός κατά την προ COVID -19 περίοδο 

 

5.1 Σουριστική προσφορά και ζήτηση 

 

α. τουριστικά καταλύματα 

ύμφωνα με τα στατιστικά δελτία του Ξενοδοχειακού Επιμελητηρίου Ελλάδας, το 2008 η 

αντορίνη διέθετε 260 ξενοδοχειακές μονάδες με 5.309 ενοικιαζόμενα δωμάτια και 

10.169 κλίνες. Δέκα χρόνια αργότερα, οι ξενοδοχειακές μονάδες είχαν αυξηθεί σε 364, με 

8.762 δωμάτια και 17.275 κλίνες. Φαρακτηριστική είναι η αύξηση των πεντάστερων 

ξενοδοχείων: από μόλις 11 με 521 κλίνες το 2008, σε 39 ξενοδοχεία με 2.877 κλίνες το 

2018.  Επίσης, στο νησί υπάρχουν δύο camping δυναμικότητας 525 κλινών.  

ε ιστοσελίδες ενοικίασης ξενοδοχείων και ενοικιαζόμενων δωμ.ατίων σήμερα, οαριθμός 

των διαθέσιμων καταλυμάτων ανέρχεται σε 1637, ενώ οι κύριοι πόλοι έλξης είναι τα Υηρά, 

η Οία, η Υοινικιά, το Μεγαλοχώρι, το Υηροστεφάνι, το Κοντοχώρι και το Ημεροβίγλι. 

 

 

 

Εικόνα 15. Καταλύματα στη αντορίνη 2019. Πηγή : Booking.com, 2019 
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Φάρτης 3. υγκέντρωση καταλυμάτων 2019. Πηγή : Booking.com, 2019 

 

ύμφωνα με τα στοιχεία που αντλήθηκαν από το Ξενοδοχειακό Επιμελητήριο Κυκλάδων, 

παρουσιάζονται ακολούθως όλα τα διαθέσιμα ξενοδοχεία στο νησί. 

 

 

Φάρτης 4. υγκέντρωση καταλυμάτων 2019. Πηγή : Ξενοδοχειακό Επιμελητήριο Κυκλάδων 
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β. βραχυχρόνια μίσθωση 

 

ύμφωνα με τη μελέτη του Ινστιτούτου του υνδέσμου Ελληνικών Σουριστικών 

Επιχειρήσεων (ΙΝΕΣΕ) με θέμα: «Οικονομικά στοιχεία βραχυχρόνιων μισθώσεων στην 

Ελλάδα, μέσω πλατφορμών Airbnb και HomeAway», τον Νοέμβριο του 2019 τα συνολικά 

έσοδα από τις μισθώσεις καταλυμάτων στην Ελλάδα μέσω των πλατφορμών Airbnb και 

HomeΑway, κατά το δωδεκάμηνο Ιουνίου 2018 - Μαΐου 2019 έφτασαν τα 1,15 δισ.ευρώ. 

Αμέσως μετά την Αθήνα, τα περισσότερα διαθέσιμα καταλύματα διαθέτει η Μύκονος και η 

αντορίνη. Η αντορίνη συγκεκριμένα παρουσίασε τη μεγαλύτερη πληρότητα (62%) στα 

ενεργά αυτόνομα καταλύματα και ακολούθησαν η Αθήνα με 60% και η Κεφαλονιά με 

59%. Η μέση τιμή καταλύματος της αντορίνης ήταν στα  341 ευρώ, ενώ την πρώτη θέση 

είχε η Μύκονος με 496 ευρώ. Σο υψηλότερο ετήσιο έσοδο ανά κατάλυμα εμφάνισε η 

αντορίνη με 31.734 ευρώ και ακολούθησε η Μύκονος με 27.263 ευρώ. 

 

 

Πίνακας 9. Σουριστική κίνηση 2019. Πηγή : AirDNA, ιδία επεξεργασία, 2019 

 

Πίνακας 10. Ετήσια έσοδα από ενεργό κατάλυμα. Πηγή: AirDNA, ΣτΕ, Επεξεργασία: 
Insete Intelligence 
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πως φαίνεται και από την ιστοσελίδα με τα στατιστικά στοιχεία της Airbnb, ο αριθμός 

των διαθέσιμων καταλυμάτων είναι εξαιρετικά μεγάλος, φθάνοντας τα 20267 καταλύματα. 

 

Εικόνα 16. Καταλύματα βραχυχρόνιας μίσθωσης αντορίνη. Πηγή : inside airbnb 

 

Με δεδομένο ότι το κάθε κατάλυμα προσφέρει τουλάχιστον δύο κλίνες, εκτιμάται ότι 

σήμερα προσφέρονται τουλάχιστον 40.000 κλίνες μέσω Airbnb. 

Αξίζει ακόμα να αναφερθεί ότι στη λίστα που δημοσίευσε η ιστοσελίδα τον Ιανουάριο του 

2018 για τα πιο δημοφιλή και περιζήτητα σπίτια, ανάμεσα τους στην δεύτερη θέση, 

βρίσκεται ένα υπόσκαφο σπίτι στην αντορίνη με την επωνυμία «Hector Cave House» 

έχοντας επιλεγεί 88.012 φορές σε λίστα επιθυμιών των χρηστών της, η μικρή βίλα στην 

Καλντέρα πέτυχε μια θέση στη κορυφαία δεκάδα της δεκαετίας.  

 

 

Εικόνα 17. Hector Cave House. Πηγή : www.airdna.com 

http://www.airdna.com/
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5.2 Ειδικές μορφές τουρισμού 

 

α. Κρουαζιέρα 

 

Εικόνα 18. Κρουαζιερόπλοια 2019Πηγή : Προσωπικό αρχείο 03/09/2019 

 

Κάθε χρόνο περίπου 900.000 επισκέπτες φθάνουν στη αντορίνη, σύμφωνα με στοιχεία 

του Δημοτικού Λιμενικού Σαμείου Θήρας. Σα κρουαζιερόπλοια αγκυροβολούν στην 

καλντέρα και εξυπηρετούνται από το λιμάνι του Αθηνιού, αλλά και από τον όρμο των 

Υηρών. Από το λιμάνι των Υηρών η μετακίνηση των επισκεπτών γίνεται με λεωφορεία ενώ 

από τον όρμο των Υηρών δίνεται η δυνατότητα χρήσης του τελεφερίκ. τη αντορίνη το 

λιμάνι είναι από τα λίγα στα οποία χρησιμοποιούνται λέμβοι για τη μεταφορά από και 

προς το κρουαζιερόπλοιο καθώς η μορφολογία του βυθού τους επιβάλλει να παραμένουν 

τις περισσότερες φορές στα ανοιχτά, διότι δεν υπάρχει δυνατότητα προσέγγισης σε λιμάνι. 

Για τη χρήση του τελεφερίκ που μεταφέρει τους επιβάτες στα Υηρά δημιουργείται 

συνωστισμός που δεν επιτρέπει την άμεση επιβίβαση των επιβατών. Σο τελεφερίκ της 

αντορίνης κατασκευάστηκε στις αρχές της δεκαετίας του 1980, από το Ίδρυμα Λούλας 

και Ευάγγελου Νομικού, για να μεταφέρει 200 χιλιάδες επιβάτες ανά έτος. Από το 2007 

όμως, επιβιβάζει σταθερά πάνω από ένα εκατομμύριο το χρόνο. Εναλλακτικές λύσεις για 

την ανάβαση στα Υηρά αποτελούν η πεζοπορία, ακολουθώντας τα 587 σκαλοπάτια, ή με 

τα γαϊδουράκια. Σα κρουαζιερόπλοια που φτάνουν στη αντορίνη φέρνουν από 4.000 έως 

20.000 επισκέπτες την ημέρα. Η μόνη εναλλακτική λύση είναι η 15λεπτη ανάβαση με τα 



53 
 

παραδοσιακά γαϊδουράκια, που επιλέγει σύμφωνα με υπολογισμούς μόνο το 10% των 

τουριστών, και η οποία δεν αποδεικνύεται πάντα ο πιο ασφαλής ή ευχάριστος τρόπος.38  

Να σημειωθεί ωστόσο ότι από το 2017 ο δήμος επέβαλλε ανώτατο ημερήσιο όριο 8.000 

τουριστών από την κρουαζιέρα. 

ημαντικό τέλος είναι να αναφερθεί το κυκλοφοριακό πρόβλημα που δημιουργεί η 

κρουαζιέρα γενικότερα στο εκάστοτε νησί. Οι τουρίστες παραμένουν για μικρό χρονικό 

διάστημα, συρρέουν ταυτόχρονα κατά ομάδες προκαλώντας έτσι ξαφνική συμφόρηση 

λίγων ωρών, συνήθως σε ώρες αιχμής της κίνησης. Σο βράδυ δεν παραμένουν στο νησί, 

επομένως το οικονομικό κέρδος για τους επαγγελματίες του τουρισμού είναι ελάχιστο. 

 

β. Γαμήλιος τουρισμός 

 

τη αντορίνη είναι ιδιαίτερα διαδομένος και ο γαμήλιος τουρισμός. Ο γαμήλιος 

τουρισμός αποτελεί μια μορφή τουρισμού ειδικού ενδιαφέροντος η οποία ανθεί τόσο λόγω 

μόδας όσο και ως μέρος του τουρισμού εμπειρίας», λέει ο Περικλής Λύτρας, καθηγητής 

Εργασιακών χέσεων, Κοινωνιολογίας του Σουρισμού και Σουριστικής Χυχολογίας. 

«Είναι ενδεικτικό ότι σήμερα στο νησί λειτουργούν έξι τουριστικά γραφεία που 

ασχολούνται αποκλειστικά με τους γάμους και ουσιαστικά διεκπεραιώνουν όλες τις 

διαδικασίες για λογαριασμό των ζευγαριών. Παράλληλα, καταγράφεται και επιχειρηματική 

δραστηριότητα Κινέζων επαγγελματιών στο χώρο αυτό. υγκεκριμένα, τέσσερα γραφεία 

αναλαμβάνουν αυτούς τους εικονικούς γάμους, δηλαδή τις εκδηλώσεις οι οποίες γίνονται 

ουσιαστικά μόνο για τη φωτογράφιση του ζευγαριού ή για μια δεξίωση. το νησί έρχονται 

για πολιτικό γάμο και αρκετοί  Έλληνες, καθώς και Άγγλοι, Γερμανοί και Αμερικανοί» λέει 

ο αρμόδιος αντιδήμαρχος Γιώργος Κυριαζής. Πακέτα γάμου προσφέρουν επιπλέον αρκετά 

ξενοδοχεία τα οποία αναλαμβάνουν για τους μελλονύμφους και τους συγγενείς τους όλη 

τη διοργάνωση: από τα απαραίτητα έγγραφα και τη συνεννόηση με τον δήμο, τις 

μετακινήσεις του ζευγαριού και των συγγενών του, τη φωτογράφιση και τους 

ανθοστολισμούς. Σο καλοκαίρι του 2019 πραγματοποιήθηκαν τουλάχιστον 1.000 

πολιτικοί γάμοι στο νησί, ωστόσο υπερδιπλάσιοι είναι οι εικονικοί γάμοι Ασιατών που δεν 

«περνούν» από τις αρμόδιες υπηρεσίες του Δήμου και χρόνο με τον χρόνο αυξάνονται. Σα 

περισσότερα ζευγάρια ωστόσο δεν προτιμούν οργανωμένο πακέτο γαμήλιου ταξιδιού και 

αναζητούν οργανωτές στον προορισμό ώστε να διασφαλίσουν μια μοναδική εμπειρία. ε 

ό,τι αφορά τους καλεσμένους, επειδή ταξιδεύουν μεγάλες αποστάσεις για ένα γάμο, 

εκμεταλλεύονται την ευκαιρία προγραμματίζοντας τις δικές τους διακοπές. Πολλοί είτε 

                                                           
38

 Αραμπατζόγλου Ε, (2015), Οι προοπτικές ανάπτυξης της κρουαζιέρας στη Μεσόγειο, Πτυχιακή 

εργασία, Ηράκλειο : ΣΕΙ ΚΡΗΣΗ, χολή Διοίκησης και Οικονομίας, Σμήμα Λογιστικής και 
Φρηματοοικονομικής 
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αναχωρούν για τον προορισμό νωρίτερα από την ημερομηνία του γάμου είτε παραμένουν 

περισσότερο μετά την τελετή.  Μερικοί κάνουν κρουαζιέρα που συμπίπτει χρονικά με το 

γάμο συνδυάζοντας το γάμο με ταξιδιωτικές δραστηριότητες.  

Επομένως «πίσω» από τη φωτογραφία ενός ευτυχισμένου ζευγαριού που απολαμβάνει τη 

μοναδική αυτή στιγμή με θέα το ηφαίστειο, υπάρχει μία ολόκληρη «βιομηχανία». 

   

 Εικόνες 19,20. Γαμήλιος τουρισμός. Πηγή : www.protothema.gr 

 

5.3 Αεροπορικές και θαλάσσιες μετακινήσεις τουριστών στη Θήρα   

 

Η επιβατική κίνηση από και προς το νησί της αντορίνης, είναι ενδεικτική της έξαρσης 

του τουρισμού την τελευταία δεκαετία. το επόμενο διάγραμμα της διεθνούς εταιρίας 

στατιστικών στοιχείων statista.com παρουσιάζονται τα μεγέθη της επιβατικής κίνησης και 

η αύξηση των μετακινήσεων με αεροπλάνο τα τελευταία 10 χρόνια. Παρατηρείται ότι η 

μεταβολή έγινε σταδιακά, φθάνοντας όμως σε εξαιρετικά υψηλά επίπεδα, ειδικά για έναν 

τόσο περιορισμένο τόπο.  

 

 

Πίνακας 11. Επιβατική κίνηση με αεροπλάνο 2010-2018. Πηγή : www. statista.com 

http://www.protothema.gr/
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ύμφωνα με στοιχεία του αερολιμένα της αντορίνης, το οποίο έχει περιέλθει στην 

ιδιοκτησία της γερμανικής εταιρίας διαχείρισης αεροδρομίων Fraport, για το 2019 το 

σύνολο των ταξιδιωτών ήταν 2.300.408 άτομα, ενώ πραγματοποιήθηκαν 21.319 πτήσεις. 

Οι αριθμοί αυτοί δείχνουν ότι η επισκεψιμότητα είναι ιδιαίτερα αυξημένη.  

 

Πίνακας 12. τοιχεία αερολιμένα Θήρας. Πηγή : www.jtr-airport.gr 

 

 

Πίνακας 13. τοιχεία αερολιμένα Θήρας. Πηγή : www.jtr-airport.gr 
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Η επέκταση και ανακατασκευή του αεροδρομίου που πρόκειται να ολοκληρωθεί το 2021 

αναμένεται να αναβαθμίσει ακόμα περισσότερο τις μετακινήσεις των ταξιδιωτών. Ξεκίνησε 

η λειτουργία του από τον Υεβρουάριο του 2020 και ήδη η εικόνα του είναι πολύ 

βελτιωμένη. Ο μεγάλος αριθμός ταξιδιωτών και ο πολύ μικρός χώρος αναμονής του 

παλιού αεροδρομίου καθιστούσαν την αναμονή από και προς τους τόπους προορισμού 

κουραστική, καθώς δεν επαρκούσε ο αριθμός καθήμενων θέσεων, με αποτέλεσμα οι 

ταξιδιώτες να περιμένουν όρθιοι με τις αποσκευές τους μέχρι την επιβίβαση τους.  

ε ό,τι αφορά τις θαλάσσιες μεταφορές, το κεντρικό λιμάνι του νησιού της αντορίνης 

είναι ο Αθηνιός, που βρίσκεται στους πρόποδες της καλντέρας  και απέχει 8 χλμ. από τα 

Υηρά, νησιού και 7 χλμ. από το Διεθνές Αεροδρόμιο της αντορίνης. Σο λιμάνι του 

Αθηνιού είναι η κύρια πύλη υποδοχής των επισκεπτών του νησιού που έρχονται από τη 

θάλασσα. υνδέεται με το λιμάνι του Πειραιά καθημερινά και καθόλη τη διάρκεια του 

χρόνου, καθώς και με τα κοντινά νησιά. Σα δρομολόγια και οι ανταποκρίσεις 

πολλαπλασιάζονται κατά τη θερινή περίοδο.  

ύμφωνα με στοιχεία της marinetraffic.com ο μέσος αριθμός αφίξεων είναι 30 πλοία την 

ημέρα κατά την περίοδο αιχμής της τουριστικής περιόδου, εκ των οποίων τα περισσότερα 

επιβατικά/ τουριστικά. Οι συνηθέστερες ώρες αφίξεων κατά τα διάρκεια της ημέρας είναι 

στις 15.00 και στις 18.00 το απόγευμα, δημιουργώντας καθυστερήσεις και επιβάρυνση 

στο οδικό δίκτυο του νησιού.  

 

Πίνακας 14. Αφίξεις πλοίων. Πηγή :www.marinetraffic.com 
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Πίνακας 15. Αφίξεις πλοίων. Πηγή :www.marinetraffic.com 

 

5.4  Τπέρβαση φέρουσας ικανότητας/μονοκαλλιέργεια  

 

Η αντορίνη είναι ένας από τους δημοφιλέστερους τουριστικούς προορισμούς στον κόσμο, 

φιλοξενώντας χιλιάδες επισκέπτες κάθε χρόνο. Η τουριστική περίοδος διαρκεί από τον 

Απρίλιο έως τα τέλη Οκτωβρίου, όπου πολλά καταστήματα, εστιατόρια, ξενοδοχεία 

κλείνουν. Παρόλα αυτά, τους χειμερινούς μήνες του 2019 παρέμειναν σε λειτουργία 140 

ξενοδοχεία εξυπηρετώντας τη ζήτηση που παρέμεινε σε υψηλά για την εποχή επίπεδα.   

Σην τελευταία δεκαετία η Θήρα αναφέρεται στην αρθρογραφία για ζητήματα υπέρβασης 

της τουριστικής χωρητικότητας αλλά και της φέρουσας ικανότητας του νησιού. Σόσο ο 

εγχώριος, όσο και ο διεθνής τύπος επισημαίνουν τις πιέσεις που το νησί υφίσταται λόγω 

της υπερβολικής του επισκεψιμότητας. Φαρακτηριστική είναι η έρευνα που έγινε το 2017 

για λογαριασμό του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για το θέμα του «υπερτουρισμού», στην 

οποία η αντορίνη καταγράφεται ως το μόνο ελληνικό παράδειγμα. «Η «απολίτιστη» 

συμπεριφορά των τουριστών είναι ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα στη αντορίνη. 

Οι αρνητικές επιπτώσεις της υπερσυγκέντρωσης τουριστών παρατηρείται κυρίως τη θερινή 

περίοδο, από Μάιο έως Οκτώβριο, παρότι υπάρχουν κάποιες μόνιμες επιπτώσεις στο νησί 

και στην κοινωνία του.  Η γενική συμφόρηση στο νησί είναι πρόβλημα και για τους 

τουρίστες. 
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          Εικόνα 21. Εξώφυλλο άρθρου the economist. Πηγή : www.economist.com 

 

Επισημαίνουν προβλήματα όπως το κυκλοφοριακό, την συμφόρηση στους οικισμούς, η 

διαχείριση των απορριμμάτων και η υποβάθμιση του περιβάλλοντος. Οι ντόπιοι 

ανησυχούν περισσότερο για το κυκλοφοριακό, την υπερσυγκέντρωση επισκεπτών, την 

ανεπάρκεια των υποδομών, ελλειμματικότητα στην υδροδότηση και την ηλεκτροδότηση, 

την μεγάλη αύξηση των καταλυμάτων βραχυχρόνιας μίσθωσης. Η τελευταία φαίνεται να 

έχει σοβαρές οικονομικές επιπτώσεις στο νησί, καθώς κάτοικοι και εποχικοί εργαζόμενοι 

δεν μπορούν να βρουν στέγη σε λογικές τιμές», παρατηρεί η έκθεση.39  

H έρευνα παραθέτει τα εξής στατιστικά στοιχεία :  

 Διανυκτερεύσεις το 2017: 5,5 εκατομμύρια, σε σύγκριση με 3,3 εκατομμύρια το 

2012 (αύξηση 66%)  

 υνολικές αφίξεις, ημερήσιες εκδρομές, το 2017: 2 εκατομμύρια 

 Σουρισμός κρουαζιέρας: 636 πλοία ελλιμενίστηκαν το 2015, με 790.000 επιβάτες, 

με αύξηση 7% έναντι 2014, που σημαίνει περισσότερους από 2.000 επισκέπτες 

κρουαζιέρας ανά ημέρα με αιχμές 18.000 άτομα ημερησίως κατά τη διάρκεια της 

υψηλής περιόδου.  

                                                           
39

 Peeters P., Gossling S., Klijs J., Milano C., Novelli M., Dijkmans C., Eijgelaar E., Hartman 

S., Heslinga J, Isaac R., Mitas O., Moretti S., Nawijn J., Papp B. and Postma A., (2018), 
Overtourism: impact and possible policy responses, Policy Department for Structural and 

Cohesion Policies Directorate-General for Internal Policies διαθέσιμο διαδικτυακά : 
www.scholar.google.com 

http://www.economist.com/
http://www.scholar.google.com/
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 Φρήσεις γης: ύμφωνα με μελέτη του Πανεπιστημίου Αιγαίου,40 το 15% της 

συνολικής επιφάνειας της αντορίνης περιλαμβάνει κατοικημένες περιοχές, ενώ σε 

άλλα ελληνικά νησιά το αντίστοιχο ποσοστό κυμαίνεται κατά μέσο όρο περί του 1% 

. 

 

Εικόνα 22.  Εξώφυλλο περιοδικού ISSUE Πηγή : περιοδικό ISSUE, Σεύχος 28, 2018 

 

Κατά τον Παγκόσμιο Οργανισμό Σουρισμού βιώσιμη είναι “η τουριστική ανάπτυξη που 

οδηγεί στη διαχείριση όλων των πηγών ενός προορισμού με τέτοιο τρόπο ώστε να 

ικανοποιούνται οι οικονομικές, κοινωνικές, αλλά και αισθητικές ανάγκες χωρίς να 

διαταράσσεται η ποικιλομορφία, η οικολογία και η πολιτιστική ακεραιότητα του 

                                                           
40

 πιλάνης Γ. (2017), Σουριστικό Παρατηρητήριο αντορίνης. Αποτύπωση της κατάστασης της 

τουριστικής δραστηριότητας και των επιπτώσεων της στον προορισμό, ανάλυση SWOT και 
εναλλακτικά σενάρια πολιτικής, ΠΑΝΕΠΙΣΗΜΙΟ ΑΙΓΑΙΟΤ, ΕΙΔΙΚΟ ΛΟΓΑΡΙΑΜΟ 

ΕΡΕΤΝΨΝ, Μυτιλήνη : 2017 
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προορισμού”. Η φέρουσα ικανότητα όμως του νησιού έχει πλέον υπερβεί το δυνατό και ο 

κορεσμός φαίνεται ήδη να έρχεται από το 2016 κυρίως και μετά, σύμφωνα με τα 

στατιστικά δεδομένα. Οι υποδομές του νησιού δεν ακολουθούν τις κοινωνικοοικονομικές 

εξελίξεις, με αποτέλεσμα να δημιουργούνται πιέσεις στους διαθέσιμους πόρους, όπως θα 

αναλυθεί στη συνέχεια, αναφορικά με τις επιπτώσεις από τον «υπερτουρισμό» του νησιού. 

Για τη φέρουσα ικανότητα της αντορίνης το Δημοτικό υμβούλιο του Δήμου Θήρας, μετά 

από εισήγηση του πρώην Δημάρχου κ. Νίκου Ζώρζου το 2018, αποφάσισε ομόφωνα να 

αναθέσει στην “Ελληνική Εταιρεία Περιβάλλοντος και Πολιτισμού” τη σύνταξη μελέτης 

υπολογισμού της Υέρουσας Ικανότητας της αντορίνης μέσω της καταγραφής των 

κοινωνικών, οικονομικών και περιβαλλοντικών δεδομένων του νησιού. υγκεκριμένα η 

μελέτη αυτή, περιλαμβάνει μια μέθοδο υπολογισμού της μέγιστης δυνατής αντοχής μιας 

περιοχής, σε διάφορους παράγοντες όπως ο πληθυσμός και οι περιοδικές μεταβολές του, 

η ατμοσφαιρική ρύπανση, η ποιότητα των υδάτων, η ποιότητα του εδάφους του, οι 

ποσότητες των υγρών και στερεών αποβλήτων, ο κυκλοφοριακός φόρτος, η δομημένη 

επιφάνεια και οι χρήσεις της, οι ροές τουρισμού, κ.ά., ούτως ώστε να παραμένει βιώσιμη, 

δηλαδή να αναπτύσσεται και να λειτουργεί βάσει των αρχών της αειφορίας. Η Υέρουσα 

Ικανότητα κάθε περιοχής είναι διαφορετική και ανάλογη με τα μοναδικά και ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά της. Για το λόγο αυτό ο υπολογισμός της είναι αποτέλεσμα μιας 

εξειδικευμένης έρευνας συλλογής και επεξεργασίας δεδομένων με στόχο να εκτιμώνται 

περιβαλλοντικοί, κοινωνικοί, οικονομικοί και πολιτιστικοί δείκτες της περιοχής μελέτης, 

αναδεικνύοντας τα “κόκκινα” σημεία, εκείνα δηλαδή που χρήζουν άμεσης προσοχής και 

αντιμετώπισης. 

Η επιστημονική επίβλεψη της μελέτης πραγματοποιείται από τον Κωνσταντίνο ερράο, 

Καθηγητή ΕΜΠ & Αντιπρόεδρο της ΕΛΛΕΣ και τον Γιάννη Παλαιοκρασσά, Πρ. Επίτροπο 

Περιβάλλοντος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και μέλος του Δ της ΕΛΛΕΣ. 

Η μεθοδολογική προσέγγιση της μελέτης προσδιορισμού της Υέρουσας Ικανότητας θα 

περιλαμβάνει τα ακόλουθα στάδια : 

 

-Κρίσιμες παράμετροι που επηρεάζουν τη Υ.Ι. και καταγραφή αξιόπιστων στοιχείων όπως 

του υπολογισμού: του μόνιμου πληθυσμού του νησιού, της υφιστάμενης δόμησης (η 

οποία επιτυγχάνεται μέσα από επεξεργασία δορυφορικών εικόνων), της κατανάλωσης 

ενέργειας και νερού, της παραγωγής αποβλήτων, του κυκλοφοριακού φόρτου, των αφίξεων 

– διανυκτερεύσεων, των τουριστικών καταλυμάτων (και των Airbnb), του πρωτογενή τομέα 

(σε κρίσιμα αγροτικά προϊόντα όπως είναι το ντοματάκι της αντορίνης, η Υάβα, κλπ), της 

εργασίας – απασχόλησης στον τουρισμό. 
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- Μέτρηση δεικτών, για κάθε έναν από τις παραπάνω κρίσιμες παραμέτρους, που ανήκουν 

στο Παγκόσμιο Οργανισμό Σουρισμού (WTO) και στο Ευρωπαϊκό ύστημα Δεικτών 

Σουρισμού για βιώσιμη διαχείριση προορισμού (ΕΣΙS). 

- Διαβούλευση με τη Δημοτική Αρχή, τοπικούς φορείς και επιχειρηματίες για την 

αξιολόγηση των παραγόμενων αποτελεσμάτων. 

- υνεργασία με τη Δημοτική Αρχή και ειδικούς για τον προσδιορισμό κρίσιμων τιμών 

στους δείκτες και θεματική παρουσίαση των αποτελεσμάτων. 

- υμπεράσματα – Προτάσεις – Δράσεις. 

 

 Εκτός από την ΕΛΛΕΣ τον Ιανουάριο του 2020 η Ευρωπαϊκή Σράπεζα Ανασυγκρότηση 

και Ανάπτυξης (EBRD) πραγματοποίησε έκθεση για την «επαναφορά» της αντορίνης σε 

ένα βιώσιμο τουριστικό μοντέλο. Μερικές από τις τολμηρές προτάσεις της έκθεσης 

αφορούν την είσοδο ημερήσιων επισκεπτών στην Οία με εισιτήριο τις περιόδους αιχμής. 

Αποβίβαση των επισκεπτών της κρουαζιέρας στη αντορίνη σε συγκεκριμένες χρονικές 

στιγμές της ημέρας. Αυστηρός περιορισμός της  βραχυχρόνιας μίσθωσης σε χρονική 

διάρκεια, με διαφορετικές ρυθμίσεις για τις πολλαπλές ιδιοκτησίες και παράλληλη 

αντιμετώπιση της οξείας έλλειψης κατοικίας. Αναθεώρηση του πολεοδομικού σχεδιασμού 

για την ενίσχυση της προστασίας του φυσικού και δομημένου περιβάλλοντος, εφαρμογή 

ενός σύγχρονου σχεδίου διαχείρισης απορριμμάτων, που θα περιλαμβάνει ακόμη και την 

απαγόρευση συγκεκριμένων πλαστικών μιας χρήσης.  

 

 

Εικόνα 23. «Σο φαινόμενο του υπερτουρισμού στη ατορίνη». Πηγή : άρθρο δημοσιευμένο 

στην ηλεκτρονική έκδοση της εφημερίδας «Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ», αρθρογράφος Γ. Λιάλιος, 

ημερομηνία δημοσίευσης 13.01.2020 
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Ο Δήμος Θήρας συμμετείχε στην κατάρτιση των προτάσεων από την EBRD. 

Διαφοροποιείται όμως ως προς την αντίληψη του προβλήματος, υποστηρίζοντας ότι δεν 

υφίσταται ζήτημα «υπερτουρισμού», αλλά ανάγκη καλύτερης διαχείρισης των τουριστικών 

ροών. Ψς αποτέλεσμα, διαφωνεί με τη λήψη δραστικών μέτρων όπως το «πάγωμα» της νέας 

δόμησης, η κατάργηση της εκτός σχεδίου δόμησης στο νησί ή ο περιορισμός της 

κρουαζιέρας.41 

 

«Από το επτέμβριο που αναλάβαμε τη διοίκηση του δήμου βρισκόμαστε σε διαρκή 

διαβούλευση με τον υπουργό Σουρισμού και το επιτελείο του, προκειμένου να 

συνδιαμορφώσουμε το σχέδιο δράσης, να ιεραρχήσουμε τις προτεραιότητες, να 

καθορίσουμε το χρονοδιάγραμμα εκτέλεσης των έργων και να προσδιορίσουμε τους φορείς 

υλοποίησης του σχεδίου», λέει στην «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» ο Αντώνης ιγάλας, νέος δήμαρχος 

Θήρας. «Σο εγχείρημα αυτό αποτελεί κυβερνητική προτεραιότητα και τυγχάνει του 

προσωπικού ενδιαφέροντος του πρωθυπουργού. Σο γεγονός αυτό καταδεικνύει η εμπλοκή 

αρκετών υπουργείων, καθένα από τα οποία αναλαμβάνει συγκεκριμένες δεσμεύσεις ως 

προς την υλοποίηση του σχεδίου. Ο δήμος μας είναι σύμφωνος με αυτή την ολιστική 

προσέγγιση και θα συμμετάσχει ενεργά στην υλοποίηση του σχεδίου μέσω ενός “Υορέα 

Διαχείρισης Προορισμού”, η συγκρότηση και λειτουργία του οποίου είναι σε εξέλιξη. Ψς 

νέα δημοτική αρχή, απορρίπτουμε την αυθαίρετη και ζημιογόνα άποψη του 

“υπερκορεσμένου” τουριστικά νησιού, για τη αντορίνη. Σο “δόγμα” αυτό καθήλωνε και 

απαξίωνε το νησί μας και δικαιολογούσε την αδράνεια και την εγκατάλειψή του». 

ύμφωνα με τον κ. ιγάλα, ανάμεσα στις προτεραιότητες που θέτει ο δήμος είναι η 

αναβάθμιση, συμπλήρωση και δημιουργία σύγχρονων υποδομών (νέο λιμάνι, μονάδα 

διαχείρισης απορριμμάτων, δεύτερη γραμμή τελεφερίκ, νέες εγκαταστάσεις παραγωγής 

πόσιμου νερού και επεξεργασίας λυμάτων κ.λπ). Επίσης, η υιοθέτηση μέτρων και νέων 

τεχνικών διαχείρισης των ροών των επισκεπτών για τη μείωση της συμφόρησης στις ώρες 

αιχμής. 

 

5.5 Θεσμικό πλαίσιο τουρισμού  

 

ύμφωνα με την Κοινή Τπουργική Απόφαση (ΚΤΑ) για το Ειδικό Πλαίσιο Φωροταξικού 

χεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τον Σουρισμό (ΥΕΚ 1138/ Β/ 2009), μεταξύ των 

κατευθύνσεών του  περιλαμβάνεται η ανάπτυξη των εναλλακτικών μορφών τουρισμού για 

                                                           
41

 Λάλιος Γ.,(2020), Επίσκεψη στην Οία με εισιτήριο το καλοκαίρι, άρθρο δημοσιευμένο στην 

εφημερίδα «Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ», Αθήνα, 13.01.2020 
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την δημιουργία ενός ποιοτικού τουρισμού. Ορισμένα μέτρα για την επίτευξη αυτού του 

στόχου, αφορούν: 

 

- Ση δημιουργία μηχανισμού ελέγχου των χρήσεων γης και της έντασης της τουριστικής 

δραστηριότητας βάσει των κριτηρίων: επιφάνεια δομημένου χώρου, συνολικός αριθμός 

τουριστικών επιχειρήσεων με έδρα ή πραγματική λειτουργία στον οικισμό, αριθμός 

υφιστάμενων κλινών. τόχος είναι η διαφύλαξη της αξίας του πόρου και η προστασία του 

παραδοσιακού χαρακτήρα.  

- Σην ελαχιστοποίηση των επεκτάσεων των οικισμών. 

- Σον άμεσο έλεγχο της δόμησης εκτός σχεδίου πόλης και ορίων οικισμών. 

- Σην ανάπτυξη δράσεων τοπικών συμφώνων ποιότητας που αφορούν στη διατήρηση και 

ανάδειξη αξιόλογων μορφολογικών στοιχείων και την ιδιαίτερη τοπική αρχιτεκτονική 

παραδοσιακών οικισμών. 

- Σην κατά προτεραιότητα αναβάθμιση, βελτίωση και συμπλήρωση των υποδομών των 

αεροδρομίων Μυκόνου, αντορίνης, Ζακύνθου και Νάξου, τα οποία αποτελούν σημεία 

υποδοχής σημαντικής κίνησης. 

- Σην κατά προτεραιότητα αναβάθμιση, βελτίωση, επέκταση και εκσυγχρονισμός όπου, 

κατά περίπτωση, απαιτείται, των λιμένων – κόμβων εθνικής και (δια)περιφερειακής 

εμβέλειας της χώρας με στόχο την καλύτερη εξυπηρέτηση της τουριστικής κίνησης. 

- Σην εξασφάλιση ποσοτικής και ποιοτικής επάρκειας των υδατικών πόρων που 

προορίζονται για την ύδρευση των περιοχών με προτεραιότητα τουρισμού. Προς την 

κατεύθυνση αυτή, απαιτείται, κατά προτεραιότητα, η αποτελεσματικότερη διαχείριση των 

υδατικών πόρων, η διαφύλαξη των οικοσυστημάτων, η βελτίωση των δικτύων διανομής και 

η περιστολή της σπατάλης. 

- Ση λήψη μέτρων για τον καθαρισμό και αποκατάσταση των χώρων ανεξέλεγκτης 

διάθεσης απορριμμάτων στις περιοχές με προτεραιότητα τουρισμού. 

- Σην εξασφάλιση ενεργειακής επάρκειας. 

 

Η αντορίνη παρουσιάζει προϋποθέσεις ανάπτυξης πολλών μορφών εναλλακτικού 

τουρισμού όπως αναφέρθηκε και στο προηγούμενο κεφάλαιο. Παρά τη σημαντική της 

οικονομική μεγέθυνση στο πλαίσιο του μαζικού τουρισμού, διαθέτει σημαντικούς πόρους 

για τις ειδικές μορφές τουρισμού. Η πληθώρα των πόρων, το μέγεθος , οι αεροπορικές και 

ακτοπλοϊκές συνδέσεις και υποδομές, και οι υφιστάμενες υποδομές σε (ποιοτικά) 

καταλύματα οδηγούν στο συμπέρασμα ότι αναλαμβάνει κρίσιμο ρόλο στην ανάπτυξη των 

εναλλακτικών μορφών τουρισμού.  
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5.6 Αξιολόγηση Ευνοϊκών και περιοριστικών παράγοντων βιώσιμης   

τουριστικής ανάπτυξης 

 

Με βάση την πολυεπίπεδη ανάλυση που προηγήθηκε, δίνονται στη συνέχεια τα κυριότερα 

ισχυρά σημεία και οι αδυναμίες αλλά και οι ευνοϊκοί και περιοριστικοί παράγοντες 

υιοθέτησης μιας βιώσιμης τουριστικής ανάπτυξης για το νησί. Κύριος στόχος της 

ανάλυσης είναι να διερευνηθούν οι παραπάνω πτυχές ώστε να τεθούν οι κατάλληλες 

στρατηγικές και πολιτικές βελτίωσης και εξέλιξης. 

 

    Ισχυρά σημεία 

- Διεθνής αναγνωρισιμότητα  

- Μοναδική γεωμορφολογία  

- Υυσικό τοπίο και θέα κυρίως στην περιοχή της Καλντέρας 

- Μοναδική αρχιτεκτονική _υπόσκαφα σπίτια, ταράτσες ως αυλές 

- Πολλοί οικισμοί με μοναδικό χαρακτήρα όπως το Μεγαλοχώρι, το Εμπορείο, ο 

Πύργος, ο Βόθωνας 

- Οινοποιία και δυνατότητα επισκεψιμότητας τους  

- Αγροτική καλλιέργεια προϊόντων φάβας και μικρής ντομάτας 

- Αρχαιολογικοί χώροι και μουσεία όπως το Ακρωτήρι  

- Πολλές εκδηλώσεις πολιτιστικού χαρακτήρα, όπως πανηγύρια 

- Τψηλού επιπέδου παροχές τουριστικών υπηρεσιών _ πολυτελή ξενοδοχεία και 

υψηλή γαστρονομία 

- Πολύ καλή αεροπορική και ακτοπλοϊκή συνδεσιμότητα με την Αθήνα, με νησιά των 

Κυκλάδων και το εξωτερικό 

 

     Αδύναμα σημεία 

- Τπερδόμηση με ανεξέλεγκτο ρυθμό 

- Η αυθαίρετη δόμηση -κυρίως σε ήδη υπερδομημένους οικισμούς- με αμφίβολες 

συνέπειες ως προς την επαρκή στατικότητα και αντισεισμικότητα των κτισμάτων. 

- Τπερπροσφορά τουριστικών υπηρεσιών χωρίς να λαμβάνεται υπόψη η φέρουσα 

ικανότητα του νησιού 

- Ο μεγάλος αριθμός κρουαζιερόπλοιων που προκαλεί συνωστισμό και 

καθυστερήσεις στο οδικό και θαλάσσιο δίκτυο 

- Οι ανεπαρκείς υποδομές και κακές υπηρεσίες μεταφορών εντός του νησιού, οι 

οποίες προκαλούν κυκλοφοριακά προβλήματα. 

- Έλλειψη νερού  
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- Τπερφορτωμένο σύστημα ηλεκτροδότησης  

- Απουσία ενός ολοκληρωμένου συστήματος διαχείρισης στερεών αποβλήτων  

- Τψηλές τιμές σε προϊόντα και υπηρεσίες οι οποίες δεν ανταποκρίνονται πάντα στην 

ποιότητα προσφοράς 

 

    Ευκαιρίες 

- Η ζήτηση από τους επισκέπτες για μοναδικούς προορισμούς με ιδιαίτερο φυσικό 

χαρακτήρα 

- Αξιοποίηση της τάσης για βιώσιμο και εναλλακτικό τουρισμό  

- Μεγαλύτερη ανάπτυξη δευτερογενή τομέα και προώθηση τοπικών παραδοσιακών 

προϊόντων σε όλο τον κόσμο 

- Βελτίωση δικτύου ύδρευσης, ηλεκτρισμού και απορριμμάτων 

- Προώθηση του πολιτισμού και των τοπικών εθίμων 

- Ποιοτική βελτίωση προσφερόμενων τουριστικών υπηρεσιών 

- Προώθηση μέσω της αντορίνης των κοντινών νησιών, όπως ίκινος, Υολέγανδρος, 

Ανάφη 

 

    Απειλές 

- Οι συνεχής πιέσεις για επεκτάσεις των υποδομών ώστε να εξυπηρετούν μεγαλύτερο 

αριθμό επισκεπτών 

- Η αυξανόμενη παράκτια μόλυνση από τα κρουαζιερόπλοια και τους τουρίστες 

- Η έλλειψη πολεοδομικών μέτρων και ελέγχων του δομημένου περιβάλλοντος 

- Ο μικρός αριθμός ανθρώπινου δυναμικού στις δημόσιες υπηρεσίες 

- Σο περιορισμένο οδικό δίκτυο εντός του νησιού 

- Αδυναμία λήψης αποτελεσματικών αποφάσεων σε τοπικό επίπεδο για την βελτίωση 

της ποιότητας ζωής των μόνιμων κατοίκων στον βωμό του τουρισμού 

- Ο κορεσμός λόγω της υπέρμετρης συγκέντρωσης τουριστών και ο ανταγωνισμός 

από άλλα νησιά 

 

Σο νησί της αντορίνης αποτελεί έναν από τους πιο δυναμικούς ελληνικούς τουριστικούς 

προορισμούς. Μέσω της παραπάνω ανάλυσης, είναι σημαντικό για τον εκάστοτε μελετητή 

- διαχειριστή – εργαζόμενο - κλάδο να γνωρίζει συνολικά τα δεδομένα της αγοράς στην 

οποία δραστηριοποιείται, προκειμένου να προσαρμοστεί, να εξελιχθεί, να προστατευθεί 

και να στοχεύσει στην απόκτηση ενός ολοένα και πιο δυνατού πλεονεκτήματος. Είναι 

εμφανές ότι το ισχυρότερο στοιχείο του νησιού είναι η ιδιαίτερη γεωμορφολογία του, οι 

θεάσεις που προσφέρει και το γενικότερο φυσικό τοπίο. Έχει αποκτήσει παγκόσμια φήμη 
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και αναγνωρισιμότητα αποτελώντας έτσι έναν διεθνή πόλο έλξης. Παρά την έλλειψη 

κτηματολογίου στους περισσότερους οικισμούς και παρά τη δύσκολη οριοθέτηση των 

ιδιοκτησιών, το ενδιαφέρον για αγορά και αξιοποίηση ακινήτων είναι μεγάλο και οι τιμές 

της αγοράς ιδιαίτερα αυξημένες. Ο κορεσμός ωστόσο έχει ήδη επέλθει τα τελευταία χρόνια 

λόγω της υπερδόμησης και της υπερσυγκέντρωσης τουρισμού. Επομένως πολλά 

διαθέσιμα καταλύματα πλέον μένουν ανεκμετάλλευτα. Παραδόξως, οι αναπληρωτές 

δάσκαλοι για παράδειγμα, δεν βρίσκουν διαθέσιμο κατάλυμα καθώς όλα προσφέρονται 

αποκλειστικά για τους τουρίστες και σε πολύ υψηλές τιμές. Ακόμη, το φυσικό περιβάλλον 

και οι υποδομές δέχονται συνεχής πιέσεις. Η κατάσταση επομένως συνολικά στο νησί έχει 

γίνει προβληματική και απαιτεί άμεσο χωροταξικό σχεδιασμό καθώς και τη δημιουργία 

ενός νέου τουριστικού μοντέλου.  

 

5.7 Επιπτώσεις υπέρβασης τουριστικής φέρουσας ικανότητας 

 

 «Η αντορίνη είναι ένας πραγματικά ξεχωριστός τόπος, που όμως τα δείγματα κορεσμού 

έχουν ήδη αρχίσει να φαίνονται. ντας μικρού μεγέθους και με περιορισμένους πόρους 

και εναλλακτικές το νησί πρέπει να προστατευτεί επειγόντως από κάθε εξωτερική πίεση. 

Κάθε οντότητα έχει μία φέρουσα ικανότητα. Η φέρουσα ικανότητα ενός νησιού μετράται 

με την δυνατότητά του να ανταποκριθεί οικιστικά, ενεργειακά, σε επίπεδο υδατικών πόρων 

και φυσικού περιβάλλοντος στην υπερβολική για αυτό ανάπτυξη και πίεση. ταν ένα νησί 

υπερβεί αυτή την φέρουσα ικανότητα οι καταστροφές είναι μεγάλες και ανεπανόρθωτες», 

παρατηρεί το 2007 η Μαρία Αποστολάκη στη μελέτη που έγινε για το δίκτυο Δάφνη. 

Σο πρόβλημα του κορεσμού στη αντορίνη έχει επιφέρει αρκετά προβλήματα, τόσο στους 

μόνιμους κατοίκους, όσο στους επισκέπτες αλλά και στο φυσικό περιβάλλον του νησιού.  

Ξεκινώντας από το περιβάλλον, η παράκτια ρύπανση είναι εμφανής κυρίως λόγω των 

κρουαζιερόπλοιων, αλλά και των ιδιωτικών σκαφών που φθάνουν στο νησί. 

Φαρακτηριστικό είναι το παράδειγμα του κρουαζιερόπλοιου «Sea Diamond», το οποίο 

ναυάγησε στις  Απριλίου 2007 με πρόσκρουση με το κρουαζιερόπλοιο «Louis Hellenic 

Cruises», το οποίο μετέφερε 1163 επιβάτες και 391 μέλη πληρώματος, σε ξέρα στον όρμο 

των Υηρών της αντορίνης και κατέληξε στην καταπόντισή του στον όρμο του Αθηνιού, σε 

απόσταση 10 χλμ. από το σημείο της πρόσκρουσης.  
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Εικόνα 24. Ναυάγιο Sea Diamond. Πηγή : www.lifo.gr 

 

Σο ναυάγιο αποτέλεσε πηγή μεγάλης θαλάσσιας ρύπανσης και οι κάτοικοι της Θήρας 

ζητούν επανειλημμένα την ανέλκυση του. Η διαδικασία ξεκίνησε ωστόσο 13 χρόνια μετά, 

το 2020 με το διαγωνισμό που προκήρυξε η Δημόσια Αρχή Λιμένων.  

Εκτός από το παραπάνω παράδειγμά, σημαντικό πρόβλημα είναι και τα απορρίμματα 

που αφήνει ο μεγάλος αριθμός τουριστών στις παραλίες της αντορίνης καθώς και στους 

δημόσιους χώρους. Φρειάζεται συστηματική προσπάθεια, εντατικός καθαρισμός και 

επιβολές προστίμων προκειμένου να περιοριστεί το συγκεκριμένο πρόβλημα.  

Οι πιο συχνές ανησυχίες των μόνιμων κατοίκων ωστόσο αφορούν την κυκλοφοριακή 

συμφόρηση, τον υπερπληθυσμό κατά τους θερινούς μήνες, αλλά και τις πιέσεις που 

δέχονται τα δίκτυα υποδομών εντείνοντας την έλλειψη νερού και ενέργειας.  

ημαντικό πρόβλημα αποτελεί επίσης η υπερδόμηση, όπως έχει ήδη αναφερθεί, καθώς 

και η εκτεταμένη, άναρχη οικιστική ανάπτυξη που έχουν αλλοιώσει το τοπίο ακόμη και 

στους παραδοσιακούς οικισμούς. ημειώνεται ότι η αντορίνη είναι το πιο 

«αστικοποιημένο» νησί στη χώρα μας. ύμφωνα με στοιχεία του Άτλαντα των Νησιών και 

του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Περιβάλλοντος 42, το 15% της επιφάνειας του νησιού έχει 

χτιστεί, ποσοστό αντίστοιχο με αυτό της ηπειρωτικής Αττικής. ημαντικό ρόλο 

διαδραματίζει σε αυτό και η ραγδαία αύξηση της βραχυχρόνιας μίσθωσης η οποία έχει 

επιφέρει με τη σειρά της κορεσμό στα προσφερόμενα τουριστικά καταλύματα, ενώ έχει 

συντελέσει και στην αύξηση των τιμών.  

 

 

                                                           
42

 Ευρωπαϊκή Ένωση, (2013), Άτλαντάς των Ευρωπαϊκών Νησιών, διαθέσιμο διαδικτυακά στο 

www.europa.eu 

http://www.lifo.gr/
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Κεφάλαιο 6 _ Σο νησί και η τουριστική δραστηριότητα κατά την περίοδο του 

COVID-19 

 

6.1. COVID-19 – Γενικά στοιχεία και εκτιμήσεις 
 
την πόλη Wuhan, της επαρχίας Hubei, στην Κίνα, εμφανίστηκε συρροή κρουσμάτων 

πνευμονίας. τις 9 Ιανουαρίου 2020 οι υγειονομικές αρχές της Κίνας ανακοίνωσαν ότι 

πρόκειται για νέο στέλεχος κορονοϊού (2019-nCoV). Οι κορονοϊοί είναι μία ομάδα ιών που 

συνήθως προκαλούν αναπνευστικές λοιμώξεις με ποικίλη σοβαρότητα στον άνθρωπο και 

στα ζώα. Εκτιμάται ότι περίπου το ένα τρίτο των λοιμώξεων ανώτερου αναπνευστικού στον 

άνθρωπο μπορεί να προκαλείται από κορονοϊούς.43 

Η πανδημία του νέου κορονοϊού 2019–20 (COVID-19) εμφανίστηκε και εξαπλώθηκε και 

στην Ελλάδα από τις 26 Υεβρουαρίου 2020 και έπειτα. Η πλειοψηφία των κρουσμάτων 

που σημειώθηκαν τις πρώτες ημέρες σχετιζόταν με ανθρώπους που ταξίδεψαν στην Ιταλία, 

μια κύρια επιδημική εστία, και με μια ομάδα προσκυνητών που είχαν ταξιδέψει στο 

Ισραήλ και την Αίγυπτο, καθώς και επαφές των ατόμων αυτών. Από τις υγειονομικές αρχές 

συστήνεται σε ταξιδιώτες που έχουν επιστρέψει από πληγείσες περιοχές ή ανθρώπους που 

έχουν έρθει σε επαφή μαζί τους, να παραμένουν σε κατ’ οίκον περιορισμό για 14 ημέρες, 

τη μέγιστη περίοδο επώασης του ιού. τα τέλη Ιανουαρίου 2020, ορίστηκαν από το 

ελληνικό Τπουργείο Τγείας δεκατρία βασικά και αναπληρωματικά νοσοκομεία αναφοράς 

ανά Τγειονομική Περιφέρεια εξοπλισμένα με θάλαμο αρνητικής πίεσης, για την 

αντιμετώπιση κρουσμάτων του ιού στη χώρα. 

Μετά την επιβεβαίωση των τριών πρώτων κρουσμάτων στην Ελλάδα, αρχικά στις 27 

Υεβρουαρίου 2020 ακυρώθηκαν όλες οι αποκριάτικες εκδηλώσεις στη χώρα και μέχρι τις 

10 Μαρτίου είχαν σημειωθεί συνολικά 89 κρούσματα στη χώρα που σχετίζονταν κατά 

βάση με ταξιδιώτες από την Ιταλία καθώς και με μια ομάδα προσκυνητών που είχαν 

ταξιδέψει στο Ισραήλ και την Αίγυπτο και τις επαφές τους. Οι υγειονομικές και κρατικές 

αρχές εξέδωσαν συστάσεις και οδηγίες προφύλαξης του πληθυσμού, ενώ τα μέτρα που 

λαμβάνονταν μέχρι τότε αφορούσαν σε τοπικό επίπεδο και περιλάμβαναν το κλείσιμο 

σχολικών μονάδων και την αναστολή πολιτιστικών και καλλιτεχνικών εκδηλώσεων στις 

πληττόμενες περιοχές (ιδιαίτερα Ηλεία, Αχαΐα και Ζάκυνθο). Ψστόσο, στις 10 Μαρτίου, 

λόγω της εμφάνισης κρουσμάτων του ιού σε διάφορες περιοχές της χώρας και λόγω της μη 

τήρησης των μέτρων περιορισμού από τους πολίτες, αποφασίστηκε το κλείσιμο όλων των 

εκπαιδευτικών δομών, όλων των βαθμίδων, της χώρας και στη συνέχεια, στις 13 Μαρτίου, 

η αναστολή λειτουργίας των καφετεριών, μπαρ, μουσείων, εμπορικών κέντρων, αθλητικών 

εγκαταστάσεων και εστιατορίων. τις 16 Μαρτίου έκλεισαν και όλα τα εμπορικά 

                                                           
43

 Εθνικός οργανισμός δημόσιας υγείας, διαθέσιμο διαδικτυακά : www.eody.gov.gr  

http://www.eody.gov.gr/
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καταστήματα, ενώ αποφασίστηκε και η καθολική αναστολή όλων των λειτουργιών κάθε 

δόγματος και θρησκείας. Οι φούρνοι, τα σουπερμάρκετ, τα φαρμακεία, οι ιδιωτικές 

υπηρεσίες υγείας και ορισμένες ακόμα επιχειρήσεις παρέμειναν ανοιχτές. Από τις 16 

Μαρτίου καθιερώθηκαν καθημερινές τηλεοπτικές ενημερώσεις από το Τπουργείο Τγείας 

σχετικά με την εξέλιξη της πανδημίας στην Ελλάδα και τις έκτακτες αποφάσεις της 

κυβέρνησης για την αντιμετώπιση της, οι οποίες σταμάτησαν στα τέλη Μαΐου αλλά 

επανήλθαν από τα μέσα Ιουλίου. Σο συνολικό κόστος των μέτρων που έχουν ανακοινωθεί 

από την κυβέρνηση με σκοπό τη στήριξη της οικονομίας, των επιχειρήσεων και των 

εργαζομένων ανέρχεται σε 24 δισεκατομμύρια ευρώ, που αντιστοιχεί στο 14% του ΑΕΠ 

της χώρας.44 

Από τις 6 το πρωί της 23ης Μαρτίου επιβλήθηκαν σημαντικοί περιορισμοί στην 

κυκλοφορία και μετακίνηση των πολιτών σε ολόκληρη την επικράτεια, πλην 

συγκεκριμένων εξαιρέσεων. τις 4 Απριλίου αποφασίστηκε η παράταση των περιορισμών 

μέχρι τις 27 Απριλίου, και στις 23 Απριλίου ανακοινώθηκε εκ νέου παράταση μέχρι τις 4 

Μαΐου. Από τις 4 Μαΐου τέθηκε σε εφαρμογή το σχέδιο της κυβέρνησης για τη σταδιακή 

αποκλιμάκωση των έκτακτων μέτρων, με την άρση των περιορισμών στις μετακινήσεις και 

την επανέναρξη λειτουργίας των επιχειρήσεων. 

Για τον τουρισμό προβλέπεται μείωση του αριθμού των τουριστών σε όλο τον κόσμο το 

2020, κυμαινόμενη από 1% έως και 3% λόγω της πανδημίας ενώ έως τότε προβλεπόταν 

αύξηση κατά 4%, όπως ανακοίνωσε ο Παγκόσμιος Οργανισμός Σουρισμού (ΠΟΣ). Η 

μείωση αυτή συνεπάγεται μια απώλεια 30-50 δισ. δολαρίων από τις τουριστικές 

δαπάνες.45 ύμφωνα με δελτίο Σύπου, που δημοσιεύεται στην ιστοσελίδα του διεθνούς 

οργανισμού, πριν από την έκρηξη του COVID-19, ο  ΠΟΣ προέβλεπε θετική αύξηση από 

3% έως 4% για το τρέχον έτος. ύμφωνα με τις πρώτες εκτιμήσεις, η Ασία και ο Ειρηνικός 

θα είναι οι περιοχές που θα επηρεαστούν περισσότερο, με προβλεπόμενη πτώση των 

αφίξεων από 9% σε 12%. Οι εκτιμήσεις για άλλες περιοχές του κόσμου, είναι επί του 

παρόντος πρόωρες λόγω της ταχέως εξελισσόμενης κατάστασης. Ο Οργανισμός 

υπογραμμίζει ότι οποιαδήποτε εκτίμηση πρέπει να αντιμετωπίζεται με προσοχή και είναι 

πιθανό να αναθεωρηθεί. 

 

Οι επιπτώσεις της επιδημίας COVID-19 θα γίνουν αισθητές σε όλη την αλυσίδα αξίας του 

τουρισμού. Ο Γενικός Γραμματέας του ΠΟΣ, Zurab Pololikashvili, τονίζει επίσης ότι "οι 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις αποτελούν περίπου το 80% του τουριστικού τομέα και 

εκτίθενται ιδιαίτερα, ενώ αποτελούν τον τρόπο διαβίωσης εκατομμυρίων σε όλο τον κόσμο, 

                                                           
44

 IMF (2020), Policy Responses to COVID19, International Monetary Fund, διαθέσιμο 

δικτυακά στο : www.imf.org, 17 Ιουνίου 2020 
45

 Διαθέσιμο διαδικτυακά στο www.unwto.org 

http://www.imf.org/
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συμπεριλαμβανομένων των ευάλωτων κοινοτήτων, που εξαρτώνται από τον τουρισμό". Σο 

Παγκόσμιο υμβούλιο Σουρισμού προειδοποίησε ότι η πανδημία COVID-19 θα μπορούσε 

να μειώσει κατά 50 εκατομμύρια θέσεις εργασίας παγκοσμίως στον ταξιδιωτικό και 

τουριστικό κλάδο. Μόλις τελειώσει η εστία, μπορεί να χρειαστούν έως και 10 μήνες για να 

ανακάμψει η τουριστική βιομηχανία που αντιπροσωπεύει σήμερα το 10% του παγκόσμιου 

ΑΕΠ. Η επιδημία του COVID-19 θέτει σε κίνδυνο 50 εκατομμύρια θέσεις εργασίας στον 

παγκόσμιο ταξιδιωτικό και τουριστικό τομέα.  

 

6.2.  Ο τουρισμός στη αντορίνη κατά την περίοδο του COVID-19  
 
Σους μήνες Απρίλιο και Μάιο 2019, όπου η επιβολή των εθνικών μέτρων κοινωνικής 

απόστασης και περιορισμού για την προστασία από τον ιο ήταν σε ισχύ, στο αεροδρόμιο 

της αντορίνης καταγράφηκαν μόλις 65 διεθνείς και 159 πτήσεις εσωτερικού, καθότι 

μόνο σε επαγγελματίες και μόνιμους κατοίκους του νησιού επιτρεπόταν η πρόσβαση από 

και προς το νησί. ε σύγκριση με τους αντίστοιχους μήνες το 2019 η επιβατική κίνηση 

ήταν πολύ διαφορετική. Σο μήνα Απρίλιο οι πτήσεις εσωτερικού ήταν 1063 και 

εξωτερικού 374, παρόλο που ήταν εκτός τουριστικής περιόδου. Αντίστοιχα για τον Μάιο 

του 2019 καταγράφηκαν 1471 εγχώριες και 862 διεθνείς πτήσεις, με την επαναλειτουργία 

των περισσότερων ξενοδοχείων.  Η διαφορά είναι εμφανής και οι ζημίες στον τουριστικό 

τομέα εκτιμάται πως θα είναι ιδιαίτερα αυξημένες. 

 

Ιούνιος – Ιούλιος 2020: Σους μήνες Ιούνιο και Ιούλιο, όπου η τουριστική περίοδος είναι 

πλέον στα υψηλότερα επίπεδα, οι αφίξεις τουριστών δεν είχαν μεγάλη διαφορά από τους 

προηγούμενους. Σον Ιούλιο οι αφίξεις από χώρες του εξωτερικού ήταν, 598, με μείωση 

κατά 76,6 % σε σχέση με το 2019, ενώ οι αφίξεις από εγχώριες πτήσεις μόλις 671, ενώ το 

2019 ήταν αντιστοίχως 1.670. Αναλυτικά στοιχεία δίνονται στον ακόλουθο πίνακα βάσει 

των δεδομένων που έθεσε στη δημοσιότητα η Fraport. 
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Πίνακες 16,17. τοιχεία αερολιμένα Θήρας. Πηγή : www.jtr-airport.gr 

 

Η εικόνα ερήμωσης στο νησί αποτυπώθηκε από πολλούς κατοίκους. 

   

   

   

Εικόνες 25-30. Εικόνες από τη αντορίνη Απρίλιος 2020 

Πηγή : Υωτογραφικό αρχείο Υλώρας Αναπλιώτη  

http://www.jtr-airport.gr/
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τις 14 Ιουνίου του 2020 ο πρωθυπουργός της χώρας Κυριάκος Μητσοτάκης παραχώρησε 

συνέντευξη τύπου από την καλντέρα της αντορίνης για την επίσημη επανέναρξη του 

ελληνικού τουρισμού μετά το πρώτο ξέσπασμα της πανδημίας. Ο πρωθυπουργός έκανε 

λόγο για ένα καλά υπολογισμένο ρίσκο, προσθέτοντας ότι δεν υπάρχει καμία προσέγγιση 

χωρίς ρίσκο. Επίσης αναφέρθηκε αρκετές φορές στην ανάγκη για ένα νέο, περισσότερο 

βιώσιμο (sustainable) μοντέλο για τον ελληνικό τουρισμό. «Ο ελληνικός τουρισμός είναι 

εδώ ξανά», ανέφερε ο κ. Μητσοτάκης, ενώ τόνισε πως είναι πολύ σημαντικό που έχουμε 

τουριστική σεζόν, κάτι που έγινε εφικτό με σκληρή δουλειά και επιμονή και της 

δέσμευσης των πολιτών να ξεπεράσουμε την πανδημία. Δεν είναι δυνατόν να γνωρίζουμε 

την οικονομική επίπτωση και επισήμανε πως πολλά θα εξαρτηθούν από το πόσο άνετα θα 

αισθάνονται οι επισκέπτες να έρθουν στην Ελλάδα είτε με το αεροπλάνο είτε με το 

αυτοκίνητο. «τόχος μας είναι να αναδείξουμε την Ελλάδα ως ένα ασφαλή προορισμό», 

και επεσήμανε ότι θα πρέπει και οι επισκέπτες να συμπεριφερθούν υπεύθυνα. Ανέφερε 

επίσης ότι έχουν ληφθεί μεν όλα τα απαραίτητα μέτρα προφύλαξης, αλλά θα υπάρξει και 

αυστηρότητα όσον αφορά στην τήρηση τους. Είναι πολύ σημαντικό ότι το άνοιγμα γίνεται 

σταδιακά και θα συνεχίζονται οι έλεγχοι σε όλους τους επιβάτες από το εξωτερικό, ενώ 

από την 1η Ιουλίου, θα ξεκινήσουν οι δειγματοληπτικοί έλεγχοι. Ο πρωθυπουργός τόνισε 

πως οι υγειονομικές υποδομές υπάρχουν και έχει γίνει η κατάλληλη προετοιμασία, ενώ 

εκτίμησε πως δεν θα χρειαστεί να υπάρξει άλλη περίοδος πλήρους καραντίνας. Έσπευσε, 

όμως, να προσθέσει ότι όπου χρειαστεί θα γίνουν τοπικές παρεμβάσεις και έχουν ληφθεί 

υπόψη όλα τα σενάρια. ημείωσε ότι «τα χειρότερα έχουν περάσει» χωρίς να αποκλείσει 

βέβαια το ενδεχόμενο να υπάρξει νέο κύμα. «Έχουμε λάβει ένα καλά υπολογισμένο ρίσκο, 

δεν υπάρχει προσέγγιση χωρίς ρίσκο», ανέφερε χαρακτηριστικά, προσθέτοντας ότι 

«κάνουμε το καλύτερο δυνατό». Ο πρωθυπουργός έδειξε αρκετά βέβαιος ότι η φετινή 

τουριστική περίοδος θα είναι πετυχημένη, χαρακτηρίζοντας και ως πλεονέκτημα της 

Ελλάδα τις καιρικές συνθήκες, και σημείωσε πως «θα πρέπει να χτίσουμε για τις σεζόν του 

2021 και 2022.» «Είστε ένας εμβληματικός προορισμός με επαγγελματίες υψηλότατου 

επιπέδου. Έχουμε όλοι υποχρέωση να προστατεύσουμε το τουριστικό μας προϊόν και να 

καταφέρουμε να περάσουμε το φετινό καλοκαίρι με όσο το δυνατόν μεγαλύτερη ασφάλεια. 

σο χτίζουμε πάνω στην ασφάλεια τόσο περισσότερο τουρισμό θα μπορούμε να 

περιμένουμε προς το τέλος του καλοκαιριού», σημείωσε ο Κυριάκος Μητσοτάκης 

απευθυνόμενος στους τοπικούς φορείς. 

Ο Τπουργός Τποδομών & Μεταφορών, Κώστας Καραμανλής, ανακοίνωσε ότι η θέση του 

λιμανιού θα προσδιοριστεί μέσα από το Ειδικό Πολεοδομικό χέδιο (που προανήγγειλε), 

με την ανάθεση να επισπεύδεται σε δύο μόλις μήνες και τη μελέτη να ολοκληρώνεται σε 

ένα χρόνο. Ο Τπουργός Περιβάλλοντος & Ενέργειας, Κωστής Φατζηδάκης υπογράμμισε 
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πως στο ειδικό πολεοδομικό σχέδιο θα ενταχθεί και η διαχείριση των απορριμμάτων. Η δε 

μονάδα απορριμμάτων και η μονάδα επεξεργασίας αποβλήτων θα ολοκληρωθούν σύντομα 

μέσω ΔΙΣ προσθέτοντας πως στόχος είναι ένα ολοκληρωμένο σύστημα διαχείρισης 

απορριμμάτων προκειμένου η αντορίνη να μετατραπεί σε «πράσινο» νησί. Ακόμη, ο κ. 

Φατζηδάκης ενημέρωσε πως βρίσκεται σε τροχιά υλοποίησης η υποθαλάσσια ηλεκτρική 

ζεύξη αντορίνης - Νάξου και ολόκληρη η διασύνδεση των Κυκλάδων θα ολοκληρωθεί το 

2024. Ο Τφυπουργός Περιβάλλοντος & Ενέργειας, αρμόδιος για θέματα Φωροταξίας και 

Αστικού Περιβάλλοντος, Δημήτρης Οικονόμου συμπλήρωσε πως το Ειδικό Πολεοδομικό 

χέδιο θα περιλαμβάνει μέτρα για την κλιματική αλλαγή και τις φυσικές καταστροφές και 

μπορεί να χαρακτηριστεί ως μια ομπρέλα που θα ολοκληρώνει την ανάπτυξη στο νησί». 

 

Σο CNN με αφορμή την επίσκεψη του πρωθυπουργού στη αντορίνη, ανέλυσε σε άρθρο 

του τις πολύπλευρες συνέπειες της ιδιαίτερης φετινής τουριστικής σεζόν, αλλά και της 

πολύμηνης απουσίας επισκεπτών. ύμφωνα με τον αρθρογράφο Adrian Mourby, υπάρχει 

λόγος που ο Κυριάκος Μητσοτάκης πήγε στη αντορίνη για να ανακοινώσει την 

επανέναρξη του τουρισμού. «ταν ο βραδινός ήλιος αρχίζει να βυθίζεται πίσω από το 

χείλος του ηφαιστείου, είναι μια από τις πιο ρομαντικές και όμορφες ευκαιρίες για 

φωτογραφία στον πλανήτη. Αυτή η θέα είναι που κάνει το νησί της αντορίνης το 

μεγαλύτερο σε επισκεψιμότητα στη χώρα, καθώς δέχεται έως και δύο εκατομμύρια 

τουρίστες ετησίως…» 

 

 

 

Εικόνα 31. Εξώφυλλο άρθρου CNN. Πηγή : www.cnn.gr  

 

Σο αφιέρωμα αναφέρεται εκτενώς στις σοβαρές οικονομικές συνέπειες που έχει επιφέρει η 

πανδημία σε πολλές επιχειρήσεις του νησιού, σημειώνοντας πως ναι μεν από την 1η 

Ιουλίου λειτουργούν εκ νέου διεθνείς πτήσεις, ωστόσο, οι περιορισμοί συνεπάγονται 

σημαντική μείωση των τουριστών που θα το επισκεφθούν, καθώς και ραγδαία μείωση, αν 

όχι εξαφάνιση, των κρουαζιερόπλοιων. «Ο αντίκτυπος του lockdown είναι ήδη δραματικός 

για έναν προορισμό που βασίζει στον τουρισμό το 90% των εσόδων του. Μάλιστα, το 

http://www.cnn.gr/


74 
 

γεγονός ότι τα μέτρα τέθηκαν σε ισχύ λίγο πριν οι επιχειρήσεις βάλουν μπροστά για τη νέα 

σεζόν, αποτέλεσε διπλό πλήγμα», και τονίζεται ότι: «Σα μέτρα είχαν αποτέλεσμα, καθώς 

δεν υπήρξε κανένα κρούσμα μεταξύ των μόνιμων κατοίκων, που ήταν και οι μοναδικοί 

που έμειναν. Παρόλο που πρόσφατα το νησί «άνοιξε» και πάλι, όλοι είναι ιδιαίτερα 

προσεκτικοί. Σα μέτρα προστασίας δεν αφορούν μόνο στους επισκέπτες». 

Σο CNN φιλοξενεί μαρτυρίες εργαζομένων και επιχειρηματιών, που περιγράφουν την 

δύσκολη κατάσταση που έχει δημιουργηθεί σε οικονομικό επίπεδο. Μεταξύ αυτών και 

στελέχους μιας εκ των πολλών επιχειρήσεων οινοποιίας του νησιού, κ. Πέτρου 

Βαμβακούση, διαχειριστή του Οινοποιίου Βενετσάνος ο οποίος διηγείται: «Η περσινή 

σοδειά θα έπρεπε θα έχει εμφιαλωθεί μεταξύ Υεβρουαρίου και Απριλίου, ωστόσο οι πέντε 

εργαζόμενοί μας έπρεπε να μείνουν σπίτι και τώρα προσπαθούμε να καλύψουμε έδαφος. 

υνήθως παράγουμε 50.000 φιάλες τον χρόνο και βασιζόμαστε πολύ στις εξαγωγές, όπου 

αυτή τη στιγμή είμαστε στο μηδέν. Ο διανομέας μας στις ΗΠΑ μας ενημέρωσε πως όσο τα 

εστιατόρια εκεί παραμένουν κλειστά, δεν υπάρχει αγορά για το κρασί μας». Κι ενώ τα 

παραπάνω δεδομένα θα φέρουν τις επιχειρήσεις μπροστά σε μια σκληρή πραγματικότητα, 

κάποιοι στο νησί προσβλέπουν στο ξεκίνημα μιας νέας, διαφορετικής εποχής, στην οποία 

η ομορφιά της αντορίνης θα μπορεί να ανθίσει χωρίς να αποτελεί μια μηχανή που απλά 

παράγει χρήματα, αναφέρει επίσης το CNN, φωτίζοντας την άλλη πλευρά της 

πραγματικότητας μετά τον κορωνοϊό. 

"Περιμένουμε το 15% των επισκεπτών σε σύγκριση με τα προηγούμενα χρόνια", λέει ο 

Γιώργος Υιλιππίδης, γενικός διευθυντής του ξενοδοχείου Andronis Suites στη αντορίνη. 

"Η οικονομική ζημία θα είναι τεράστια. Θα λειτουργήσουμε με απώλειες το 2020, αλλά 

θέλουμε να ανοίξουμε έτσι ώστε να προσφέρουμε απασχόληση στο προσωπικό μας και να 

στηρίξουμε την τοπική κοινότητα που εξαρτάται πλήρως από τον τουρισμό". Η πλήρης 

απουσία επισκεπτών επέτρεψε ωστόσο την ολοκλήρωση πολλών μεγάλων έργων. "Ο νέος 

αερολιμένας είναι πλέον σε λειτουργία", λέει ο Υιλιππίδης. Ο νέος δρόμος που συνδέει την 

Οία με το αεροδρόμιο και τμήμα του λιμανιού του Αθηνιού έχει επίσης ολοκληρωθεί, 

οπότε η περιήγηση στο νησί θα είναι πολύ πιο εύκολη. Δεν έχουν επιβεβαιωθεί ακόμη 

αφίξεις κρουαζιερόπλοιων. Και ακόμη και αν ξεκινήσουν κάποια στιγμή, θα είναι πολύ 

περιορισμένο. " 

την ταβέρνα του Δημήτρη, ένα από τα λίγα παραθαλάσσια εστιατόρια που προσφέρουν 

απρόσκοπτη θέα στο περίφημο ηλιοβασίλεμα της αντορίνης, ο Κέρλουκ πρέπει να 

αφήσει τα τραπέζια και να προετοιμάσει εξοπλισμό ατομικής προστασίας. "Θα έχουμε 

λιγότερα τραπέζια κατά μήκος της αποβάθρας, κάτι που για εμάς είναι δύσκολο καθώς 

έχουμε ήδη μια μικρή ταβέρνα", λέει. "Και θα φορέσουμε μάσκες και γάντια. Θα υπάρχει 
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και αντισηπτικό για τους πελάτες μας." Ο Kerluke, ο οποίος έφθτασε από τον Καναδά πριν 

από 25 χρόνια, λέει ότι υπάρχει παρηγοριά.46 

πως προαναφέρθηκε, η πρώτη διεθνής πτήση προς το νησί της αντορίνης μετά τα 

ξέσπασμα του COVID-19 πραγματοποιήθηκε στις  2-7-2020 σύμφωνα με τα στοιχεία του 

αερολιμένα Θήρας. Σις αμέσως επόμενες ημέρες προγραμματίστηκαν 34 ακόμα διεθνείς 

πτήσεις. Απαγορεύτηκαν όμως τελείως για το καλοκαίρι του 2020 και οι κρουαζιέρες. Ο 

πρόεδρος του Δημοτικού υμβουλίου ανέφερε ότι αναμένουν περίπου 500.000 

επισκέπτες, ενώ τόνισε ότι ειδικά φέτος οι τιμές θα είναι πολύ πιο ελκυστικές.  

Προσπάθειες για αίσθημα ασφάλειας των τουριστών έγιναν και με κάποιες αποτυχημένες 

ενέργειες, όπως αυτή που επιχειρηματίες του τουρισμού προκειμένου να θωρακίσουν τις 

επιχειρήσεις τους τοποθετήσαν πλέξιγκλας στις παραλίες. Επιχειρηματίας του νησιού 

αποφάσισε να κάνει μια πρότυπη κατασκευή σε beach bar που λειτουργεί στην Περίσσα, 

γεγονός που χλευάστηκε από τον εγχώριο τύπο και τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. 

 

 

                Εικόνα 32. Πλέξιγκλας στην παραλία της Περίσσας Πηγή : www.protothema.gr 

 

την ειδησιογραφία καταγράφονται επίσης συνομιλίες με εκπροσώπους του τουριστικού 

κλάδου όπως τον Νίκο Νομικό, ιδιοκτήτη του πολυτελούς Lilium Hotel Santorini και 

πρόεδρο του Εμπορικού υλλόγου Θήρας, ο οποίος επισήμανε τον Ιούνιο 2020 ότι:  

 «Υέτος η πτώση στο νησί φθάνει στο 50% σε σχέση με πέρυσι. Σο πλήγμα είναι μεγάλο 

και λόγω της κρουαζιέρας, που στερεί από το νησί το 1/3 των ημερήσιων επισκεπτών, με 

ό,τι αυτό συνεπάγεται για την τοπική οικονομία. Καθώς από την λίστα των τουριστών 

λείπουν οι Αμερικανοί, οι Καναδοί, οι Αυστραλοί, οι Κινέζοι και Ρώσοι, την τουριστική 

κίνηση στη αντορίνη στηρίζουν οι Έλληνες. Η προσέλευσή τους από πέρυσι που 

ανερχόταν στο 5% του συνολικού τουρισμού, φέτος φθάνει στο 10%.  Ουσιαστικά 

                                                           
46

 Mourby Α., (2020), What happened on Santorini when the tourism machine stopped, CNN, 

22.6.2020 

http://www.protothema.gr/
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πρόκειται για διπλάσιο αριθμό Ελλήνων που επιλέγουν για τις διακοπές τους τη 

αντορίνη, ωστόσο δεν μπορούν να καλύψουν το κενό, καθώς στο νησί λειτουργούν 5.000 

επιχειρήσεις υγειονομικού και μη υγειονομικού ενδιαφέροντος και διατίθενται 70.000 

κλίνες.    Έτσι,  η πληρότητα των ξενοδοχείων παραμένει σε πολύ χαμηλά επίπεδα, κοντά 

στο 25%, ευελπιστούμε όμως ότι εάν αυξηθούν οι πτήσεις με charters, τότε θα υπάρξει 

τουλάχιστον μεγαλύτερη  προσέλευση από Άγγλους, Ελβετούς και Ιταλούς, που ο αριθμός 

τους παραμένει ακόμα σε χαμηλά επίπεδα, σε αντίθεση με τους Γερμανούς που 

αριθμητικά είναι οι περισσότεροι έναντι των υπολοίπων.  σον αφορά τους Έλληνες 

επιλέγουν να παραθερίσουν σε αναβαθμισμένα ξενοδοχεία, με υψηλότερο service, σε 

τιμές πιο φθηνές, αξιοποιώντας ευκαιρίες, όπως το να πληρώσουν 250 ευρώ για 

ξενοδοχείο, που υπό διαφορετικές συνθήκες διατίθεται με 500 ευρώ».47 

 

Αύγουστος 2020: «Σο πρώτο δεκαπενθήμερο παρουσίασε αυξημένες πληρότητες και ενώ 

ήμασταν στο 35% έχουμε φτάσει το 50%» αναφέρει στο ethnos.gr ο πρόεδρος της Ένωσης 

Ξενοδόχων αντορίνης Αντώνης Ηλιόπουλος. ύμφωνα με τον ίδιο, αυτή η αύξηση  

οφείλεται στην απόφαση της βρετανικής κυβέρνησης για επιβολή καραντίνας 14 ημερών 

σε όσους ταξιδεύουν από την Ισπανία στη Μεγάλη Βρετανία καθώς και στην ταξιδιωτική 

οδηγία που εξέδωσαν Γερμανία και Γαλλία για την αποφυγή ταξιδιών σε συγκεκριμένες 

περιοχές στην Ισπανία αλλά και στην Πορτογαλία, λόγω των αυξημένων κρουσμάτων. 

«λες αυτές οι κρατήσεις γυρίζουν προς την Ελλάδα» αναφέρει ο κ. Ηλιόπουλος λέγοντας 

χαρακτηριστικά ουι «είναι ένα ανέλπιστο δώρο για εμάς». Έτσι, αυτήν την περίοδο στο νησί 

παρατηρήθηκε αύξηση τουριστών κυρίως από Μεγάλη Βρετανία αλλά και από Γαλλία και 

Γερμανία. ’ ότι αφορά τους Έλληνες, το 30% των τουριστών προέρχεται από την εγχώρια 

αγορά, όπως αναφέρεται στην εφημερίδα «ΣΟ ΕΘΝΟ» από την κ. Ν. Φιωτοπούλου. Οι 

ξενοδόχοι στη αντορίνη, όπως αναφέρει ο πρόεδρος της ΕΞ κ. Ηλιόπουλος, έχουν 

προχωρήσει σε μείωση τιμών σε ποσοστό 25%-30% σε σχέση με πέρυσι. «Τπάρχουν 

δωμάτια με 80 ευρώ σε ξενοδοχείο 2 αστέρων, όταν πέρυσι είχαν 150 ευρώ» επισημαίνει 

στο ethnos.gr ο κ. Ηλιόπουλος αναφερόμενος σε καταλύματα, όχι βεβαίως με θέα την 

Καλντέρα αλλά και τουριστικές περιοχές του νησιού όπως το Καμάρι, η Περίσσα κτλ. Να 

σημειωθεί ότι στο νησί έχει ανοίξει το 70% της δυναμικότητας των ξενοδοχείων, στο 

σύνολο των 500 περίπου μονάδων.  

Η προσωπική μου εκτίμηση επισκεπτόμενη το νησί στις 5 Αυγούστου 2020 ήταν 

καταρχήν ότι η τουριστική κίνηση ήταν μειωμένη. Έχοντας διαμείνει αρκετές μέρες της 

υψηλής τουριστικής περιόδου στη αντορίνη το 2018 και το 2019, η διαφορά ήταν 

                                                           
47

 Παπακωνσταντίνου Μ.,  (2020), Έρευνα newsit.gr: Οι διακοπές των Ελλήνων – ε ποιο νησί 7 

στα 10 ξενοδοχεία παραμένουν κλειστά, διαθέσιμο δικτυακά στο www.newsit.gr, 28.07.2020  

http://www.newsit.gr/
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εμφανής. τα Υηρά, τα προηγούμενα χρόνια μετά τις 15 Ιουλίου η πρόσβαση στα μικρά 

στενά και μαγαζιά ήταν ιδιαίτερα δύσκολη λόγω του μεγάλου αριθμού τουριστών. Η 

κίνηση τις πρωινές ώρες προς τις μεγάλες παραλίες της Περίσσας και του Περίβολου 

εξίσου αυξημένη, ενώ το βράδυ ο κόσμος συνωστίζονταν στα νυχτερινά μαγαζιά. τα 

περισσότερα εστιατόρια η κράτηση ήταν απαραίτητη. τις αρχές Αυγούστου της φετινής 

χρονιάς, η μου να πάω σε συγκεκριμένο δημοφιλές εστιατόριο ήταν πολύ εύκολη, ενώ 

πολλά τραπέζια ήταν άδεια. Οι υπάλληλοι υποχρεούνταν να φορούν συνεχώς μάσκες, ενώ 

με τα τελευταία μέτρα που θεσπίστηκαν από το κράτος όλα τα μαγαζιά υποχρεωτικά 

έκλειναν στις 12 το βράδυ, γεγονός που δυσκόλευε τόσο την θέση των πελατών, όσο και 

των εργαζόμενων. Περπατώντας στα Υηρά, πολλά καταστήματα είχαν κατεβασμένα ρολά 

όλες τις ημέρες διαμονής μου, το ίδιο και αρκετά ξενοδοχεία, ενοικιαζόμενα δωμάτια και 

καταλύματα βραχυχρόνιας μίσθωσης, κυρίως στους λιγότερο τουριστικά δημοφιλής 

οικισμούς όπως το Μεγαλοχώρι, το Κοντοχώρι, τον Βουρβούλο, την Έξω Γωνιά, το 

Εμπορείο και το Ακρωτήρι. Ακόμα και στην Οία που αποτελεί από τους πιο δημοφιλείς 

τουριστικά οικισμούς υπήρχαν κλειστά ξενοδοχεία, εμπορικά καταστήματα και 

εστιατόρια. το αεροδρόμιο ήταν εμφανής η αίσθηση του φόβου για τον ιό, ενώ η πτήση 

από την Αθήνα προς το νησί κατά το 60% πλήρης.  Επίσης, μεγάλα πανηγύρια που 

λαμβάνουν χώρα κάθε καλοκαίρι, όπως αυτό του Ακρωτηρίου στις 13/8, ακυρώθηκαν. 

Παρόλα αυτά, σε νυχτερινά καταστήματα διασκέδασης στα Υηρά υπήρχε συνωστισμός.  

υνολικά η εικόνα του νησιού ήταν διαφορετική σε σύγκριση με τα προηγούμενα 

καλοκαίρια, παρόλα αυτά τα μέτρα προστασίας λόγω οανδημίας κυρίως από τους 

τουρίστες, δεν φάνηκε να τηρούνται. Η χρήση της προστατευτικής μάσκας ήταν μόνο σε 

κλειστούς χώρους και ακόμα και στην πλατεία των Υηρών, τις βραδινές ώρες όπου 

υπήρχε σχετικός συνωστισμός, κανείς σχεδόν δεν φορούσε μάσκα.   

πως φαίνεται και από τα στατιστικά στοιχεία του αεροδρομίου η κίνηση αυξήθηκε εν 

μέρει σε σχέση με τον Ιούλιο, παρόλα αυτά παρέμεινε σχεδόν στο μισό σε σύγκριση με το 

2019.  

 

Πίνακας 18. τοιχεία αερολιμένα Θήρας. Πηγή : www.jtr-airport.gr 

http://www.jtr-airport.gr/
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Κλειστά καταστήματα & μειωμένη κίνηση 

    

       

 

Εικόνες 33-36, Εικόνες από τη αντορίνη Αύγουστος 2020. Πηγή : Προσωπικό αρχείο 
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Εικόνες 37,38 Εικόνες από τη αντορίνη Αύγουστος 2020  

Πηγή : Προσωπικό αρχείο 

 

 

     

Εικόνες 39,40 _ Εικόνες από τη αντορίνη Ιούλιος 2018 

Πηγή : Προσωπικό αρχείο 

 

επτέμβριος 2020:  Επισκεπτόμενη ξανά το νησί από 6 έως 12 επτεμβρίου 2020, η 

εικόνα του τουρισμού ήταν διαφοροποιημένη. Η κίνηση ήταν εμφανώς αυξημένη, καθότι 

με τις μετακινήσεις μου με το τοπικό ΚΣΕΛ, έβρισκα οριακά κάθισμα ελεύθερο, κυρίως 

τις απογευματινές ώρες αιχμής 18.00 – 20.00. την πλατεία των Υηρών υπήρχε 

συγκεντρωμένο μεγάλο πλήθος τουριστών, όπως και στην περιοχή της Οίας. 

το ξενοδοχείο που διέμενα, η ιδιοκτήτρια Παναγιώτα Πετρίδου, με πληροφόρησε ότι τα 

περισσότερα γειτονικά ξενοδοχεία μείωσαν αρκετά τις τιμές τους για τους μήνες Αύγουστο 

και επτέμβριο, με αποτέλεσμα η τουριστική κίνηση να αυξηθεί. Ακόμα με πληροφόρησε 

ότι η σεζόν «μεταφέρθηκε» και παρά την έξαρση του ιού, ο επτέμβριος ήταν περισσότερο 

κερδοφόρος για τον τομέα της εστίασης και διαμονής. το δικό της ξενοδοχείο, τον Ιούνιο 

είχε μόνο μια κράτηση, τον Ιούλιο κυρίως τα αββατοκύριακα, ενώ τον Αύγουστο είχε 

επίσης λίγες κρατήσεις διότι δεν μείωσε τις τιμές σε σχέση με τις προηγούμενες χρονιές. 
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Επισήμανε ότι προτίμησε να έχει λιγότερες κρατήσεις και μειωμένο κέρδος παρά να έχει 

αρκετές κρατήσεις με τον φόβο εκδήλωσης πιθανού κρούσματος. Σο επτέμβρη ωστόσο 

είχε τις περισσότερες κρατήσεις. Κατά την επίσκεψη μου επίσης, τις βραδινές ώρες το 

βράδυ της Παρασκευής 11 επτεμβρίου, τα περισσότερο εστιατόρια ήταν σχεδόν γεμάτα, 

ενώ σε 3 που ρώτησα συγκεκριμένα, δεν υπήρχε διαθέσιμο τραπέζι, παρά μόνο με 

κράτηση από την επόμενη ημέρα.  

 

    

 

Εικόνες 41,42. Εικόνες από τη αντορίνη επτέμβριος 2020 Πηγή : προσωπικό αρχείο 

 

6. 3. Έρευνα πεδίου - ευρήματα 
 

 
το πλαίσιο της παρούσας διπλωματικής εργασίας επισκέφτηκα το νησί στις 5 Αυγούστου 

2020 όπου πραγματοποίησα μια μικρή έρευνα πεδίου για το θέμα του τουρισμού στο νησί 

εν μέσω της πανδημίας. Η αποτύπωση της κατάστασης που βρίσκεται σε εξέλιξη συνολικά 

αποτελεί δύσκολο μεθοδολογικά έργο. Για το λόγο αυτό, επιλέχθηκε η κατάρτιση μιας 

περιορισμένης έρευνας πεδίου μέσω συνεντεύξεων, στη βάση ενός σχετικού θεματολογίου, 

με τη συμμετοχή 14 πληροφορητών-κλειδί.  υγκεκριμένα, συμμετείχαν  6 υπάλληλοι 

και 2 ιδιοκτήτες μεγάλων ξενοδοχείων στα Υηρά και την Οία και ιδιοκτητών / 

εργαζομένων σε δύο τουριστικά πρακτορεία, ένα πρακτορείο οργάνωσης γάμων, το γραφείο 

των ΚΣΕΛ, ένα οινοποιείο, ενώ τηλεφωνική συνέντευξη διενεργήθηκε και με την Ένωση 

Ξενοδόχων αντορίνης. υνολικά στην έρευνα συμμετείχαν μέρος 14 άτομα, στη βάση 

κατάλληλου ερωτηματολογίου-θεματολογίου καταγραφής/εκτίμησης των ποικίλων 

κοινωνικών και οικονομικών επιπτώσεων της πανδημίας στο νησί (βλ. Παράρτημα).  
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Ψς προς τη των προσφερόμενων υπηρεσιών από τον Μάρτιο μέχρι τη δεδομένη χρονική 

στιγμή, σε σύγκριση με τους αντίστοιχους μήνες του 2019 όλοι οι ερωτηθέντες απάντησαν 

ότι καταγράφουν μείωση μεγαλύτερη από 15 %.   

Για τις ακυρώσεις των υπηρεσιών, οι εργαζόμενοι σε ξενοδοχεία απάντησαν με αριθμούς 

μεγαλύτερους από 150. Ο εργαζόμενος στα ΚΣΕΛ απάντησε πως εκτιμά την πληρότητα 

των λεωφορείων μειωμένη κατά 60%, ενώ τα τουριστικά γραφεία απάντησαν με μικρότερες 

ακυρώσεις της τάξης των 30, καθώς τα τουριστικά πακέτα μικρών εκδρομών εντός του 

νησιού συνήθως προγραμματίζονται την τελευταία στιγμή χωρίς προκράτηση. Η 

υπάλληλος του πρακτορείου γάμων σημείωσε ότι οι ακυρώσεις ξεπέρασαν τις 100. 

Για τον αριθμό των κρατήσεων μετά την επανέναρξη του τουρισμού σχεδόν όλοι 

απάντησαν πως παρέμειναν ως είχαν. Ειδικότερα, νέες κρατήσεις πραγματοποιήθηκαν σε 

2 ξενοδοχεία κυρίως από Έλληνες καθώς και τουρίστες από τη βόρεια Ευρώπη. Ο αριθμός 

που απαντήθηκε ήταν κατά μέσο όρο 25 νέες κρατήσεις. 

Η εκτίμηση της οικονομικής ζημίας έως το τέλος της τουριστικής περιόδου εκτιμήθηκε 

ομόφωνα άνω του 20%.   

ε ότι αφορά τον αριθμό των υπαλλήλων που απασχολούσε η επιχείρηση και όσων έχασαν 

τη δουλεία τους, οι υπάλληλοι των ξενοδοχείων δεν γνώριζαν με ακρίβεια. Οι ξενοδόχοι 

απάντησαν με λιγότερες από 5 απολύσεις και αναστολές εργασίας, αλλά με συνολικές 

μειώσεις μισθών όλων των υπαλλήλων. Σα τουριστικά πρακτορεία κανέναν, τα ΚΣΕΛ κατ΄ 

εκτίμηση απέλυσαν 1 εισπράκτορα εισιτηρίων. 

λοι οι ερωτηθέντες απάντησαν πως εκτιμούν την κατάσταση σε επίπεδο κλάδου 

χειρότερη σε σύγκριση με το 2019. 

Για τα πλεονεκτήματα από την υπάρχουσα κατάσταση λόγω πανδημίας οι ερωτώμενοι 

αναφέρθηκαν πως υπάρχει ησυχία και ηρεμία λόγω της μειωμένης κίνησης, λιγότερη 

ρύπανση και απορρίμματα, καθώς και η ενασχόληση των κατοίκων με εκτός των 

τουρισμού εργασιών. Ένας απάντησε ότι οι δημόσιες υπηρεσίες λειτούργησαν καλύτερα. 

Ένας ιδιοκτήτης ξενοδοχείου πως είναι ευκαιρία για γενική ανασυγκρότηση των 

ξενοδοχείων. 

Για τις επιπτώσεις που θα επιφέρει η μείωση του τουρισμού λόγω του ιού γενικά για το 

νησί σε επίπεδο κοινωνικό, περιβαλλοντικό, οικονομικό, οι απαντήσεις ήταν κυρίως για τα 

προβλήματα που θα φέρει η μείωση των εισοδημάτων. Κάποιοι επέμεναν ότι τους 

επόμενους χειμερινούς μήνες θα καταγραφεί με σαφήνεια το αποτέλεσμα της έλλειψης 

εισοδήματος και προβλέπουν ότι δεν θα υπάρχει ρευστότητα ώστε να κινηθεί η αγορά. 

Φαρακτηριστικά ανέφερε ένας υπάλληλος ότι «θα υπάρξει φτώχια στην Ελλάδα». Για το 

περιβάλλον δύο απάντησαν ότι «ίσως υπάρξει βελτίωση στα απορρίμματα και στις 

θάλασσες από την έλλειψη κρουαζιερόπλοιων».  
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Ψς προς τις προβλέψεις των ερωτώμενων για το 2021, οι απαντήσεις ήταν ότι η πανδημία 

θα διαρκέσει σίγουρα και το επόμενο καλοκαίρι με ελπίδα ότι ο τζίρος θα είναι 

μεγαλύτερος και ο φόβος για ταξίδια στο εξωτερικό μειωμένος, επομένως προβλέπουν ότι 

η κατάσταση θα είναι καλύτερη σε σύγκριση με τη φετινή χρονιά. Ένας τόνισε μάλιστα ότι 

«η αντορίνη είναι αθάνατη» και ανέφερε ως παράδειγμα τους Κινέζους επισκέπτες που 

έχουν ως όνειρο ζωής να επισκεφθούν το νησί. Άλλος απάντησε ότι «η οικονομία πολύ 

δύσκολα θα ανακάμψει» και ότι προβλέπονται δυσοίωνες καταστάσεις παρομοιάζοντας το 

επόμενο διάστημα με τα πρώτα χρόνια της οικονομικής κρίσης της χώρας το 2010-11. 

Μια υπάλληλος ανέφερε χαρακτηριστικά ότι πιστεύει ότι «θα περάσουν χρόνια μέχρι η 

αντορίνη να επανέλθει και ότι ίσως είναι το τελειωτικό «χτύπημα» σε ένα νησί που ολοένα 

και παρακμάζει από τον τουρισμό».48 

 

υνολικά από τις παραπάνω μεμονωμένες, αλλά χρήσιμες για την παρούσα έρευνα, 

απαντήσεις μπορούν να εξαχθούν τα εξής συμπεράσματα :  

 Η ζήτηση των υπηρεσιών τουρισμού εκτιμάται με σημαντική μείωση σε σύγκριση 

με το 2019 

 Ο αριθμός των ακυρώσεων στα τουριστικά καταλύματα είναι μεγάλος 

 Η οικονομική ζημία είναι υψηλότερη του 20% 

 Πραγματοποιήθηκαν απολύσεις υπαλλήλων και μειώσεις μισθών 

 Οι επιπτώσεις της πανδημίας στον τουριστικό κλάδο επηρεάζουν συνολικά και 

σημαντικά τον οικονομικό τομέα. 

 Σο 2021 δεν προβλέπεται ιδιαίτερα διαφορετικό 

 Η μείωση τουριστικής κίνησης λόγω πανδημίας, ευκαιρία αναζήτησης νέου 

βιώσιμου προτύπου αναπτυξιακής προοπτικής. 

 

6. 4. Προτεινόμενες στρατηγικές αναδιατύπωσης τουριστικού προτύπου με   
        αφορμή την πανδημία 
 
Σο ξέσπασμα της πανδημίας του COVID-19 εκτός των πολλών αρνητικών συνεπειών του, 

αποτελεί και μια ευκαιρία ανασυγκρότησης συνολικά του νησιού, σε μια χρονική στιγμή 

που η υπέρμετρη συγκέντρωση τουριστών έχει επέλθει, ενώ η δόμηση και οι 

προσφερόμενες υπηρεσίες έχουν ήδη κορεστεί.  

Σο καλοκαίρι του 2020, όπου ο τουρισμός στη αντορίνη ήταν μειωμένος, αλλά όχι 

ανύπαρκτος, δημιουργήθηκε η ευκαιρία για βελτίωση της ποιότητας των υπηρεσιών 

τουρισμού. Ελάχιστοι ωστόσο επαγγελματίες προχώρησαν σε τέτοιου είδους ενέργειες, 

καθότι το ενδιαφέρον των περισσότερων βρίσκεται στην εύκολη απόκτηση κέρδους με την 

                                                           
48

 Ερωτηματολόγιο – Θεματολόγιο, βλ. Παράρτημα 1 
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μικρότερη προσπάθεια, αδιαφορώντας για τις συνέπειες στο περιβάλλον του νησιού, 

δομημένο ή φυσικό. Επιπρόσθετα, παρά το νέο νομοσχέδιο που ανακοινώθηκε τον 

Αύγουστο περί αναστολής των οικοδομικών εργασιών για τουριστικά καταλύματα στις 

εκτός σχεδίου περιοχές της αντορίνης, οι περιορισμοί στη δόμηση εξακολουθούν να είναι 

ελλείπεις. Προκειμένου ένα τέτοιο μέτρο να παρουσιάσει ουσιαστικά αποτελέσματα θα 

πρέπει να υπάρξει περιορισμός κάθε είδους νέας δόμησης, καθώς και έλεγχος και 

περιορισμός του airbnb και των τουριστικών καταλυμάτων, ενώ παράλληλα να ενισχυθεί η 

βελτίωση της ποιότητας του παρεχόμενου τουριστικού προϊόντος. 

 

Προτάσεις και στρατηγικές που αφορούν γενικότερα το νησί, αναφορικά με την υπέρβαση 

της τουριστικής χωρητικότητας και της φέρουσας ικανότητας του νησιού στην προ COVIG-

19 εποχή:  

 

o Η άμεση εκπόνηση Σοπικού Φωρικού χεδίου με δεδομένο όμως ότι η διαδικασία 

αυτή απαιτεί αρκετό χρόνο  

o Η αναστολή έκδοσης όλων των νέων οικοδομικών εργασιών  

o Η αυστηροποίηση των όρων και περιορισμών δόμησης της Ζώνης Οικιστικού 

Ελέγχου προκειμένου να προστατευτεί η αγροτική καλλιέργεια και ειδικότερα οι 

αμπελώνες και να επεκταθεί η ζώνη προστασίας της Καλντέρας 

o Η επίλυση του ζητήματος της κατοικίας για τους δημόσιους υπαλλήλους που 

υπηρετούν στο νησί 

o Τποστήριξη της Τπηρεσίας Δόμησης (ΤΔΟΜ) Θήρας καθότι αυτή τη στιγμή 

στελεχώνεται από 3 μόνο υπαλλήλους, όπως και την εναλλαγή των στελεχών του 

τοπικού συμβούλιου αρχιτεκτονικής (Α) καθότι τα τελευταία χρόνια παραμένει 

συνεχώς το ίδιο, –στελεχωμένο από ιδιώτες μηχανικούς- γεγονός που οδηγεί σε 

αμφιβολίες για την ακεραιότητα του 

o Αυστηρότεροι περιορισμοί των κρουαζιερών 

o Έλεγχος του αριθμού των καταλυμάτων βραχυχρόνιας μίσθωσης και ενεργοποίηση 

νομοθεσίας για τον σκοπό αυτό 

o Η προστασία φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς με την αειφόρο διαχείριση των 

φυσικών πόρων και της ποικιλότητας του τοπίου και με την ανάδειξη των ιστορικών 

πολιτιστικών μνημείων 

o Ο σχεδιασμός των δραστηριοτήτων και των αντίστοιχων έργων ή των έργων 

υποδομής θα πρέπει να σέβεται τη φέρουσα ικανότητα των φυσικών 

οικοσυστημάτων και πόρων. 
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o Η ολοκληρωμένη και πολυτομεακή οικονομική ανάπτυξη, με διεύρυνση των 

δυνατοτήτων απασχόλησης και διαφοροποίηση της οικονομικής βάσης των νησιών 

(συγκριτικά πλεονεκτήματα) και τη στήριξη εναλλακτικών μορφών ήπιας 

ανάπτυξης.49 

 

τρατηγικές που αφορούν τη βελτίωση της κατάστασης που επικρατεί στο νησί εν μέσω 

της πανδημίας συνολικά, αλλά και ειδικά για τους επαγγελματίες του τουρισμού, θα ήταν 

οι εξής :  

o Οι δημόσιες αρχές να ακολουθούν τις κατευθύνσεις των Διεθνών Κανονισμών 

Τγείας  

o Οι μόνιμοι κάτοικοι του νησιού να ακολουθούν τις συμβουλές υγείας 

o Οι επαγγελματίες του τουρισμού να διατηρήσουν το βασικό προσωπικό. 

Η μετάβαση σε διήμερη ή τριήμερη εργασία θα συμβάλει στην αποφυγή της 

μείωσης ων μισθών τους. Εάν υπάρχει προσωπικό που απασχολείται από απόσταση 

τότε είναι απαραίτητη η δημιουργία πλήρων δυνατοτήτων κατ 'οίκον εργασία μέσω 

τηλεδιάσκεψης. Αυτό θα εξοικονομήσει κόστος ταξιδιού και χρόνο.  

o Εξασφάλιση οποιασδήποτε κρατικής υποστήριξης 

o Κίνητρα για αύξηση του εγχώριου τουρισμού 

o Δωρεάν εξέταση για ανίχνευση του ιού στους επαγγελματίες από το κράτος 

o Ευκαιρία για βελτίωση της ποιότητας των προσφερόμενων υπηρεσιών 

o Ευκαιρία για οριοθέτηση της τουριστικής κίνησης με αυστηρό έλεγχο του αριθμού 

εισροής τουριστών 

o Περιορισμός των διαθέσιμων καταλυμάτων για τουριστική χρήση και αξιοποίηση 

τους για στέγαση ασθενέστερων οικονομικά ομάδων 

o Αντί να λειτουργούν όλα τα ξενοδοχεία με 20 έως 40 τοις εκατό πληρότητα, θα 

μπορούσαν να λειτουργούν λιγότερα με υψηλότερο ποσοστό πληρότητας και να 

μοιράζονται τα έσοδα με τα υπόλοιπα. Η κυβέρνηση θα πρέπει να είναι ο μεσάζων 

μεταξύ επιχειρήσεων σε αυτό το μοντέλο 

 

 

 

 

 

 

                                                           
49

 Κλαμπατσέα Ρ. (2020), Νησιωτικός χώρος και σχεδιασμός: ιδιαιτερότητα στο προνόμιο, 

ημειώσεις μαθήματος: “ΕΤΝΟΙΚΟΙ ΚΑΙ ΠΕΡΙΟΡΙΣΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΣΕ ΣΟΤ ΦΕΔΙΑΜΟΤ 
ΜΕ ΟΡΟΤ ΑΕΙΥΟΡΙΑ”, ΔΠΜ Πολεοδομία – Φωροταξία ΕΜΠ 
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Προς ένα νέο τουριστικό μοντέλο 

 

Οι βασικές αρχές που πρέπει να διέπουν την αειφόρο ανάπτυξη του τουρισμού 

διατυπώθηκαν με τη μορφή Φάρτας στο Παγκόσμιο υνέδριο στο Λανθαρότε της Ισπανίας 

το 1995, από τους WTO, UNESCO και UNEP. ύμφωνα με την εν λόγω Φάρτα (. 

Αυγερινού,1996): 

• Η τουριστική ανάπτυξη θα πρέπει να βασίζεται στα κριτήρια της αειφορίας, πρέπει να 

είναι μακροπρόθεσμα συμβατή, οικονομικά βιώσιμη καθώς ηθικά και κοινωνικά 

αποδεκτή. 

• Ο τουρισμός πρέπει να υπολογίζει τις επιπτώσεις του στην πολιτιστική κληρονομιά αι 

στις δραστηριότητες της παράδοσης. 

• Η διατήρηση, προστασία και αξιοποίηση του πλούτου της φυσικής και πολιτιστικής μας 

κληρονομιάς αποτελεί ένα προνομιακό πεδίο για συνεργασία. 

• Η διατήρηση ταυτόχρονα της ποιότητας του τουριστικού προορισμού και της ικανότητας 

να ικανοποιεί τους τουρίστες, θα πρέπει να αντιπροσωπεύει τους πρωταρχικούς στόχους 

στη διαμόρφωση των τουριστικών στρατηγικών και προγραμμάτων. 

• Ο τουρισμός πρέπει να βασίζεται στη διαφοροποίηση των ευκαιριών, εδραιώνοντας 

σταθερούς δεσμούς που θα διασφαλίσουν την πλήρη ολοκλήρωσή του και τη θετική του 

συμβολή στην τοπική οικονομικά ανάπτυξη. 

• λες οι εναλλακτικές για την ανάπτυξη του τουρισμού πρέπει να υπηρετούν τη βελτίωση 

της ποιότητας ζωής των πληθυσμών υποδοχής και πρέπει να επιφέρουν θετικό 

αποτέλεσμα στην κοινωνικοπολιτιστική ταυτότητα. 

• Οι κυβερνήσεις και οι υπεύθυνες αρχές για το σχεδιασμό και την ανάπτυξη θα πρέπει 

να προωθούν ενέργειες για τον ολοκληρωμένο σχεδιασμό του τουρισμού στην βάση των 

αρχών της αειφορίας. (Αυγερινού – Κολώνια, 1998)  

 

την κατεύθυνση της βιώσιμης ανάπτυξης του τουρισμού, έχει γίνει εκτενής μελέτη από το 

Εργαστήριο Σοπικής και Νησιωτικής Ανάπτυξης του Πανεπιστημίου Αιγαίου50, η οποία 

κατέληξε στους εξής τέσσερις λειτουργικούς άξονες δράσης : 

Α) Παρέμβαση στη βελτίωση των υπηρεσιών των ιδιωτικών επιχειρήσεων με την εφαρμογή 

συστήματος σήμανσης τοπικής ποιότητας και υπευθυνότητας ως εργαλείου συνεχούς 

αυτοβελτίωσης των επιχειρήσεων στη προσπάθεια τους να μείνουν ανταγωνιστικές και 

κερδοφόρες βασισμένο σε 5 τομείς στόχους: 

- Πρακτικές διοίκησης – βιωσιμότητα επιχείρησης 

                                                           
50

  πιλάνης Γ. (2017), οπ.π., ΠΑΝΕΠΙΣΗΜΙΟ ΑΙΓΑΙΟΤ, ΕΙΔΙΚΟ ΛΟΓΑΡΙΑΜΟ ΕΡΕΤΝΨΝ, 

Μυτιλήνη : 2017 
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- Εκπαίδευση – Τγιεινή – Ασφάλεια εργαζόμενων 

- Ποιότητα υπηρεσιών – ικανοποίηση πελατών 

- Φρήση τοπικών πόρων & προϊόντων Δικτύωση επιχειρήσεων -διαφοροποίηση  

  προϊόντων & διάχυση ωφελειών στη τοπική κοινωνία 

- Προστασία περιβάλλοντος και κοινών πόρων 

Β) Παρέμβαση για τη βελτίωση των παρεχόμενων δημόσιων υπηρεσιών - υστηματική 

παρακολούθηση ικανοποίησης τουριστών, επιχειρηματιών, κατοίκων  

- ύστημα παρακολούθησης επιδόσεων σε ότι αφορά τις δημόσιες λειτουργίες 

-υστηματική εκπαίδευση ανθρώπινου δυναμικού, εργοδοτών και εργαζομένων, μέσα από 

την οργάνωση των κατάλληλων σεμιναρίων 

- Δημιουργία ομάδας στήριξης των τοπικών επιχειρηματιών για εισαγωγή καινοτομιών στη 

λειτουργία της επιχείρησης τους μέσω της αξιοποίησης των τοπικών πόρων 

Γ) Εμπλουτισμός του τουριστικού προϊόντος παρακολουθώντας τις εξελίξεις - Αξιοποίηση 

των υπαρχόντων πόρων για ανάπτυξη ειδικών τουριστικών προϊόντων για την ανάδειξη των 

ιδιαίτερων χαρακτηριστικών και πόρων κάθε προορισμού (υλικών και άυλων) με στόχο την 

διαφοροποίηση των προορισμών με βάση τη «Νησιωτική Σαυτότητα»: αρχαιολογικοί 

περίπατοι, γαστρονομικοί-οινικοί περίπατοι, φυσιολατρικοί-πεζοπορικοί περίπατοι - 

Δημιουργία δικτύου επισκέψιμων χώρων με βάση τα σημαντικά ιστορικά στοιχεία και 

μνημεία με τη δημιουργία ΚΟΙΝΕΠ 

- Δημιουργία πινακίδων ενημέρωσης τουριστών στα θέλγητρα και σημεία θέασης 

- Δημιουργία μικρών εντύπων ενημέρωσης τουριστών 

Δ) Βελτίωση του συστήματος τοπικής τουριστικής διακυβέρνησης 

- Δημιουργία και προώθηση της εικόνας σε επίπεδο νησιωτικού προορισμού - σύστημα 

προβολής και ενημέρωσης για τις δυνατότητες-δραστηριότητες του προορισμού 

- Δημιουργία σλόγκαν και διαφημιστικής προβολής πάνω σε στοιχεία «μοναδικότητας» 

που θα προτρέπουν τον τουρίστα να έρθει (διαφορετικό μεταξύ Ελλήνων / αλλοδαπών  

- Δημιουργία ενός κέντρου ενημέρωσης των επισκεπτών για την ταυτότητα, την ιστορία και 

τα αξιοθέατα του νησιού 

- Η επεξεργασία, η παρακολούθηση υλοποίησης και η αξιολόγηση ενός σχεδίου 

τουριστικής ανάπτυξης βασισμένου στην ανάδειξη της ταυτότητας της αντορίνης 

- Η σταθερή επιδίωξη για συμμετοχή της τοπικής κοινωνίας στη λήψη αποφάσεων 

 

ύμφωνα με τη μελέτη του Πανεπιστημίου Αιγαίου, οι διαδικασίες αυτές 

παρακολουθούνται και συντονίζονται από το Σουριστικό Παρατηρητήριο αντορίνης, έναν 

φορέα που θα ιδρύσει και θα λειτουργεί ο δήμος Θήρας. 
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Γ ΜΕΡΟ : ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΑ 
 
Η πανδημία του COVID-19 αποτελεί μια πρωτόγνωρη κατάσταση. Παρόλο που συνέβησαν 

κι άλλες μεγάλες πανδημίες στο παρελθόν, η αντίδραση των φορέων αλλά και των πολιτών 

χαρακτηρίζεται από αβεβαιότητα και φόβο για την επόμενη ημέρα. Σα διεθνή ΜΜΕ 

προβάλλουν καθημερινά τις σοβαρές επιπτώσεις και τις ανθρώπινες απώλειες, γεγονός 

που επηρεάζει σε βάθος τις ενέργειες όλων μας. Λόγω του COVID -19 ο παγκόσμιος 

τουρισμός το καλοκαίρι του 2020 δέχθηκε σοβαρό πλήγμα και μαζί του οι άνθρωποι που 

εξαρτώνται από αυτόν. πως μελετήθηκε η χώρα μας και ειδικότερα ο παράκτιος και 

νησιωτικός χώρος, στηρίζεται σχεδόν αποκλειστικά στον τουρισμό, παραμελώντας όλο και 

περισσότερο τον δευτερογενή τομέα στον βωμό του φαινομενικά ευκολότερου κέρδους.  

Η μονοδιάστατη όμως αυτή προσέγγιση μονοκαλλιέργειας του τριτογενή τομέα έχει ήδη 

από τα προηγούμενα χρόνια προξενήσει σημαντικούς κινδύνους. Ο τόπος μεταλλάσσεται 

σε προϊόν προς εκμετάλλευση χωρίς όρια και περιορισμούς, ενώ οι δευτερογενείς 

δραστηριότητες συρρικνώνονται συνεχώς. Απρόβλεπτα γεγονότα ενδεχόμενης μείωσης του 

αριθμού των τουριστών έρχονται σε αντίθεση με τη στροφή ολοένα και αυξανόμενου 

αριθμού ανθρώπων επαγγελματικά προς αυτόν, ενώ επιβεβαιώνουν την ευθραυστότητα και 

την προβληματική αντιμετώπιση του τομέα συνολικά. πως αναφέρει και η Ρ. 

Κλαμπατσέα «ο συνεχής και εντεινόμενος προσανατολισμός της οικονομίας σε τουριστικές 

δραστηριότητες, ο οποίος παρουσιάζει έντονα στοιχεία μαζικότητας, δεν συμβαδίζει με μια 

αναπτυξιακή προοπτική με όρους βιωσιμότητας αειφορίας.» Οι τουριστικές 

δραστηριότητες δεν συνδέονται με τις αγροτικές ασχολίες, γεγονός που θα μπορούσε να 

στηρίζει μακροπρόθεσμα τους τόπους αυτούς, ενισχύοντας την οικονομία και την αγορά 

εργασίας τους, διατηρώντας με συνέπεια τα στοιχεία της εύθραυστης ταυτότητάς τους, του 

συγκριτικού πλεονεκτήματος τους. Σο συγκριτικού πλεονεκτήματα του τουρισμού 

μετατρέπεται σε μειονέκτημα και  αποτελεί ανασταλτικό παράγοντα μιας βιώσιμης 

αναπτυξιακής πορείας. (Κλαμπατσέα Ρ., 2006) Η εκτίμηση επομένως του βαθμού 

ευθραυστότητας του τουρισμού αλλά και οι πολύ συγκεκριμένες κατευθύνσεις προς μια 

αειφόρο πορεία τόσο από την πολιτεία όσο και από τους κατοίκους του νησιού 

προκειμένου να εξασφαλιστεί η ουσιαστική μελλοντική βιωσιμότητα καθίστανται 

απαραίτητες.  

Κατόπιν πρωτογενούς έρευνας και επίσκεψης στο νησί παρατηρήθηκε ότι ο τουρισμός στη 

αντορίνη το καλοκαίρι του 2020 ήταν σημαντικά μειωμένος σε σύγκριση με τις 

προηγούμενες χρονιές. Σον επτέμβριο, η κατάσταση φάνηκε να βελτιώνεται, χωρίς όμως 

να μπορέσουν οι επαγγελματίες του τουρισμού να μπορέσουν να εξασφαλίσουν σε ένα 

μόνο μήνα τα έσοδα ενός ολόκληρου χρόνου.  
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Η επιτόπια έρευνα όμως, στα πλαίσια της διπλωματικής αυτής εργασίας, ήταν 

περιορισμένη και δεν μπορούν να εξαχθούν ακριβή αριθμητικά αποτελέσματα και 

συμπεράσματα. υνολικά και ασφαλή αποτελέσματα μπορούν να επιτευχθούν μόνο από 

εμπεριστατωμένη έρευνα στην οποία θα συμμετείχαν όλοι οι επαγγελματίες του τουρισμού 

σε όλη  την έκταση του νησιού. Για τον συνολικό κλάδο του τουρισμού αλλά και για 

στατιστικούς σκοπούς θα ήταν πολύ χρήσιμη μια έρευνα σε βάθος. Ενδιαφέρον ακόμα θα 

παρουσίαζε και μια συνδυαστική έρευνα με αποδέκτες τους ίδιους τους τουρίστες που 

επισκέπτονται το νησί ως προς τον βαθμό ικανοποίησης τους από τις προσφερόμενες 

υπηρεσίες.  

Η πανδημία του  COVID-19 βρίσκεται ακόμα σε εξέλιξη και όπως αντιλαμβανόμαστε θα 

περάσει αρκετός χρόνος μέχρι να εξέλθουμε ολοκληρωτικά από την κατάσταση αυτή. Σο 

επόμενο διάστημα είναι καθοριστικό για την πορεία της νόσου και το μέλλον τόσο της 

υγείας όσο και της οικονομικής επιρροής. 

Με αφορμή το ασταθές αυτό γεγονός επομένως είναι καθοριστική η κινητοποίηση όλων 

μας για τη στροφή προς μια βιωσιμότερη και αειφόρο πορεία, την ενσυναίσθηση και την 

ευαισθητοποίηση προς το καλύτερο περιβαλλοντικό, κοινωνικό και οικονομικό μέλλον του 

τόπου. ημαντική είναι η εφαρμογή ολοκληρωμένων προγραμμάτων ανάπτυξης με στόχο 

την εξασφάλιση της οικονομικής σταθερότητας, της αναβάθμισης της ποιότητας ζωής, της 

προστασίας του περιβάλλοντος και των φυσικών πόρων.  Η ευθύνη τελικώς κατανέμεται σε 

τρία επίπεδα: ατομική, εθνική και διακρατική.   
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